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Szerb alkotmányválság.
B u d a p e s t,  április 19.

(»•) Csehül van bizony Szerbia. A fiatal 
uralkodó családi zavarai zavarokba taszították 
az országot is. És Sándor király csehül áll- 
ván országával együtt, szerbül próbál segíteni 
magán és országán. Ez a tősgyökeres szerb 
metódus abból áll, hogy uj alkotmányt ad 
Szerbiának.

Hogy hányadik alkolmányválság ez a 
mostani a legújabb szerb históriában, ezt 
hirtelenében meg sem igen tudnók mondani. 
Szerbia a radikális orvosszerek hazája. Ott az 
alkotmányváltozás még nem is tartozik a leg- 
radikálisabbak közé. Fiatal állam, fiatal alkot­
mány (s ráadásul most még fiatal uralkodó 
is); nem kell sok ahhoz, hogy félretegyék azt 
a konstituciót, amelynek még nem volt ideje 
izmosabb gyökereket ereszteni az államélet 
és a néplélek talajába. Az alkotmány vál­
tozást ott legtöbbször a pillanatnyi szük­
ség idézi föl, nem valamely mélyenjáró 
processzus, a közakaratnak lassan érlelődő 
elhatározása. Nem az alkotmányos tényezők 
igazodnak az alkotmány szelleme szerint, ha­
nem az alkotmányt alkalmazzák valamelyik 
tényezőnek az aktuális igényeihez, amelyek 
hol kényszerűségből, hol csak kényelemből 
kerekednek föléje az alkotmánynak. Akiknek 
kedvük van egy jobb sorsra méltó szomszéd 
nemzet dolgán élcelődni, könnyen elsüthet­
nék itt azt az olcsó ötletet, hogy Szerbia 
gyakrabban változtatja az alkotmányát, mint 
olyik cincár az úgynevezett fehérneműjét.

De nekünk egyáltalán nincs kedvünk a 
tréfára. Sőt egyenesen bajnak és hibának 
tartjuk, hogy nálunk még mindig kelleténél 
tréfásabban fogják fel a szerb dolgokat. Ha 
nem volna olyan makacs minálunk ez a

T Á R C A .

Álmatlan éjszakán.
— A Budapesti Napló eredeti tárcája. —

I r t a :  L u x Terka.

Egy rossz, bánatos, nyomorúságos nap után 
egy álmatlan éjszakám  következett.

Elm últ éjfél, cl egy, két óra s fáradt pillan­
tásommal még m indig a  lám pa halvány, sápadt 
fényét néztem.

Az ágyam m ellett az asztalkán két könyv 
hever. A Biblia és Schoppenhauernek egy müve.

Gyűlölöm a tudományt, ezt a mindent meg­
magyarázó, világitó szörnyeteget, amely m egmagya­
rázza, h o g y : a föld a nap körűi forog, a nap 
meg egy csillagtüzholy körül, sőt azt is pontosan 
megmagyarázza, h o g y : 365 nap, 6 óra, 9 pere és 
10 másodperc a la tt ér vissza a föld kiindulási 
pontjához . . .

Csak azt szeretném  tudni, hogy mindobből 
kinek van valami haszna a  világon?!

Hát boldogabb vagyok én azzal, amiért 
tudom, hogy: mi az ég felettünk, hogy tudom : 
mi a nap, a hold, a  csillagok s hogy tudom : 
hogy a h it nem m agyarázatot, hanem  csak ké­
peket ad a lelkem nek?

Nem, mindottől nem vagyok boldogabb, leg­
feljebb okosabb vagyok, ami éppen csak arra 
való, hogy megkritizáljam a  Teremtő csodás m ű­
vét és hogy kételkedjem  mindabban, amiket csön­
des nyári estéken hallottam  öreg dadám nak 
áldott ölében és am iket a  bibliából tanultam  meg.

Óh szép, csodás történőtök, oltünvo az 
évezredek sötét hom ályába I . . .

Az Isten fiának szülotése a rongyos istál­
lóban, a csillag ú tm utatása a jám bor pásztorok­
nak s a szent család menekülése, — ez a szent-

tréfára való hajlandóság, akkor talán jobban 
megszilárdult volna odalenn az a magyar­
barát áramlat, amely egy ideig örvendetes 
módon gyarapodott, örvendetes eredmények­
kel is kecsegtetett, de azután megakadt, most 
pedig már erős hanyatlásnak indult, hála a 
mi humorizáló széles jókedvünknek. Ez a 
jókedvünk voltaképpen könnyelműségnek is 
beillik, mert komoly megfontolás mindig rá­
vezet bennünket arra, hogy Szerbia ügyére- 
bajára nekünk komoly jóakarattal kell figyel- 
meznünk, aminthogy alapjában véve mo- 
nárkiánk, de különösen Magyarország tény­
leg mindenkor barátja volt Szerbiának.

Ezzel a komoly jóakarattal kell tekinte­
nünk a mostani alkotmányváltozást is, amely 
megegyezik az eddigi szerb alkotmányválto­
zásokkal abban, hogy az uj alkotmány nem 
alkotmányos utón jött létre, hanem az uralkodó 
egyoldalúan diktálta rá népére. Ezalegujabb al­
kotmány is — minek kerülgessük a szót? 
— államcsíny szülötte éppen úgy, mint az elődje 
és annak az elődje. Ez a fő jellemvonása, 
amelyet azonban nem kell nagyon tragikusan 
felfogni, épp oly kevéssé, mint azt a rendel­
kezését, hogy az alkotmány csak a megsza­
bott alkotmányos utón változtatható meg. 
Lehet, hogy ez is csak Írott malasztlesz, ámbá­
tor nem szeretnők. Igazán ideje volna, hogy 
a fiatal szerb állam viszonyai valahára kon­
szolidálódjanak legalább annyira, hogy az 
alkotmánya ne legyen martaléka a legelső 
megrázkódtatásnak.

Az uj alkotmánynyal különben a szerb 
nép nem vészit, sőt nyer vele. Mig egy­
felől az Obrenovics-dinasztiának a trónhoz 
való jogai szabatosan ki vannak benne 
cirkalmazva, addig másfelől a polgárok jogai 
szabadelvű szellemben, kellő biztosítékokkal 
vannak körülsáncolva, persze csak az alkot­

séges idill a  pusz tában ; azután a csodák tevése, 
később a nagy tragédia és végre a  csodák misz­
térium a : a feltám adás. . .

E s a  tudomány, a nyomorult tudomány elé- 
bem áll fohér köntösében, kezében valam i gyilkos 
szerszámmal és rám riv a ll:

— Nyújtsd a szemedet, hadd  vágom le róla 
a h á ly o g o t!

És a vakság e lm ú lt.. . .  Az emberek látnak. 
L átnak  és nem hisznok többé. Nem hisz az ur, 
nem hisz a  paraszt, legföljebb csak fél az élet 
mécsesének utolsó pislákolásánál, m ert hiába, a 
tudomány mindent m egmutat, de semmit sem itfér. 
Es mig a  tudomány szomorú iuazság, addig a 
tudatlanság boldogító vakság. E bben legalább 
egység van, mig a tudomány nem teljos. Ez tud, 
do nem egftten, az hisz és mindent.

Bizony, bár paradoxonnak tetszik az állítá­
som, de az igazság az. hogy a fclvilágosultság 
éppen nem válik valami nagy hasznára az alsóbb 
néposztálynak. A m űveltebbeknél m ásképp áll a 
dolog. A m üveit ember le tudja vonni a kon- 
zekvonciát n hit és tudomány, e tűr és olaj ellen­
séges keverékéből, mig a műveletlen em bert ha­
mis útra vezeti és a lelkét még göröngyösebbre 
szántja fel, m int amilyen göröngyös az ere­
detileg.

Istenem, ha  elgondolom, hogy m ilyen két- 
ségbeejtőon lelvilágosult is ma a  parasztság újabb 
nemzedéke 1

A m últ nyáron lenn jártam  az Alföldön s 
m int mindig, amikor ott vagyok, fölkeresem a 
pusztát, ahol azzal szórakozom, hogy hallgatok 
és nézem az eget, meg ezt a rongeteg nagy sík­
ságot, ahonnan mérföldre ellát a  szem, m ert nin­
csen, ami ú tjá t állja.

Van ott nekem egy öreg emberom, ogy vo- 
torán pásztor, aki sok mindenre m egtanított már 
engem a  pusztai élet nevezetességeiből. Az asztro­
nómia tudományában is 6 volt az első mesterem, 
am int a  subáján fekve, agyarára szorított pipával

mány papirsáncával. Hogy ezek a biztosítékok 
kellő erősséget reprezentáljanak, arra termé­
szetesen legelsőkben is az alkotmány meg­
erősödésére van szükség.

Nevezetes újítása az alkotmánynak a par­
lament átalakítása. Behozza a két-kamara- 
rendszert az eddigi egy-kamara-rendszer he­
lyébe. A skupstina mellé szenátust is szer­
vez, még pedig úgy, hogy a skupstinának 
eddigi kinevezett tagjait átteszi a második 
kamarába, a szenátusba. A skupstina ezen­
túl kizárólag választott tagokból á ll; a 
tagok száma százharminc. A szenátus tag­
jai közül harmincat a király nevez ki, 
tizennyolcat az erre jogosítottak választanak, 
ezenkívül pedig de jure tagjai a teljeskoru 
trónörökös, a metropolita és a nisi püspök. 
Nevezetes változás, hogy a skupstinába való 
passzív választó jogot az alkotmány a vagyoni 
cenzuson felül némi értelmi cenzushoz is 
köti, megkövetelvén nemcsak azt, hogy a meg­
választandó irni és olvasni tudjon — ami 
Szerbiában nem mondható fölösleges követe­
lésnek— hanem azt is, hogy minden járás listá­
ján kell lennie legalább egy jelöltnek, aki 
Szerbiában, vagy a külföldön valamely egyetemi 
fakultást végzett. Szenátor ellenben minden 
szerb polgár lehet, aki polgári jogainak teljes 
birtokában van, életének negyvenedik évét 
betöltötte és legalább kétszáz frank egyenes 
adót fizet.

Ezekből látható az a törekvés, hogy 
a törvényhozás nívója emeltessék és a par­
lamenti élet megszabaduljon az eddigi furcsa 
abnormitásoktól. Hogy az egy-kamara-rendszer 
Szerbiában csődöt mondott, ahhoz nem fér­
het kétség. És hogy a parlament értelmi ní­
vójának az emelésére is szükség van, annak 
bizonyítékául elég a radikális kormányok és 
radikális parlamentek történetére gondolnunk;

m agyarázgatta öt percnyi szünetekkel egy-egy 
szava után  :

— Az ott a fiastyuk . . .  Az a  kaszás csil­
lag  . . .  A ’ meg a to ju t. . .  vagy a  pásztorok ú t ja . . .

Ezen a  nyáron a Vörös István helyét már 
egy fiatal pásztor foglalta el, aki olcsó kis ta j­
tékpipáját szíva feküdt vadonatúj debreceni 
szűrén.

Gyönyörű szép csillagos este volt s az ég 
sötétkék színéről olyan tisztán vált ki a széles 
tejut, m int a fiatal leány kék ruhájáról a fehér 
pántlika.

— Nézze atyafi — szóltam a  legényhez, 
arra a  fehérségre m utatva — hallo tt m ár kolmed 
valam it onnan felülről ?

— Mit ? — kérdezte a  legény csodálkozva.
— Az angyalok m uzsikáját — feleltem. — 

Ilyen gyönyörű nyári éjszakán némelykor lehet azt 
hallani és látni is lehet, am int azon a fehér utón 
valami fohér alakok úsznak tova. Ezek muzsi­
kálnak és énekelnek.

A legény megfordult a szűrén.
— H át oszt’ kitől tetszett ilyesm it hallani ?

— kérdezte, alig tudva viszafojtnni a kacagást.
— Talán Vörös E stán bátyám tól ? M ert azok a 
régi vén szam arak m ondanak ilyesmit. Hogy az 
angyalok — hisz nincsenek ott angyalok kérem, 
csak a földön vannak. A Ju liskák, M ariskák. . .

— H át a m enyország? . . .
— Hujj 1 — kacagott a  legény, — e’m án 

csak furcsa beszéd. Hász’ van menyország, az 
igaz, de csak a  földön, oszt’ annak, akinek jó 
dolga van . . .

Semmit, semmit sem hisznek m ár ezek 1 . . .
. . .  É s én sem hiszek . . .  Kezemmel gör­

csösen szorítom a nagyanyámról m aradt öreg 
biblia meg3árgult leveleit, do a  tekintetem  a nagy 
filozófus munkáján akad mog . . .

E s küzködöm, birkózom a gondolataim m al 
meg a szivemmel. Olyan ez a  küzködés, m in t a 
nedves talajra  esett tüzes csóva, am ely serceg,

Lapunk mai száma tizennyolc oldal.
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elég visszaemlékeznünk arra az időre, mikor 
Tajsticx Rankú, a betyárokkal cimboráié pa­
rasztvezér ült a skqpstina elnöki székében.

Az nj alkotmány tehát, amely intézmé­
nyes biztosítékokkal látja el a polgárok egyéni 
szabadságát, a lelkiismereti és a gondolatsza- 
badsáfcjt — eltiltván a hittéritést is és kimond­
ván, hogy a cenzúrát még törvény sem hoz­
hatja be — a gyülekezési és egyesülési jogot, 
szigorú oltalom alá helyezi a házi tűzhelyt, 
a vagyont, a becsületet, a törvény előtt való 
egyenlőséget és még a levéltitok védelméről 
sem feledkezik meg: modern európai szelle­
met akar meghonosítani, szerb metódus sze­
rint. Őszintén óhajtjuk, hogy elérje a cél­
ját, hogy ne jusson elődjeinek a sorsára, 
amelyeknek nen^ erényük, hanem hibájuk 
volt, hogy nagyon is modernek akartak 
lenni. Ebben az uj alkotmányban azt látjuk, 
hogy részben korrigálva vannak benne a mo­
dernség túlzásai és fogyatékosságai. A két- 
kamara-rendszer tágítás mindenesetre az előbbi 
ultra-modern szellemtől, de még a haladás 
legbuzgóbb barátai is elismerhetik, hogy na­
gyon megokolt tágítás. Az alkotmány azért 
még mindig elég modern, elég liberális. Ne 
feledjük, hogy Szerbia végre is a Balkánfél­
szigeten van. Adja is az Isten, hogy a fiatal 
király, aki csehül lévén, ezzel a már nem 
szokatlan alkotmánynyal akart magán segíteni, 
szerbül ne járjon az alkotmányával.

O R S Z Á G G Y Ű L É S .
B u d a p e s t ,  április 19.

Farst r Ottó, a néppárt legújabb tagja, ma 
azt kiáltotta:

— Obstruálni fogunk 1910-ig!
Ezért a  könnyelmű Ígéretért talán fenyítést 

kap a szegény Eörster. Mert 1910-ig obstruálni 
ugyan sok, de mégis nagyon kevés. A ddig ugyanis 
érvényben van az Adria szerződése úgyis és ez a 
m ostani szerződés csak akkor lépne hatályba. 
Obstruálni tehát legalább is 1911-ig kell. Majd 
megmagyarázza ezt egyébként Försternek Mol­
nár János.

De ha köti is az ebet a karóhoz, kevés 
animóval tud a néppárt obstruálni. Nem tiz évig, 
do tiz napig se bírná. Ma I’olónyiban előkelő 
segítséget kapott, mégis egész csomó Untához 
kellett a  pártnak nyúlnia, hogy a cim -vitát leg­

pislog, mig vagy kioltja, vagy uj lángra szítja a 
levegő.

Nem szítja . . .  Tavaly szeptemberben lenn 
voltam M ária-Radnán, a kisasszonynapi búcsún.

Egy fiatal német leány ült mollottem a ne­
velőnője kíséretében, s m indhárm an nagyon ké­
nyelmetlenül ültünk a zsúfolásig megtelt padban 
s rettenetesen fáradtan, m inden ihlet nélkül a 
szemeinkben néztük a csodatevő M ária megfa­
kult, régi képét.

Egyszer csak hallom, am int a  német kis­
asszony oda súgja a  nevelőnőjének: Glauben ist 
n ich t wissen!

Glauben ist n icht w i s s e n ! . . .  Csodálkoz­
tam, hogy az a kisasszony gondolkodni tudott 
abban az emberi párától nehéz levegőben. En 
több m int két órája ültem ott, do a tömjénfüst, 
emberi lélegzet és a ködmonek illata olyan erősen 
körülsáncolták szegény agyvolőmet, hogy képte­
len voltam a  legkisebb mozgási energiára is be­
fogni képzeletem et; s ennek a  kis leánynak a 
szavai m egtették az első csákányütést a sánco­
mon . . .  Gondolkodni kezdtem és káprázatos 
gyorsasággal futott ezután a gondolatom; jó lo­
von nyargalt: Glauben ist n icht w issen! . .  . Át­
ugrottam  tizennégy évot s megálltam  annál a 
kornál, m ikor még semmit som tudtam  és min­
dent hittem  . . .

. . . Nem ilyen száraz agygyal, ihlettelen 
szemmel, külsőségek után kapkodó pillantással 
ültem akkor Szent Kisasszony napján a  templom 
padjában.

Istenem , micsoda érzés volt a z ! . . A mosz- 
szo földről elzarándokolt fehérruhás leánykák lát­
tára  sírtam  s a csodaszép szeptemberi éjszaká­
ban, am int künn feküdtem a friss szénán a sze­
kér-kasban, egész éjjel hallgattam  az utcákon 
le- s följáró processziósok énekét és néztem a 
csillagos eget, várva valami megjelenést —  Mária 
anyánkat, vagy logalább is — egy angyal jöttét.

. . . Ma m ár semmit som várok. Tudom, 
hogy az a csodálatos kékség felettünk nem szi­
lárd boltozat és legfeljobb keserűséggel tölt el Si-

j alább az ülés végéig kinyújtsa. Sorompóba lépett 
Sleselény Pál, sorompóba (emlékezetes elnémulása 
óta először) Hakovssky István, azonfelül közbeszólt 
minden hü párttag  és kórusban fújta valamonnyi, 
hogy vissza kell vonni, persze az A dria-javaslato t; 
végezetül határozati javaslatot nyújtottak be és 
erre névszerint való szavazást is kértek : mégis 
befejeződött a  cim-vita. Szóval: hiányzik az animó 
s még a  közbeszólások is nagyon egyhangúak.

Ami a vita meritumát illeti, ma az adómen­
tesség és ama bizonyos négy millió körül folyt a 
háborúság. E zt a  négy milliót Polónyi Géza elne­
vezte sápnak s a néppárt azontúl felkapta a szót, 
ő is csak sápot emlegetett. Ennek a négy millió­
nak a Bankvereintól való elvonása érdekében 
nyújtotta be Bakovseky István is a maga határo­
zati javaslatát. Egyébként kevés uj momentum 
morült fel a  vitában, ha  csak azt nem veszszük 
újnak, hogy Sleselény Pál ma megcsipkedte a 
volt nemzeti pártot, m ert ez nem fordul a  javaslat 
ellen, Bakovseky pedig azzal argumentált, hogy 
soha még pártjától elhagyottabb m inisztert nem 
látott, m int ebben a  vitában Hegedűs Sándort.

De erre elég gyorsan megjött a cáfolat. Mert 
amikor Hegedűs Sándor kereskedelmi m iniszter 
rendkívül higgadt és objektív beszédben sorra 
cáfolta az ellenzéki szónokok argum entum ait: 
már csöppet sem volt elhagyatott a  miniszter. 
Nagy készültséggel s teljes alapossággal m utatta 
ki Hegedűs Sándor az ellenzéki szónokoknak té­
vedéseit és ferdítéseit, úgy a tarifák tekinteté- 
bon m int a  javaslat pénzügyi részét illetőleg. 
Mikor pedig újból hangsúlyozta, hogy az auto­
nóm vám tarifa tárgyalásánál milyen erős fegyver 
lesz az a kezünkbon, hogy a  rendelkezésünkre 
álló hajókkal nyorsterményoinknek újabb piaco­
kat is szerezhetünk: akkor a  szabadelvüpárt igenis 
zajosan helyeselte a  miniszter fejtegetéseit.

Maga a szavazás nem úgy ment, hogy túl­
ságosan komolynak lehetne mondani. Rakovszky 
javaslatára névszerinti szavazást kértek, de az 
ellenzék csak azt várta be, mig az elnök kihúzta 
szokás szerint a betűt s m iután a kihúzott £  be­
tűhöz odaragasztotta a sáp szót, az egész ellen­
zék kivonult a  folyosóra. Azt remélte, hogy o 
manőver következtében a Ház talán határozatkép­
telen lesz. De nem volt úgy. A Ház 96 szóval 11 
ellenében mellőzte Rakovszky határozati javasla­
tát és megszavazta a címet.

Az ellenzéki komédia kudarcot vallott te h á t  
Do a szabadelvüpárt túlnyomó többségének túlsá­
gos kényelem szeretete kis hijja, hogy bajt nem

rius, a  Véga meg a többi csillagok ama nyugodt 
közönye, amelylyel ki tudja lmny ezer év óta né­
zik egy és ugyanazon helyről a  földi élet nyo­
m orúságait . . .

Régi, régi, édes, tiszta, szent éjszaka!
Egy pécsi háznak udvarán aludtunk. A hú ­

gom meg én egy szekér-kasban, jészagu friss 
szénán s a  dudánk mellettünk.

Az utcákon egész éjjel járt a precesszió, 
szent énekek hangjaival telt meg a levegő, kö­
rülöttünk exaltáit sóhajok szálltak ég felé, honnan 
az angyalok szelíd m uzsikával kisérték a  bucsu- 
sok énekét.

Es énekeltek a csillagok i s ; a kertekben a 
hosszuszáru m ályvarózsák, körülöttünk a zizegő 
széna, a tiszta levegő, hangot adott minden, 
exaltáit, cgygyó olvadó, dicsőítő szent h a n g o t. .  .

. . .  A ra jn a i templomban semmit som hal­
lottam. Egy vén sváb nsszonynak lorettói litániá­
jába bclcvegyül a do prolundis s egy fiatal 
csengő hang nagy áhítattal énekli: Ha följegy- 
zed vétkeinkot . . .

Kívül a templomon azoknak, akik bo nem 
fértek, az éneke zug lel s egv-egy csöndesebb 
hanghullám  között tisztán hallani a koldusok k i­
áltását :

— A szenvedő Jézus nevében! . . .
Kétezer év óta ragaszkodunk a nevéhez, 

mikor kérnünk kell s milyen köveset adunk neki, 
amikor adnunk koll . . .

Boldogok, Uram, a te szolgáid — a tudatla­
nok 1 Egy Rembrandt ecsetjére volnának méltók 
ezek a hit lázában átformálódott, durva és közön­
séges arcok, am int a csodatevő Sziiz képéhez zarán­
dokolnak, ahhoz a halvány, kopott képhoz . . .

. . . E s  a m in t  i t t  szo ro n g a to m  á lm a tla n  é j­
s z a k á n  a  ré g i b ib lia  m e g s á rp u l t  lev e le it, a  F ir iiis  
m e g  a  V é g a  h id e g e n  ra g y o g n a k  k e re sz tü l a z  a b la ­
k o m on , de a z é r t  t is z tá n  h a llo m  a  b u c su so k  b ű n ­
b á n ó  z s o l tá r á t :

Emborek! lm  itt a jó ut,
Csak ezen haladjatok . . .

okozott. Ilyen puskaporos levegőjű időben, m ikor 
az ellenzék minden erejével nekimegy a kormány 
egy javaslatának, el lehetne várni a  többség tag­
jaitól, hogy legyenek ott a  helyükön. Az ellenzék 
mai csinyje jó locke volt. Reméljük, hogy okultak 
ra jta  a  szabadelvüpárt tagjai.

Holnap folytatják a részletes vitát.

A  képviselőházi ü lése április 18-én.
— Kezdete délelőtt 10 órakor. —

Elnök: Percsel Dezső.
A kormány részéről ieleu vannak : Pséll Kál­

mán miniszterelnök, gróf Széchenyi Gyula, TFZasstrs 
Gyula, Darányi Ignác, Plósz Sándor, Hegedűs Sándor, 
Cseh Ervin.

A z A d ria  szerződése,
Men-fény P ál: Csodálja, hogy a nemzeti párt 

megszavazta a javaslatot. Uiyauok e part tagjai, mint 
Napóleon vitézei, akik minden veszedelmes bajon át 
követték a császárt és aztán belebuktak a Berezma- 
folyóba. Nem kívánja, hogy a volt nemzeti párt tag. 
jamak politikai reputációját ezzel a szerződéssel el­
mossák az Adria hullámai. Az Adria-Társaság hely­
telen módon igyekszik megtakarítani az olasz kikötők­
ben a révkalauzok diját, de még sokkal bünösebb 
abban, hogy a legénység élelmezésére is kevés gon­
dot fordít, ebben is takarékoskodik. A hajóparauos- 
nokok a maguk fizetéséből kénytelenek pótolni a 
legénység hiányos élelmezését. Nem fogadja el a 
szerződés becikkelyezését

Polónyi Géza: Szükséges, hogy a szerződés 
pontonként tárgyaltassék. A miniszter is kijelentette, 
hogy ez ellen küogása nincs. Mert a Ház minden tagja 
egyetért abban, hogy a tengerhajózást támogatni kell 
s itt csak arról lehet szó, hogy az egyes pontok 
helyesek e és idöszerü-e ezek tárgyalása? Lehetetlen, 
hogy a miniszter, akinek nagy tudását és hazafiságát 
ismeri és méltányolja, ezt a szerződést megkötötte 
volna, ha rossz tanácsadói nem vezetik léire. Ha látja, 
hogy a társulatnak adómentesség, bélyegkedvozmény, 
szelvényadó és kereseti adómentesség biztosíttatott, 
eszébe jut, hogy ennyi kedvezményt csak a vicináli­
soknak nyújtottak. Azt mondja, hogy az adómentesség 
mindössze 160.000 koronát tesz évenkint. Ha a minisz­
ter ez összeget szubvencióképpen adná, korántsem 
volna oly veszélyes, mint a sok kedvezménv nyújtása. 
Az adómentességi kedvezmény semmiképpen sem in­
dokolt. Kérdi a minisztertől, tett-e propozioiót arra 
nézve, hogy megadja aszubvenciótazzaiai eltéteUol, hogy 
a hat percemen túllévő dividendában az állam felerészben 
részesül. Nem lehetett ezt a szerződést másképpen 
megkötni, minthogy a minisztert egyszerűen tévedésbe 
ejtették. A maga részéről semmiléle politika konzek­
venciát sem vonna le oly miniszterrel szemben, aki 
egy hibásan megkötött szerződést helyesbítve nyúj­
tana be a Ház elé. A miniszter, úgy látszik, nem 
tudja, mi a damnum emergens és a Tucrum cessans.

A régi szerződés kiköti, hogy a társaság rész­
vényeinek kétharmada magyar kézben kell hogy le­
gyen. Hát magyar az Adria kétharmada?

Heltai Ferenc: Egészben magyar! (Zaj.)
Polónyi Géza Hat nem jut most a Wiener 

Bankverein 12.500 részvényhez? (Nagy zaj.) Ez a 
körülmény még attól is megtosztja az Adriát, hogy 
szubvenciót kapion azokért a hajójáratokért, amelye­
ket az 1S«3 : XXII. törvényeink tartott lenn a társa­
ságnak. Az opció jogánál lógva a Wiener Bankverein 
félmillió korona feipénzbez jut és harmincezer rész­
vényhez.

Jlakovzzky István : Ez a magyar társaság!
Bnzáth Ferenc: Vissza kell vonni a javaslatot!
M&Jjr Ferenc; Vissza vele!
Polónyi Géza: A miniszter a múltkoriban fel­

olvasott egy prospektust, amely szerint az opció joga 
nem a részvények felére illeti meg a bankot, hanem 
valamennyi uj kibocsátási részvényre. (Nagy zaj).

Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter: Ez 
tévedés 1

Polónyi Géza : A miniszter ur tévedett De hát 
a felszámolás alatt álló Országos Bank kinek adta 
el az opció jogát ? Lederer urnák I Eederer ur azon- 
ben tovább adta a Wiener Bankvereinnak: erről azon­
ban a leiszámoló bank nem tett jelentést Pedig el-, 
adták, még pedig 25 ezer forintért.

Ezt a szerződést megszavazni nem szabad, ha 
nagyobb anyagi veszteségek érnének is. Egy kül­
földi bank zsebébe négy millió koronát odadobni 
nem szabad. Még kevésbé lehet adómentességet adni 
egy oly társulatnak, mely 14 százalékot fizet részvé­
nyeseinek. Ily dolgot hatalmi kérdés tárgyává tenni 
nem szabad, mert különben megrendül az ellenzék 
bizalma az uj rendszer iránt Nem logadja ei a tör­
vényjavaslatot. (Zajos boiyeslés, éljenzés és taps a 
szélső baloldalon és a néppárton.)

Hegedűs Sándor koreskedelemügvi miniszter: 
Személyes kérdésbon kérek szót, mert Polónyi Géza 
t. képviselő ur oly vastag tudatlanságban leledzőnek 
tüntetett fel engem szavaim tökéletes lólreértése foly­
tán, amit nem annyira magam iránt mint azon hely 
iránti tiszteletből, amelyet ez idő szerint elfoglalhatok, 
egy percig sem hagyhatok felvilágosítás nélkül.

A \  képviselő ur az én nyilatkozataimat a társulat 
kibocsátásaival kapcsolatos kombinációknál esetleg elő­
álló damnum emergens- és lucruni ccssansra nézve 
oly sziliben tüntette lel. mintha igazán a legvas- 
tagabb tudatlanságot árultam volna el. A belyott, 
hogy hosszasan polemizálnék vele, kijoloutcin, 
hogy damnum emergens alatt értettem a  prioritá­
sok kibocsátásával járó kurzus-veszteséget, lucruni 
cessans alatt pedig a  részvényeknek ázHióvat való 
kibocsátása utján elérhető nyereséget. Azt hiszem, 
hogy ez egészen világos. Az pedig nem mindegy a* 
részvénytársulatra és a részvényesekre nézve egyál-
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tálában, hogy állandó, változatlan, az üzlet bármely 
helyzetében egyaránt fix fizetendő prioritási kama­
tokra vállalkoznak-e, vagy pedig részvények kibo­
csátására, melyek, ha van üzlet, kapnak osztalékot, 
ha nincsen üzlet, nem kapnak. Ez egy társulatnál 
ingatag alap. Bocsánatot kérek, prioritásokról lévén 
szó, azt értettem, hogy nem lundált, nem ingatlanokon 
nyugvó alap, mert prioritások leginkább ilyenek alap­
ján bocsáthatók ki nyereséggel.
J Elnök az ülést öt percre lelfüggeszti.

(Szünet után.)
Bakovssky István azt hiszi, hogy a törvény- 

javaslat tárgyalásának lelolyáfía a legjobb érv az 
inkompatibilitási törvényjavaslat megszerkesztése ér­
dekében. Most volna helye, hogy a közgazdasági 
tevékenységet űző képviselők felszólaljanak s megvéd­
jék a nagyon szorongatott miniszterüket. A javaslat 
beterjesztését illetéktelen befolyásnak tulajdonítja, mert 
a miniszternek tudnia kellett, hogy e szerződés meg­
kötése közgazdasági érdekeinkre káros. Adóelenge­
dést adnak egy társulatnak mely nagv dividendát 
fizet. Holott negyvenezer munkanélküli eseng csak a 
fővárosban alamizsnáért s az egész országban csak 
szegénység és nyomor jelentkezik. A következő ha­
tározati javaslatot nyújtja be:

Határozati javaslat. A képviselőház azzal 
utasítja vissza a leien égi törvényjavaslatnak cí­
mét hogv a kereskedelmi miniszter a szerződés 
szerint kikötött tőkebeszerzés céljából annak el­
sőbbségi kötvények utján való beszerzését a szer­
ződésnek .eltétei© gyanánt kösse ki és a szerző­
dést jóváhagyás céljából a törvényhozásnak újból 
mutassa be.

Egyszersmind bátor vagyok erre névszerinti 
szavazást követelni (Éljenzés a baloldalon.) Midőn 
ezt teszem ineg akarom adni a többségnek és a mi­
niszter urnák a lehetőségét hogy vonja vissza ezt a 
törvényjavaslatot amely ez által nem lesz e.utasítva, 
csak elodázva, mert ha ezen teltételnek eleget tesz és 
ezen feltétel be lóg teljesedni és hogy, ha az adó­
mentességre és a tengeri hitbizomanyra vonatkozó 
szakaszok megváltoztatnak, akkor, azt hiszem senki 
sem lesz e Házban, aki ezt a törvényjavaslatot meg 
nem szavazza A címet nem íogadom el. (Élénk he­
lyeslés a baloldalon )

Elnök A vitát bezárja.
Hegeiül Sándor kereskedelmi miniszter: Pich- 

ier azt mondja, hogv 6 nem tuda tulajdonképpen a 
kérdés érdemét megkőlönböztetni, sem az útirányok 
megállapítása tekintetében, sem a tarifa kérdésében 
és nogy iért nem követelte a társulattól azt hogv 
Keletre. Indiába, Kbiuába, Japánba, valamint Dél- és 
Kelet Afrikába járatokat indítson, mert erre ett volna 
szükség; kérdést intéz, hogy mi az oka annak, hogy 
ezt a lépést nem tette meg.

I t  nem olyan történt, amit a t. képviselőház nem 
tad, sót nem oiyan történt, amit valaki nem tudhatna, 
mert akkor már tagja volt a képviselőháznak, amidőn 
a 341. számú iromány benyujtatott Ez a 341. számú 
iromány a maga négy mellékletével minden kérdésére 
tüzetesen telelt volna csak el kellett volna olvasnia 
Tudniillik ez a törvényjavaslat szól a magyar-keleti 
tengerhajózási részvénytársaságról, azonban ezzel kap­
csolatosan az akkori miniszter beterjesztett négy szer­
ződést és ezt a t. képviselőház és általában az egész 
törvényhozás helvbenhagvó^ag tudomásul vette. Ezen 
szerződések elseje megállapodás az osztrák kor- 
máaynyah

Ez a szerződés érvényes 1906 december 31-ig, 
törvényerővel bír kötelezi a kormányokat a törvény­
hozás üelybenhagvásaval.

Egyszerűen egv területmegosztás tartotta vissza 
attól, hogy egyáltalában az Adr«a ut án iparkodjék 
ni járatokat cs nálni kelet leié. Ennek kiegészítéséül 
szolgál egy másik szerződés, amely ugyanakkor köt­
tetett a Lioyd-dai. Ebben többek között — a keleti 
szó gá atnak teljesítése természetesen rábizatván — 
elmondatik az. hogv milyen módon tehesitbeti ezeket.

an továbbá még egy szerződés a Keleti Tenger- 
hajózási Részvénytársasággal, illetőleg az Adriával, 
melyben az Adna arra kötelezi magát, hogy az átra- 
kodási szolgálatban a Triesztből és Triesztbe való 
személy-, áru- és értékszállítás díjszabása ugyanaz 
lesz. mint a Fiúméból és Fiumébe való szállítás díj­
szabása.

Ebből tehát az következik, hogy a mták meg­
állapítása a Keletre vonatkozólag egyáltalában nem 
volt kitér,eszthető.

A Lio.vdnak szubvenciót egyáltalában nem adunk, 
hanem a megállapodás az, hogy az odavaló útra 
nézve a magvar anik, még pedig tisztán és kizárólag 
a magyar áruk arányában a Suez-csatorna-ilJetéket 
megtérítjük. Tehát, ha a hajó bejön Fiumébe, ott fel­
rakja a magvar árukat. — és e tekintetben cukor­
kivitelünk rendkívül fejlődött — ezt, de kizárólag a 
magyar aruk utáni Suez-csatorna-illetékeket. az oda­
való útban megtérítjük. Ezt szubvenciónak senki sem 
nevezheti.

Ami már most a nyugati járatokat illeti. Ham­
burgot, Rotterdamot és Antwerpent, ha kötelezővé te­
letik ez a járat, igen természetes hogv ennek egé­
szen más fontossága van a kereskedelemre nézve, 
mert a szabad ha ózásban minden irányban lehet 
menni, minden szubvenció nélkül, ha a megtelelő ra­
komány együtt van.

Ha összehasonlítjuk a szerződést a jelenlegi 
Bierződéssel. amelyben a kötelező járatok száma 37, 
mégis csak kitűnik, hogv a már kötelező járatok 
száma is jelentékeny és egyúttal az alternatív vagy 
pedig a kombinációba felvehető ,áratok számával még 
jelentékenyen emelkedik.

A Karola hajó akár konstrukciójánál akár nagy­
ságánál lógva már nyo c év óta a Fiume—Szicília 
sz- H-''‘ Un .1 ik l mMBM találtatott és az akkori 
kereskedelmi miniszter beleegyezett abba hogy ez a 
szolgálatból kivéte ssék. Ez történt 1893-ban, azóta 
kljesiti a szolgálatot Syrakusa és Malta között.

Major Fereno: És szolgálja az angol ér­
dekeket!

Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter: (Egy 
hang a baloldalon: Akkor minek a szubvenoiól) A 
fix összeg általányban kilejezve 1,140 000 ko­
ronát tesz. De ez nem méretik sem mértföl­
dek, som járatok után, hanem in toto az ösz- 
szes járatokat és összes mértíöldszolgálatot amelyre 
kötelezte magát a társaság, ennek lejében kell 
teljesítenie. De az nem reparoiáltatik egyes jára­
tok és egyes hajók után s ennek következtében, 
ha az Adria azon járatokat a Karola nélkül is 
pontosan teljesiti, természetes dolog, hogy e tekintet­
ben az előbbi intézkedéssel helybenhagyott kivonása 
a Karolának a rendes forgalomból egyáltalán kérdés 
tárgya nem lehetett.

Nagy pontosságú és komplikált kérdés a tarifa 
kérdése.

Pichler azt mondja, hogy az Adria különböző 
címen oly kedvezményekben részesül amelyek tulaj­
donképpen re telt szubvenciónak nevezhetők és e rej­
tett szubvenció összegét ő meg is határozza, azt 
mondia, hogy az 400.000 koronára becsülhető. Ez 
egyáltalában nein áh, ez a tényeknek tökéletes félre­
értéséből származik. Az a refakcia, amelyet az ál ara- 
vasút enged, nem az Adnának adatik ki, hanem az 
illető egyes feleknek.

Plohler Győző • Ezt tudom, majd megfelelek errel
Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter: 

Ha nem ebből a re.akciábói kapja a szubvenciót, 
akkor miből kapja az Adna a direkt tarilák utján 
azt a titkos szubvenciót? Én nem látom, hogy csak 
egv fillérhez is jutna Beszélt Pich er arról, hogy nem 
látja az Adria luvardi'ában a relakciákat. Ez a dolog 
természetében van. mert amikor a direkt tarilák fel- 
állittatnak és publikáltainak, akkor a hajózási luvar- 
társaságnál megállapittatik az a tarifa, amely maxi­
mális tarifaképpen szerepel és ez beszámittatik ka 
direkt tariIákba. A tődofog ebben a kérdésben az, 
hogy amikor megállapittatik a direkt tarifa, akkor a 
tengeri tari. a k lehetőleg lesz őri itassanak . . .

Pich»er (Ivőző : Megtörtént ez ?
H eg e ,ü s Sándor kereskedelemügyi miniszter: 

Mondom, hogy megtörtént!
Pichler Győző • Soha !
H egedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter:. . .  

és ne engedtessék meg, hogy a konjukturáknak oda 
dobassanak és ennek igen nagy hasznát vettük, lő- 
leg az utóbbi időben.

Az államvasut igazgatóságának és a kereske­
delmi miniszternek az Adria-szerződés egyáltalában 
nem köti meg a kezét, hanem az Adriával való tarifa- 
kérdések körül a direkt tarilák felállításában, va’a- 
mint a kikötőben való munkálatok teljesítésének díj­
mentességében vagv díjazásában lökétetesen szabad 
keze van és ezt minden esztendőben, ha kell változ­
tathatja. Hanem, hogyha a konjunktúrák olyanok, 
hogy a kivitel érdekei kívánják hogy ezek a ked­
vezmények ennek a kivitelnek biztosíttassanak, azok 
mégis íenntartandók nem azért, hogy az Adria hajós­
társulatnak hajóira tereitessék a torgalom, hanem 
azért, mert a kivitel ez által eszközöltetik és egyálta­
lában csakis ezen az utón lehetséges.

Pichler sokat foglalkozott azzal, hogy minek a 
húsz évi szerződés nem indokolt az. hogy a hajók 
törlesztése igy szánnttassék és ebből a célból vala­
mely angol lapból kikeres’e, hogv aránylag mily fia­
talok az Adria hajói, továbbá említette, hogv az oszt­
rák Lloyduak sokkal régibb ha 6i vannak, nem indo­
kolt tehát hogy a törlesztés ily módon történjék. A 
Lloyduak, igaz, most is van 25 hajója, amely vénebb 
20 évesnél, azonban bizonyos törlesztési időt meg 
kell állapítani, mert ha azon időn túl marad forgalom- 
képes, luvarképes, szálhtókcpes az a haó, annál 
jobb azonban atlag véve mégis kell ilven számítást 
tenni, mert nemcsak az idő folytán való rom ásra kell 
itt számítani, hanem egyúttal az elemi csapások kö­
vetkeztében való elpusztu ásra is. mert a biztosítás 
soha sem fedezi teljesen a költségeket és ennek kö­
vetkeztében minden hajótársulatnak ezen a címen is 
yeperditái vannak.

Kifejti a miniszter, hogy a tarifákra vonatkozó­
lag tervez ily rende kezest, azon sok panasz követ­
keztében. amely előfordul éppen a versenyképesség 
tekintetében a különféle tarilális kombinációkban, 
hogy a rendesen sürgönyileg, telefon utján vagy más 
rövid utón létrejött íaritakötésekről az Adria esetről- 
esetre naplót vezessen, amely mindig beküldessék a 
minisztériumhoz Ilyen módon ellenőrizhetők a kom­
binációk a versenyképesség szempontjából a ruták 
lelhasznalasa tekintetében és megkövetelhetők a szük­
séges könnyítések, ahol a versenyképesség tekinteté­
ben a magyar forgalmi érdekeket veszélyeztetve 
lát uk.

Pichler rossz néven vette, hogy az Adria né­
mely olasz hajótársulattal szerződéses viszonyba lé­
pett. Indirekt hatása, nem tagadja, ennek van.

Pichler Győző: Nos, ugy-e? Indirokt hatása 
keressedelmi érdekeink rovására!

Hegodűs Sándor kereskedelmi miniszter : Indi- 
rekt hatása eddig legalább az, hogy ezen az utón 
elérték, hogy a tarifát sok helyen éppen ezekben az 
utiránvokhan leszál itották.

Plohler Győző : ügy ?
Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter: 

Igen, leszállították. Káros hatása tehát ennek nem volt
Pichler tévedésben volt akkor, amidőn azt mon­

dotta, hogy az adón kívül, atnelylyel foglalkozott a 
községi pótlékok is biztosítva vannak és hogv igy 
nagy adókönnyítést számított ki. amelyet megduplá­
zott, miután 400.000 koronát számított itt is. holott 
erről szó nem lehet. Az adó a nyilvános számadásra 
kötelezett vállalatoknál három évi átlag alakjában 
veltetik ki. Kiszámította az egy évre eső összeget és 
pedig úgy, hogy az egészet felosztotta a 30 évi idő­
tartamra.

Polónyi Géza: Ez ellenkezik a kereskedelmi

törvénynyel, mert az osak 5 esztendőre engedi meg a 
számítást.

Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter: Ha a 
huszévi teherelengedés összegét akarjuk megtudni, 
akkor igy kell eljárnunk. Ennek következtében az 
eredmény, számítva a legkedvezőbb évekre, az 
1898—9Ó0. évekre, a következő: jövedelmi adó, pót­
adó 117.839, az illeték 65.124, a szubvenció utáni 
bélyeg 3562, a betegápolási költség 2949, összesen 
138,853 korona. Ha pedig a legkedvezőbb évet az 
1900-it veszsziik, amikor már 15 százalék volt a 
dividenda. akkor 169.791 korona teherelengedés jön ki.

Polónyi Géza: Hát a felemelt tőke ?
Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter: Nem 

lehet tagadni, hogy azok a kedvező üzleti viszonyok, 
amelyek közt ez a nagv dividenda létrejön, állandók­
nak nem mondhatók. (Zaj a baloldalon.)

Polónyi Géza: Akkor adjunk szubvenciót, ha 
leszáll a dividenda! (Nagy zaj.)

Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter: Mihe­
lyest egy szer . . ,  (Mozgás és zaj a bal- és szélső 
baloldalon.) Én a képviselő urakat tiszteletteljesen 
mégha Ugattam eddig . . .

Flchler Győző: Úgy van! Ez igaz! (Hal juk! 
Halljuk! a szélső baloldalon. Mozgás és zaj a bal- és 
szélső balo dalon.)

Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter: 
Az üzleti viszonyok íóleg a tengeri torga ómban rop­
pant változékonyak; mihelyt a háborús viszonyok 
megszűnnek, és azon lekötött. 2 millió tonna-erőre 
menő tengeri kereskedelmi hajók fe'szabadulnak, ezek 
roppant konkurrenciát fognak csinálni mindenütt s 
ez az üzleti viszonyokat a tengerészeti vállalatokra 
nézve határozottan rontja. (Mozgás és el entmondások 
balielől.) Harmadszor: Most az alaptőke megkét- 
szereztetik. (Mozgás és zaj a bal- és szélső bal­
oldalon.)

Major Ferenc ; Hallatlan dolog a háborút hozni 
föl az ilyen kérdés elbírálására. (Mozgás a balolda­
lon. Halljuk! Halljuk! jobbíelől.)

Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter: Lássa, 
Major Ferenc képviselő ur, én csak a magam eszé­
vel beszélek.

Major Ferenc: Látom!
Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter: . . . 

Máshonnan én ezt nem szedhetem. És az alaptőke 
minden tetemes megnövelése határozottan jelentéke­
nyen csökkenti a dividenda összegét, ami a dolog 
természetében re'lik.

Polónyi Géza: Hiszen ezzel sokkal magasabb 
lesz az üzleti eredmény, ezt magam is tudom, pedig 
nem vagyok kereskedelmi miniszter 1

Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter ; 
Az nem emelkedik abban az arányban. Azt Polónyi, 
akár kereskedelemügyi miniszter, akár nem, maga is 
be fogja ismerni, hogy egy nagy alaptőkét kamatoz­
tatni sokkal nehezebb, mint egy kis alaptőkét (Moz­
gás és ellentmondások a bal- és szélső baloldalon)

B akovssky István: Az üzlet terjedelmétől *ügg ! 
Barnum négy milliót kamatoztat I (Mozgás a ba1- 
oldalon.)

Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter: 
Pichler kifogásodat tett a tarifa-politika ellen. Azok a 
tari.aviszonyok. amelyek a tengeri forgalomban eset­
leg a főbb cikkeknek rendelkezésére állanak, részben 
egészen, részben jelentéktelen összegektől eltekintve 
tengeren biztosítják a forgalmat, ennek következtében 
a szolgálatot tel es mértékben megteszik. Polónyi azt 
mondta, hogy miképpen adhatunk mi olyan társulat­
nak kedvezményeket, amelyik nem felel meg azon 
törvén} be iktatott minőségnek sem, hogy legalább 
két harmadrészben a hajói magyar kézben legyenek. 
Az Adria, mint ilyen, egészen magyar. (Ellentmondá­
sok és derültség balielől.) Ezen lehet nevetni, de a 
törvényt el kell olvasni.

Az Adria Budapesten székel, a törvény értelmé­
ben tehát tökéletesen magyar társulat. Polónyi vissza­
tért arra az eminens kérdésre, opportunus volt-e ezen 
szerződést most csinálni meg és a törvényhozástól 
most kérni ennek elfogadását? (Felkiáltások balielől: 
Nem!) Tekintve azon nemzetközi viszonyokat, ame­
lyek között főleg kereskedelmi, forgalmi, politikai és 
vámpolitikai tekintetben vagyunk és lŐleg, amelyek 
elé nézünk és pedig nem az 1911-ik év után, amed­
dig ez a szerződés, mely most érvényben van, 
fennáll; bármely körülmények között, akármi tör­
ténjék is, példának okáért vámügyi tekintetben 
nekünk elkészülve kell lennünk arra, hogy ver­
senyképességünket, íorgalmi és kiviteli képessé­
günket lohetőleg fejleszszük és biztosítsuk; mert 
meglehet, hogy oly változások állanak be, midőn a 
tengeren túli kivitelre még nagyobb szükségünk lesz, 
mint ma. pedig most is reá vagyunk utalva. Ebből a 
szempontból indulva ki, vette revízió alá most a szer­
ződést és kívánta azt módosításokkal javítani. Mert 
úgy számított, hoiry ha 19C2-nek a végére az uj hajók 
Fiúménak rendelkezésére állanak, hogy ha a többi 
hajótársulatoknál is úgy a hajóparkot, mint a járato­
kat lehetőleg s; apontani fogjuk, ebben az esetben job­
ban el leszünk készülve a vámtárgy adásokra és a 
versenyképességre is, mint voltunk eddig.

Polónyi Géza nem látja megcáfolva érveit Kü­
lönben is félreértette őt a miniszter, mert ő csak azt 
mondotta, hogy a 82. §. szerint a miniszter lehetet­
lenné teszi, hogy magyar hajók szubvenciót kap a- 
nak, Másrészt a szubvenciót csak az esetben tart a 
feleslegesnek, ha a társulat hat százalékon lelül több 
jutalékot fizet. Kérdi különben a minisztert, hogy mi 
az akadálya annak, hogv az állam is részesed’ék az 
osztalékban, ba az hat százalékon felül van, Ez eset­
ben megszavazza a szubvenciót.

Plohler Győző: A miniszternek ajánlja, hogy 
olvassa el beszédét, mert szavait teljesen lélremag a- 
rázta. Nem állította, hogy az Adria mellék-szubven­
ciót is kap.

Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter: 
Mindegyik lél azt a részét fizeti vissza á reíakoiának, 
amely az Ő vonalára esik. Az államvasut fizeti a maga
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vonalára eső refakciát és az Adria a maga vonalára 
esőt, t  i. ha retakcia lordul elő.

Kajor Ferenc: Úgy kellene lenni, de nincs úgy 1 
(Zaj a bal- és szélső baloldalon)

Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter: Ez 
azonban azért lordul ritkábban elő, mert, amikor a 
direkt tarifa megállapittatik, a tengeri tarifa redukál- 
tatik annyira, amennyire kedvezményes tariiát nyújt­
hat az a vállalat s ennek következtében ez a redu­
kált tarila számittalik be a direkt tarifába. Már most 
az államvasut, mint minden vasút, a tariiát változat­
lanul állapítja meg. mig a hajóknál ez nem olyan vál­
tozatlan, hanem hullámzásoknak van alávetve. Mi a 
különbség tehát? A vasúinál általában a maximális 
tarila alkalmaztatik és aztán a refakcia kiszolgáltatok. 
A tengeri vállalatoknál pedig már a tétel megállapítá­
sánál történik a tétel redukciőia. (Zaj balfelől.)

De időközben a megállapított díjtételeinél is, 
nem állandóan és nem is gyakran, előfordulhat az, 
hogy a konaurrencia hullámzásánál fogva a megálla­
pított, de már akkor redukált tengeri díjtételekből is 
történik leengedés. Ezt az Adria éppen olyan módon 
téríti vissza, mint az államvasut.

Plchler Győző: Fenntartja azt, hogy a vissza­
térítést a magvar államvasut teljesíti, vagyis az állam 
e tekintetben is szubvenciót ad az Adriának.

Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter: A ten­
geri tariiánál redukáltatik előre a díjtétel, az állam- 
vasutnál és minden vasútnál előre nem redukáltatik. 
mert ezeknek általános, könyvben kihirdetett tételei 
vannak, (igaz 1 Úgy van 1 jobbról és a középen.)

(A  szavazás.)
Elnök felteszi a kérdést, hogy elfogadja-e a Ház 

a címet Rakovszky határozati javaslatával szemben.
Madarász József kéri az elnököt, hogy úgy tegve 

fel a kérdést, hogy elfogadja e a Ház Rakovszky hatá­
rozati javaslatát, vagv sem

Elnök: Rakovszky kérte a kérdés ilyforma meg­
tételét !

Rakovszky István hozzájárul Madarász óhaj­
tásához.

E lnök. Kitűzi a névszerinti szavazást, mely 
az S betűnél kezdődik. (Felkiáltások a baloldalon: 
Siess! Sáp !)

Elnök: Igennel szavazott 11, nemmel 9G kép­
viselő.

Polónyl Géza: A jegyző csak most szám­
lálja a távollevőket Az enunciáció nem érvényes. 
(Nagy zaj.)

E n ő k : T. Ház! Eddig az a jegyző, ki a távol­
levőket oivasta, semmiléie jegyzéket be nem adott, 
épp úgy, mint az a jegyző, aki először olvassa a 
névsort. Aki másodszor olvassa a távollevőket, 
szintén nem tartozik semmi.éle dokumentumot ide­
adni. Nekem két jegyző adott dokumentumot, 
első soroan Buzáth Ferenc jegyző ur, aki ha­
mar készen volt a 11 szavazat Összeszámításá­
val, erről az oldalról pedig Molnár Antal jegyző 
ur. Mihelyt tudom, hogy hányán szavaztak, egy­
szerűen levonom a számot és nem kell. hogy 
végigmenjek mind a 344-en (Helyeslés) Ezt az 
eljárást követtem én miudig, mint elnök. (Nagy zai a 
bal- és szélső baloldalon) De a képviselő urnák ez 
az eljárása épp oly komoly, mint az egész magatar­
tása a szavazás alatt. Ezt vo-tam kénytelen meg e- 
gyezni. (Zajos lelkiáltások a baloldalon Kikérjük ma­
gunknak'. Nem logadunk el leckét!) Vegyük Romolván 
a dolgot nem gyerekeskedés végett vagyunk ide- 
küldve. (Nagy zaj a bal- és szélső baloldalon Zajos 
helyesés a jobboldalon)

Következik a másik kérdés, elfogadja-e a Háza 
törvényjavaslat címét, igen vagy nem * (Igen! N’em 1) 
Kérem azokat, akik ellogad,ak, (Felkiáltások a bal- 
és szélsőbaloldalon: A Ház nem határozatképes /) szi- 
veskedieuek leláliani! ^Megtörténik.)

Rakovszky István: Kern határozatképes a Házi 
(Felkiáltások: Most nem vagvunk százán )

E ln ök : A Ház a címet elfogadta. Az imént 
konstatáltatott, hogy százan jeten vannak (Zajos lel- 
kiaitások a bal- és szélsőbaloldalon: l)e most nincsen- 
nck ! Kérjük a szavazatokat megszámlálni' Nagy zai a 
jobboldalon. Felkiáltások: A határozat ki van mondva) 
Az imént konstatáltam azóta bejöttek, akik előbb nem 
szavaztak, legalább húszat láttam, bona fide jóhisze- 
müleg járok el és teljes pártat ansággal. (Elénk he­
lyeslés a jobbolda on ) Itt mindenki csinál tre át az 
elnöknek nem szabad. (Zajos helyeslés a jobbolda­
lon. Nagy zaj és lelkiáltások a bal- és szé sőbaiol- 
dalon.)

Az ülés fél 3 órakor végződik.

B E L FÖ L D .
S zili Kálmán a királynál. Mint értesü­

lünk, a király ma délután hosszabb m agáukihall- 
gatáson fogadta Széli Kálmán miniszterelnököt.

Intelem. A képviselőház mai ülésének vé­
gén történt dolgok hatása alatt a szabadelvüpárt 
elnöksége arra  kéri a  párt tagjait, hogy a kép­
viselőház holnapi és további ülésein minél pon­
tosabban és m inél nagyobb számban megjelenni 
és lehetőleg az ülés végéig jelen lenni szívesked­
jenek. A nagyon mogszivlelendő intést melegen 
ajánljuk a  többség tagjainak figyelmébe. Mai tak­
tikájával az ellenzék elárulta, hogy rajtütésekre 
gondol. Ennek egyetlen hathatós ellenszere v a n : 
a  többség tagjainak ébersége és kötelességtudása. 
Ha a szabadelvüpárt nincs résen, könnyen csi­
nálhat bajt az ellenzék fortélya. E lvárjuk há t a 
többségtől, hogy résen lesz.

Settlement. Ezen a címen a m inap cikket 
irtunk, molyben kifojozést adtunk annak az aggo­
dalomnak, hogy minő bonyodalmas folytatása le- 
hot a  tioncini területfoglalásnak. Ma, két intor- 
pelláeióra válaszolva, Koerber osztrák miniszter- 
elnök nyilatkozott erről a kérdésről a R eiehsratb- 
ban s örömünkre szolgál, hogy nyilatkozata tárgy­
talanná teszi a  hangoztatott aggodalm akat Mert 
nincs szó gyarm atosításról, hanem  tisztán csak 
arról, hogy a  konzulátusok K binában a szó 
szoros értelmében exterritoriális helyet kapjanak, 
ahol ők is, nem különben az ott telepedő 
európai kereskedők is élvezzék azt a  biz­
tonságot, amelyet nekik civilizált országokban a 
nemzetközi jog  biztosítana. Mindössze csak egy 
hattized négyszögkilométernyi terület megszerzé­
séről van szó, amelyen konzulátusunk s esetleg 
ott letelepedő kereskedőink teljes biztonságban 
lesznek. Gyarmatosítástól tehát nem kell tartani 
s ebben az irányban minden aggodalom tárgyta­
lan. Úgy tudjuk, hogy hasonló értelemben fog 
nyilatkozni Széli K álm án miniszterelnök is, mikor 
— az Adria-vita után  — felelni fog Kossuth Fe- 
reno interpellációjára.

Koerber m iniszterelnök nyilatkozatáról a kö­
vetkező bécsi telegramm számol be:

A képviselőház mai ülésén Koerber mi­
niszterelnök több interpellációra válaszolt, 

l köztük Lemisch interpellációjára a  tiencini 
területfoglalás kérdésóbon és Schonerer inter­
pellációjára ugyanebben az ügyben. A mi­
niszterelnök kifejteito, hogy az az egyre nö­
vekvő jelentőség, amelyet K hina kereskedelmi 
szempontból, különösen m int az európai kivi­
teli kereskedelem fogyasztó piaca nyert, kö­
telességévé tette a külügyminisztériumnak, 
hogy ott uj konzulátus szervezését vegye 
tervbe, annál is inkább, mert Ausztria- 
Magyarországot K hinában mostanában csak 
egy konzuli hivatal, a sanghaii konzulátus 
képviseli. Erre a  célra legalkalmasabbnak 
kínálkozott Tienein. lévén ez Eszak-Khinának 
kereskedelmi és forgalmi középpontja. Keres­
kedelmi szempontból Tienein a birodalom 
egész északi részének legfontosabb piaca úgy 
a  kivitel, m int a behozatal tekintetében. A 
forgalom szempontjából azért fontos ez a 
város, m ert a Peiho, a Császár-csatorna és a 
peking-takui vasút mentén van. A konzulátus 
létesítése azonban, különösen a khinai szer­
ződéses városokban, maga után vonja egy 
settlement, vagyis egy elhatárolt telepitvény 
létesítését, a melynek az a rendeltette?, hogy 
az illető Iconzulátti*hatáskörébe utalt ideijen alatt­
valóknak lakóhebiiil szolgálton. mert az idege­
neknek K binában a szerződések értelmében 
jogi és közigazgatási szempontból kiváltságos 
helyzetük van. Az általok lakott settlement 
kivételes joqnkat élvet, amelyek a khinai hatósá­
gok beavatkotását kitárták. Az ezzel összefüggő 
megváltási és kártérítési kérdést a khinai 
korm ányéval egyetértőleg a K hina részéről 
Ausztria-Magyarországnak fizetendő kártéríté­
sek folyósít sakor fogják rendezni Ennek meg­
felelően a külügyminisztérium felhatalmazta a 
pekingi osztrá -m agyar követséget, hogy tegye 
meg a kellő intézkedéseket egy settlementnek 
alkalmas terület kiszemelésére és megszerzé-- 
sére. A pekingi osztrák-m agyar követ ennek 
a megbízásnak meg is felelt. A kiszemelt 
területet január 11-én birtokba vettük. A te­
rület nem nagy, térfogata csak O'O négyszög­
kilométer, do üzleti és kereskedelmi célokia 
igen alkalmas fekvésű, mert 1700 méter 
hosszú folyó határa és 350 méter hosszú 
vasúti határa van és tőszomszédságban van 
az Olaszország által megszerzett területtel. 
Ezek szerint itt csakis arról volt szó, hogy 
kedvező helyet biztosítsunk m agunknak a 
konzulátus létesítésére és esetleg Tiencinben 
letelepülő alattvalóink és kereskedelmi cé­
geink építkezéseire, vagyis egy nagvon szűk 
keretű, do kereskedelempolitiksi érdekeink­
nek bizonyára csak hasznunkra való intéz­
kedésről.

A v í AII m andátum . A raáli függetlenségi párt 
küldöttsége járt ma Kossuth Ferenc pártelnöknél és 
jelöltet kért tőle. A pártvezér dr. Eötvös Bálint fő­
városi ügyvédet, Eötvös Károly fiát ajánlotta a vaáliak- 
nak. Eötvös Bálint, mint a függetlenségi Kossuth-párt 
hivatalos jelölt o már leutazott a kerületbe.

Ax abrudbányal képviselő. VerespatzkM I ’v- 
iratozzák: Ebtrgénui Sándor országgyűlési képviselő 
tegnap és ma látogatta meg kerületét. Kíséretében 
voltak Zeyk Gábor és Stöts Pál képviselők, továbbá 
számos választ"), kik Za'atnáig képviselőink elébe 
utazlak. Abrudbányiin Ebcrgénvit Molnár Albert párt­
elnök logadta. Verespatakon Kálmán elöljáró magyarul 
Major János plébános románul üdvözölte a képviselők

akinek tiszteletére bankét is volt. Onnan az egybe- 
gyült választók táviratilag üdvözölték Szélt Kálmán 
miniszterelnököt, Lukács László minisztert és Zeyk 
főispánt.

A axabadelvtlpirt sx .rv a x k .d tx .. A beregvár- 
megyei szabadelvüpárt, amely a nemzeti pártnak beol­
vadása után újra megalakult, tegnap tartotta szervez­
kedő gyűlését tekintélyes számú váUsztóközönség 
jelenlétében. Elnökké Hunyady Béla löldbirtokos tit­
kárrá dr. Belényessy András ügyvéd választatott meg. 
Egyszersmind megalakították a központi és a vidéki 
pártbizottságokat és Szélt Kálmán minisztere uökuek 
üdvözlő táviratot küldtek.

A református konvent.
—  Harmadik nap, —

B u d a p e s t ,  április 19.
Az egyetemes konvent mai harmadik nap án 

Tisza Kálmán világi és Kun Bertalan püspök egyházi 
elnök vezette a tanácskozást, amelyen többek között 
megjelentek: Darányi Jgnác iőgondnok, Szász Károly, 
Kiss Áron, Antal Gábor és Bartók György püspökök, 
báró Vay Béla, gróí Tisza István, Vécsey Tamás, gróf 
Degenfeld József, Simó Lajos, Dókus Ernő.

A tegnapi ülés jegyzőkönyvének felolvasása után 
áttértek a napirendre. A tiszántúli egy házkerület elnök­
sége lölterjesztést intézett a konventhez, hogy a kon­
gnia bírói loglaiás tárgyát ne alkothassa. Sass Béla 
adta elő az ügyet és pártolólag ajánlotta az előterjesz­
tést a konvent ügyeimébe.

Bemath Elemér a debreceni tábla elnöke a lel- 
készi kongnia lefoglalását a hivatkozott konkrét eset­
ben törvénysértésnek mondta. A kongrua a törvény 
értelmében le nem toglalható. Ezért történt az, hogy 
a debreceni ítélőtábla elnöksége a íennhatósága alatt 
álló táblai kerületben az e kérdésben kibocsátott ren­
deletével az ilyen esetek későbbi előlordulását meg­
akadályozta. Az ilyen ügyekben a végrehajtást illető­
leg a tábla lévén a leglelsőbb íórum, az ügyet beleje- 
zett dolognak kell tekinteni.

Dr. Fagy Dezső a'ánlotta, hogy a miniszterhez 
fölterjesztést intézzenek, hogy a törvény revíziójánál 
erre a dologra tekintettel legyenek, és a lelkészek­
nek jogvédelmet nyújtsanak.

Antal Gábor püspök nem tartja helyénvalónak, 
hogy a konvent a lelkészek és más polgárok magán­
jogi viszonyai között különbséget tesz. Ha elég a 
törvény védelme a többi hivatalnokoknak, legyen 
elég a lelkészeknek is. Ezért nem logadja el az in­
dítványt.

Tisza Kálmán kijelenti, hogy az orvoslandó ba­
jok lorrása a tájékozatlanság. Úgy a törvényszékek, 
mint maguk a lelkészek nincsenek tisztában a tör­
vény intencióival. Ezért azt indítványozza, hogy in­
tézzenek az igazságügyi miniszterhez fölterjesztést, 
hogy intézzen körrendeietet a táblákhoz a re.ormátus 
lelkészek kongruájának le nem loglalhatóságát illető­
leg. A konvent pedig küldjön körlevelet a kerü­
letekhez. amelyben figyelmezteti a lelkészeket, hogy 
esetleges sérelmeknél illetékes helyen kérjenek jog­
orvoslást.

A konvent egyhangúlag elfogadta Tisza Kálmán 
indítványát.

Ezután Dókus Ernő, mint az országos református 
közalap végrehajtó-bizottságának elnöke előterjesztést 
tett az iránt hogy a kongruás lelkészek által fizetendő 
közalapi adónak meglelelőlegmindemk lelkész kongrua- 
iiletménye emeltessék 1 korona 20 fillérrel.

Fejes István és Antal Gábor püspök felszóla­
lása után

gróf Iwza István utal arra, hogy a domestica 
nem önkéntes adó. hanem köteles járuék. A fölmerült 
eszmék figyelembevételével indítványozza, hogy 
állapítsa meg a konvent a domestica kötelező voitát, 
másrészt pedig a megtérítési igény jogosságát, mert 
ez olyan közteher, mint bármely más adó. Ilyen 
irányú lölterjesztést kell intézni a miniszterhez.

A konvent nagy többséggel ilyen értelemben 
határozott.

Sass Béla előadó ismertette ezután az erdélyi 
egyházkerület igazgató-tanácsának azt a felterjeszté­
sét, hogy az állami fizetés kiegészítési összeg az 
ideiglenes helyettes lelkészekül alkalmazott végzett 
papjelöltek részére is íolyósittassék. A konvent Bartók 
György és Antal Gábor püspökök, valamint Tisza 
Kálmán rövid hozzászólása után elhatározta, hogy a 
kérést pártolólag terjeszti löl a miniszterhez.

Sass ’ ’a bemutatta az erdélyi kerület igazgató- 
tanács ■ k • 1 i terjesztését, bo<. v a kiegészített lelkészi 
javadalmak arányában esedékes adóknak és gyáni- 
intézeli járulékoknak levonásba vétele engedélyeztes­
sék. Az előadó indítványozta, hogy a kérelmet uta­
sítsák el.

Aulai Gábor pártolta a javaslatot Sass Béla, 
Dókus Ernő és gróf Tisza István hozzászólása után s{
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konvent elhatározta, hogy a javaslatot pártolólag ter­
jeszti föl a miniszterhez. '

Tisza Kálmán elnök jelentette, hogy a konvent 
állal kiküldött kongrua bizottság a következőképp alakult 

•. Szilágyi Dezső, Antal Gábor, báró Bánfíy Dezső,
Dókus Ernő, gróf Dégenfeld József. Minden egyház- 
kerület egy taggal képviselteti magát a bizottságban.

Ezután Váró Ferenc megkezdte a tanügyi bizott­
ság előterjesztéseinek előadását. Az evangélikus refor­
mátus gimnáziumi tanterv revíziója tételénél lelolvasták 
az uj tantervét. A konvent pontról-pontra haladva, 
hozzájárult a tanlervhez és Tisza Kálmán indítványa 
alapján elhatározta, hogy az egyöntetű tantervet le- 
küldik az egyházkerületeknek, hogy azt törvényadta 
joguknál fogva léptessék életbe. .

Pokoly József, a közigazgatási bizottság előadója 
kezdte meg ezután előterjesztéseit a megújított ge- 
resdi egyezség életbeléptetése napjának megállapítása 
iránt. A két protestáns egyházat közösen érdeklő 
ügyekre kiküldött együttes bizottság által megállapí­
tott egyezség életbeléptetésének napjául a konvent 
1901. június 1-ső napját állapította meg.

A tiszántúli kerület fölterjesztést intézett az iránt, 
hogy a konvent a vallás szabad gyakorlatának és a 
le.kiismereti szabadságnak sérelme nélkül keressen 
módot a baptista áramlat korlátozására. A közigaz­
gatási bizottság nem ismer olyan módot amelylyel a 
baptista vallás terjesztését közigazgatási utón meg- 
akadálvozni lehetne. Ellenben a lelkészek dolga, hogy 
a vallás-nyújtotta eszközökkel óvják meg híveiket az 
uj vallás propagandájától.

A dunántúli kerület zsinat tartását kérte. A köz- 
igazgatási bizottság javaslata alapján Tisza Kálmán 
indítványozza, hogy zsinati bizottságot alakítsanak, 
mely a zsinat elé terjesztendő tárgyakat megvitassa. 
Határozatukat azután küldje le a kerületekhez és a 
kerületekből visszaérkező javaslatokat az 1902. évi 
konvent e:é juttassa.

Báró Bánfíy Dezső pártoló hozzászólása után a 
konvent eliogadta Tisza Kálmán indítványát.

A bizottságot, mely a jövő évi konvent elé a ke­
rületek kívánságait e őterjeszsze, a következőképpen 
alakították meg: Elnökök Kun Bertalan és Tisza 
Kálmán; helyettes-elnök: báró Bánfíy Dezső. A tago­
kat a holnapi konventi ülésen jelentik be és pedig 
kerüietenkint kettőt-kettőt

Ezután a közoktatásügyi miniszter ismert leira­
tát vette tárgyalás alá a konvent az erdélyi püspök 
címének kérdésében.

Tisza Kálmán a teljes címnek használatát hang­
súlyozta és erre nézve a jogügyi bizottság véleményét 
kívánta meghallgatni.

Bánfíy Dezső nagy szerencsétlenségnek tartia, 
hogy ebben a kérdésben a konvent vitába elegyedik. 
Kénytelen kijelenteni, hogy a múlt évben ebben az 
ii - ben hozott határozata sem indokolt. A miniszter 
leiratát határozottan sérelmesnek tartja. Nem akarja a 
kérdést feszegetni, mert meg van róla győződve hogy 
azt íélremagy árazzák. Egyben beismeri, hogy a kul­
tuszminiszter jóukaratulag foglalkozott a református 
eg ház ügyével, de e mellett ebben a konkrét esetben 
mégis sérelem fordult elő. Kéri, hogy újabb lcliratot 
intézzenek a miniszterhez. (Helyeslés.)

Bemáth Elemér a közjogi helyzetből kifolyólag 
szintén sérelmesnek tart,a a miniszter határozatát 
(Heyeslés.)

Gróf Tisza István azt tartotta volna legokosabb­
nak, ha a rendeletet ki sem bocsátották volna. De ez 
megtörtént és kijelenti, hogy a miniszter részéről 
tényleg megtörtént a sérelem. Most egyéb nem marad 
hátra, mint megnyugodni a helyzetben, mert ha ezt 
nem akceptáljuk, akkor támadást intézünk a kor-
и. únytftti kör ellen. Kívánja hogy az egész ügyet 
vegyék lo a napirendről, mert ha a kormányzati kör­
rel ellenkezésbe kerülnek, ez esetleg kárára lehet a 
Híí'yar protestáns egyház érdekeinek. Nem tartja 
kielégítőnek a miniszternek a kouvcnthez való állás­
pont át. de nem volna célszerű a dolgot e’mérgesi- 
teiti. Ö csak olyan akcióhoz csatlakozik, amely siker­
rel kecsegtethet.

Bartók György újabb feliratot ajánl a miniszter­
hez, amelyben kerüljék az erős formát.

Szilágyi Dezső viszont azt mondja, hogy ha 
az egyház érdekében tesz valamit a konvent, azt 
tegye energikusan, hogy a sikert biztosítsa. Abban, 
hogy a miniszter leiratában arról értesítette a hatósá­
gokat hogy az erdélyi püspök vagy az erdélyi római ka~ 
t/ikuspüspök címét használják, a törvények mai állasa 
mellett nem lát semmi jelentőséget. Egyik sem jelent 
többet, mint a másik. Azt ő is elismeri, hogy a 
miniszter leirata nem mindenben korrekt. Nem tart(a
к. eiégitőnek azért, mert a kánonjogi föllogásnak 
Hiszik szolgálatában állani. De a világi jogrend min- 
d g az volt, hogy nem tartotta ezt államjogi érvényű­
nek. Azt tartja az égés., dologban inkorreklnck, hogy 
ebből jogilag káros következtetéseket lehet vonni. A 
Bére'era orvoslásának legcélszerűbb módját Tisza

István gróf indítványának megfelelóleg tartja a leg­
helyesebbnek. A cím kérdése egyébként úgy sem 
érinti a többi egyházak paritását, mert annak semmi 
különösebb következése nincsen. Ezúttal tehát ebben 
az ügyben nem kell semmi lépést sem tenni. (Álta­
lános helyeslés.)

Mezei Albert nem tartja sikeresnek, hogy a 
koiAont ott keresse az orvoslást, a honnan a sérelem 
kiindult. Meg kell elégednünk a helyzettel és a kor­
mány felogásával.

Tisza Kálmán: A konvent mondja ki határoza- 
tilag, hogy a kultuszminiszter második leiratát nem 
tartja kielégítőnek és ezidő szerint további lépéseket 
nem tesznek.

Bánfíy Dezső: Ezt nem lehet jegyzőkönyvvel 
elintézni. Miután a konventnek aggályai nincsenek 
előszóivá, ebben az értelemben intézzenek leiiratot a 
miniszterhez.

Tisza Kálmán szavazásra bocsátja a kérdést és 
a többség az igazságügyi előadó k egészített javas­
latát logadta el.

Ezzel a tanácskozást az elnök bezárta. A kon­
vent holnap délelőtt 10 órakor folytatja tárgyalásait.

K Ü L F Ö L D .

Az uj szerb alkotmány.
B u d a p e s t,  április 19.

Belgrádi táviratok alapján betekin thettünk 
az uj szerb alkotm ány egész korpuszába. L apunk 
más helyén m éltatjuk ezt az uj alkotm ányt, itt 
csak kivonatos ism ertetését adjuk.

Szerbia örökletes alkotmányos monárkia nem­
zeti képviselettel. Az államíő a király, övé a teljes 
uralkodói jog, amelyet ennek az alkotmánynak értel­
mében gyakorol. Személye sérthetetlen. Szerbiá­
ban I. Sándor király uralkodik az V. Obrenovics 
dinasztiájából. Az összes királyi jogok a dinasz­
tiában örökletesek. A trónt Sándor király utódai 
öröklik: a törvényes lérfiutódok az elsőszülött- 
ségi jog alapján. Ha a királynak nincs lóríiutódja, 
úgy a trónöröklés a mellékágra száll, ha ez sincs 
meg, úgy a trónöröklós törvényes egyenes női leszár­
mazottjait illeti. A király felelőtlen, az államaktusokat 
egy felelős miniszter ellenjegyző Ő a legiőbb hadúr s 
kppviseli az országot a külfölddel szemben, háborút 
izén és békét köt.

A király a népképviselet üléseit elnapolhatja, de 
ez a népképviselőt beleegyezése nélkül egy ülésszak­
ban nem ismétlődhetik s három hónapnál hosszabb 
időre el nem rendelhető. Az összes miniszterek által 
ellenjegyzett ukázzal leloszlathatja a skupstinát. De 
ekkor három hónap alatt uj népképviseletet kell 
egybehívni. Ha a király külföldön van, ukázzal 
jelöli meg ez időre a királyi jogok kezelőjét. 
A tróuralépő uj királynak tiz nap alatt meg kell 
esküdnie az alkotmányra. Ha a trónörökös a 
király halála idején kiskorú, az özvegy királyné 
a régeus. Ha ő sincs életben, úgy a királyi 
ház legidősb férfitagjára száll ez a feladat A régeus 
is tiz nap alatt lelesküszik az alkotmányra. Ha a ki­
rályi házban nincs senki, aki az alkotmány értelmé­
ben régens lehetne, úgy a királynak joga van a kis­
korú trónörökös mellé háromtagú régensséget állítani, 
ha ezt nem teszi, úgy a korinánvra szád a királyi 
hatalom, amely tiz nap a’att egybehívja a népképvi­
seletet Ezen az ülésen a szenátus elnöke elnököl, aki 
egyúttal az első régens s aki mellé szavazat utján 
két más érdemes hazafit választanak.

Minden szerb polgár egyenlő a törvény előtt 
Szerb polgár nem kaphat nemesi rangot s ily adomá­
nyozást nem lehet elösmerni.

Halálbüntetés csak a következő esetekben mond­
ható k i : gyilkosság, merénylet az uralkodó vagy az 
uralkodóház valame y tagja ellen s azokban az ese­
tekben, amelyekre halálbüntetést szab a katonai bün­
tetőtörvény könyv.

A szerb polgár házijoga sérthetetlen. Tilos a 
prozclitizmus. Egy szerb polgár sem vonhatja ki ma­
gát polgári és katonai kötelességei alól vallási szab­
ványaira való hivatkozással.

Minden szerb polgárnak joga van gondolatait 
közölni és nyilvánítani. Cenzúrát törvénynyel sem 
lehet életbe léptetni.

A levél- és távirattitok sérthetetlen.
A szerb polgár fegyver nélkül é hét a gyüleke­

zési joggal.
Szerbiában a külföldieket az ország törvényei 

oltalmazzák ugv személyükben, mint vagyonúkban. 
De hozzá kell járulniok a katonai, állami és községi 
terhek viseléséhez, hacsak erre nézve nem állanak 
lenn külön nemzetközi egyezmények. Po itikai delik- 
tumért senkit sem ehet kiszo gáltatni.

A törvényhozó hatalmat a király a r.épképvise­

lettel gyakorolja. A népképviselet áll a nemzeti skup- 
stiuából és a szenátusból. A skupstinaválasztások 
mindenkor május 21-én, a szenátuséi szeptember 
8-ikán vannak. Senki sem lehet mindkét ház tagja.

A népképviseletet évenkint legleljebb október 1-ig 
hívják egybe a fővárosba tanácskozásra. A két ház 
külön tanácskozik.

Skupstina-választó minden bennszülött, vagy 
honosult szerb polgár, aki túl van 21-ik életévén, 
legalább lő frank egyenes adót fizet, s bírói ítélettel 
nem vesztette el polgárjogait. Szenátort választhat, 
akinek népképviselői választói joga van és legalább évi 
45 frank egyenes adót fizet. A választói jog megálla­
pítása felett az illetékes elsőfokú bíróság ítél. Tisztek 
s tényleges szolgálatban levő katonák sem nem vá­
lasztók, sem nem választhatók.

A nemzeti skupstina áll szabadon választott 133 
képviselőből. Minden választókerületben legalább egy 
személyt kell jelölni, aki Szerbiában vagy a külföldön, 
egy fakultást végzett. A szavazás közvetlen és titkos.

A nagykorú trónörökös, a szerb metropolita és 
a nisi püspök de jure, tagjai a szenátusnak. Ez áll 
továbbá 30, a király által élethosszukra kinevezett és 
18 választott tagból. Az utóbbiak mandátuma hat 
évre szól.

Ezt az alkotmányt csak törvényes utón és a kép­
viselők és szenátorok abszolút többségének szavaza­
tára lehet módosítani, felfüggeszteni vagy magyarázni. 
A királyra vonatkozó paragrafusok csak a király 
kezdeményezésére változtathatók meg. Az alkotmány, 
a kihirdetéskor lép életbe.

Belgrád április 19.
Az uj alkotmány ünnepies kihirdetése dél­

előtt 11 órakor ment végbe a királyi palota dísz­
termében. Jóval a kitűzött idő előtt mintegy 800 
különféle pártállásu meghívott vendég sereglett 
össze az ország minden részéből. Az egyik kisebb 
mellékteremben az összes miniszterek, az állam­
tanácsosok, az uj szenátorok, a főpapság és a tá­
bornokok gyűltek össze a király számára való 
emelvény körül. Pootban 11 órakor jött a terembe 
a királyi pár fényes kísérettel. A zenekar a nem­
zeti himnuszt játszotta, a jelenvoltak pedig viha­
ros zsivió-kiáltásba törtek ki. A király tábornoki 
diszegyenruhában, a királyné a  Milos-rend nagy­
keresztjének jelvényeivel jelent meg. A szertartás 
istentisztelettel cs egyházi énekek eléneklésével 
kezdődött.

Azután a király üdvözölte a megjelenteket 
és azt mondta, hogy jónak látja a mai napon 
beváltani 1894-iki proklamációjában tett Ígéretét 
és visszaadja népének az alkotmányt, amely biz­
tosítja neki mindazokat a polgári szabadságokat, 
amelyek nélkül a mai haladó korszakban egy 
nép sem képes fejlődni.

A királynak e szabadon előadott beszéde 
után Vuics Mihály miniszterelnök felolvasta a 
király proklamdcióját, amely így szól;

1894. május 9 én kelt proklamációmban ki­
rályi szavamat adtam népemnek, hogy amint az 
ország viszonyai ismét nyugodtak lesznek, a 
szerzett tapasztalatok alapján uj alkotmányt adok 
neki. Abban a proklamációban, amelyben házas­
ságomról értesítettem népemet, annak a remény­
nek adtam kifejezést, hogy ezzel a házassággal 
megalapított boldogságom uj erőt fog nekem adni 
arra, hogy teljesen népem javának és haladásának 
szentelhessem magam. Mint mindig, akkor is 
tökéletesen megértett engem a szerb nép és azzal 
a hagyományos szeretettel és hűséggel vett körül, 
amely őt miuden jelentős pillanatban összekötötte 
az Obrenovics-házból való elődeimmel. Ezzel a 
szerb nép újabb bizonyságát adta hazafiul érett­
ségének és annak, hogy az ország igazi szük­
ségleteit és érdekeit helyesen fogja lel. Ebből azt 
a meggy őződést is merítettem, hogy most már 
elérkezett az a pillanat, hogy — hála Istennek — 
beválthatom kiraiyi szavamat és megíeleihetek 
népem várakozásainak és reményeinek azzal, hogy 
Szerbiának a nép legjelentékenyebb politikusaival 
egyetértve uj alkotmányt adok. Az 1589-iki alkot­
mány a törvényhozó hatalomnak beavatkozást 
engedett a végrehajtó hatalom jogkörébe és ezt 
működésében akadályozta. Az 1869-iki alkot­
mány ellenben oly túlsúlyt adott a végrehajtó 
hatalomnak, hogy a nemzeti népképviselet kép­
telen volt befolyását az államügyek menetére kel­
lően érvényesíteni. Erős akaratom most hogy az 
uj alkotmány helyes viszonyt teremtsen a tör­
vényhozó és a végrehajtó hatalom között és ez 
által népünknek szigorú törvényességgel párosult, 
a polgárok szabadságait tisztelő állandó alkot­
mányos rendet biztosítson. Ma, midón ez az uj 
alkotmány, amelyet saját kezdeményezésemből 
adok népemnek, életbe lép, egyszersmind kijelen­
tem, hogy ezt az alkotmányt, amint a nemzet 
képviselete összeül ünnepies királyi esküm mai
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meg fogom erősíteni, azzal az erős elhatározással, 
hogy rendelkezéseinek követésében elől fogok 
járni és egész királyi hatalmammal meg logom  
rédeni minden sértés ellen.

A proklamáció azután az alkotmány főbb 
rendelkezéseit m agyarázza és végül azt m ondja: 

Fejlődésünkben nem szabad többé megálla­
podnunk, istentől való erőnket nem szabad el­
pazarolnunk. Szerbiának mihamarább meg kell 
oldania belpolitikai szervezetének kérdéseit, hogy 
egész gondoskodását közgazdasága emelésének, 
pénzügyei javításának, hadserege erősítésének és
kulturális feladatai teljesítésének szentelhesse.

Azután három miniszter felváltva felolvasta 
az uj alkotmányt, .amelynek tartalm a már isme­
retes. A felolvasás után a király aláírta az al- 
kotmánylevolet és rövid beszédben még egyszer 
megfogadta, hogy az alkotm ányt híven meg fogja 
tartani s egyúttal azt a reményét fejezte ki, hogy 
drága népe Í6 meg fogja védeni és tisztelni az 
alkotmányt. Azután a  királyi pár a jelenvol­
tak  lelkes ovációi mellett visszavonult m agán­
termeibe.

B elgrád április 19.
Az uj alkotm ány kihirdetése alkalmából 

az egész minisztérium beadta lemondását. Egy királyi 
ukáz a lemondó kérvény alapján rendelkezési 
állományba helyezi a minisztereket és annak 
kapcsán rögtön újra ki is nevezi őket. Az állam ta­
nács eddigi tagjait szintén rendelkezési állományba 
helyezte a király és egyúttal uj államtanácsot ne­
vezett ki, amelynek elnöke Szimics György mos­
tani római követ, alolnökei pedig Kaljevics L jubo- 
mir és Bersics Gergely volt miniszterek lettek. A 
király által kinevezett 30 szenátor közül, akiknek 
névsora már megjelent, 11 a radikális pártból, 10 
a haladópártból és 4 a  szabadelvüpártból került 
ki, a többi pártonkivüli.

A trónörökös beszéde. Becsből táviratozzak: 
Az Ostdeutschc Rundschau azt Írja, hogy Ferenc Fer­
dinánd lőheroegnek a katholikus isko a-egyesii-et 
dolgában való állásfoglalása olyan esemény, amely a 
parlamenti viszonyok alakulására is döntő hatással lesz. 
A lap a következőket írja :

Tegnapelőtt még a legszebb reményeket táplál­
tuk, ma pedig oly tény előtt állunk, amely visszavet 
bennünket a Badeni-korszak küzdelmeibe. Mi már jó 
ideje a nemzeti jóiét tokozásának akartuk tevékeny­
ségünket szentelni, a fejlődés uj föltételeit akartuk 
megteremteni az elhibázott politikai kísérletekkel 
tönkretett birodalomban, amidón egyszerre egészen 
váratlanul, a derült égből lesújtó villámként, ellensé­
geink ellenünk zúdítják bárói jelszavukat, amely sikra 
szállni kényszerít bennünket.

A Vaterland ragyogó és lelkesítő tettnek mondja 
Ferenc Ferdinánd lóherceg beszédét s azt mondja 
ró la :

Végre a lényes, igaz, zavartalan, szivüditő nap­
lénynek egy teljes sugara I Milliómszor mély, benső 
és kiolthatatlan köszönet értei

Oráo. április 19.
A Tages Post a következőket ir a : A trónörökös 

beszéde fölkavarta a ssabadelvil polgárság legmélyebb 
érzelmeit s újra löltámasztotta az összes liberális ele­
mek szolidaritását.

A Tagblatt igy nyilatkozik: Spanyolország ki­
vételével a világ egyetlen államában sem oly hatal­
masak a klerikálisok, mint Ausztriában s legtöbb 
ideje, hogy a  liberálisok éreztessék velük erejüket

A klerikális Volksblatt ezeket írja : A trónörökös 
Nagy Konstantinhoz, katholikus Habsburghoz méltón 
beszélt. Ausztria jövendő császárja megmutatta, hogy 
a vallást tiszteletben akarja tartani.

Köln. április 19.
A Kölnische Zeitung Ferenc Ferdinánd főherceg­

nek minapi beszédéről a következőket ir a :
Nem akarja kétségbevonni, hogy a trónörökös 

is ember s hogy joga vau ahhoz, hogy vallásáról és 
egyéb meggyőződéséről vallott egyéni nézetét nyil­
vánítsa. De a trónörökös első sorban trónörökös és 
mint ilyen első sorban a  nagyközön séget köteles szem 
előtt tartani és minthogy egykoron ő lesz ennek a 
közügynek vezetője és intézője, azt tartozik tenni, ami 
ennek a közügynek üdvös és hasznos. Mindenekelőtt 
államférfiui önmegtartóztatást kell követelnünk attól a 
érfiutól, aki egykoron oly bonyodalmas államalkot- 

ntány élére fog kerülni, amilyen az osztrák-magyar 
inonárkia és különösen ennek cizlajtániai fele. Ebben 
az országban a legkisebb botláson nyomban a leg­
erősebb reakció következik, amely képes az állam 
gépezetét megállítani s ezért értjük a  felháborodás 
viharát és mélyen sajnáljuk a trónörökös lépését.

H Í R E K
B udapest, április 19.

—  B U D A P E S T I N A P L Ó . Április :5-én  

uj elő fizetés n yü t a B udapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisz te lt o lvasóinkat, akiknek az előfizetése  
ezen  a napon lejárt, m éltóztassanak a m egújításról 
idejekorán gondoskodni, h o g y  a lapot akadálytala­
nul küldhessük tovább.

— A k irá ly  B udapesten. A király ma reggel 5 
óra 40 perckor Bécsbőt Budapestre érkezett. Fogadá­
sára meg elent a nyugati pályaudvaron Márkus Józseí 
lőpolgármester, Rudnay Béla lókapitány és Daróczy 
Rezső állomásfőnök. Az udvari különvonatot Ludvigh 
Gyula államvasuti eluökigazgató vezette. A király le­
szabván a vonatról, először az elnökigazgatóval vál­
tott néhány szót, majd Márkus Józseí íőpolgánnestert 
és Rudnay Béla tókapitányt szólította meg. Azután kí­
séretével : herceg Liechtenstein iőudvarmesterrel. gról 
Paar Ede és Bolfras lóhadsegédekkel és Höhnel 
korvett-kapitány szárnysegéddel kocsira ült és a várba 
hajtatott. A várpalotában gróf Apponyi Lajos magyar- 
országi udvarnagv, Loebenstein szertartásigazgató, 
Kanter Károly udvari plébános és Gahlé várkapitány 
logadta az uralkodót, aki csakham ar visszavonult 
lakásába.

Gizella főhercegnő ma délután 2 órakor Bécsből 
kíséretével a nyugati pályaudvaron át a ló városba 
érkezett. A lőhercegasszony fogadására megjelent a 
pályaudvaron a király gról Paar Ede ló hadse­
géddel. A vonat berobogása után a király oda­
lépett az udvari kocsihoz s lesegitetto a főherceg­
nőt, aki kezet csókolt a királynak majd az uralkodó 
megölelte a főhercegnőt Ezután nyitott kocsin leihaj­
tattak a várpalotába.

— És magyar királyi h erceg . . .  Ferenc 
Ferdinánd trónörökösről, aki most Becsben és 
Bécsen kívül is nagyon aktuális személyiség, so­
kat bőszeitek ma a t. Ház folyosóján is. Es ek­
kor valaki elmondta a  következő esetet, mely ma­
gyar sziveknek nagyon szimpatikusán hozza kö­
zelebb a  trón várományosát. bturm  Albert, a Bu­
dapesti Tudósító szerkesztője, aki még parlamenti 
tudósitó korában megcsinálta az első bús ráiható  
országgyűlési almanachot, ezt a kitűnő könyvét 
minden ciklusban töl szokta frissíteni. Beleveszi 
az uj emberei et, kihagyja a kibukottakat és ki­
egészíti a megm aradtak életrajzi listáját. Ezt a 
m unkát Sturm Albert korán kezdi, mert lelkiis­
meretesen csinálja. Az adatokért pedig k elvetet le­
nül az illető főrendekhez és képviselőkhöz fordul, 
így  beküldött egy m ár kinyomot életrajzot ki­
egészítés végett Ferenc Ferdiuánd főherceg udvar­
tartásának is. S ebbe az életrajzba oda. ahol az 
á llo tt: Ferenc Ferdinánd főherceg, a trónörökös 
maga irta bolo p ó tlásu l: és magyar királyi herceg.. . .

— A honvédelmi miniszter állapota. Lovraná- 
ből iriák, hogy báró Fejénáry Géza honvédelmi mi­
niszter. aki súlyos betegségéből felépülve, ott üdül, 
szemmclláthatólag visszanyeri régi rugékoiivságát. 
Napjában többször nagyobb utakat tesz, meglátogatja 
az Adria partján üdülő ismerősöket és látogatásokat 
tógád. A betegség különösen vidámságán nem logott 
ki. A honvédelmi miniszter mái’ csak rövid ideig lóg 
a tengerparton üdülni.

— A szegzárdi apátság. Fraknói Vilmos arbei 
címzetes püspök és szentjobbi apát lemondott a leg­
szentebb Üdvözítőről nevezett szegzárdi címzetes apát­
ságról. A király, mint a hivatalos ap mai száma 
közli, tudomásul vette a lemondást és az apátságot 
dr. Steinberger Ferenc nagyváradi latin szertartása 
székeskáptalani kanonok és papnő velő-intézeti igazga­
tónak adom án' ózta.

— M agyar nem esség. Radivojevics Kovák szá­
zados és törvényes utódai dobrodoti előnévvcl magyar 
nemességet kaptak a királytól. Az erről szóló királyi 
kézirat a hivatalos lap mai számában jelent meg.

— Előléptetés. Illenc/alvi Sárkány Andor, keres­
kedelemügyi miniszteri osztálytanácsost a király mi­
niszteri tanácsossá nevezte ki. A kinevezés a köz e- 
kedési ügyek egyik régi érdemes munkásának méltá­
nyolja a korpái’ án szerzett érdemeit. Két év óta Sár­
kány Andor a vármegyei szakosztály élén áll, előbb 
a szakosztály lőnökének volt a he yettese. A minisz­
térium tisztikara szereti és becsüli az uj miniszteri 
tanácsost aki tebes mértékben élvezi löl ebbvalói el- 
ösmerését és bizalmát is.

— Kazinczy- és Tompa-tlnncp. Az ep< rjesi 
Széchenyi-kör, Felsómagyarországnnk ez a régi s 
kivaló munkásságu kulturegylete u,abban ismét 
nagvobbszabásu irodalmi ünnepet tervez. A kör í^az- 
gatóválasztmánva ma tartott gyűlésében nagy lelke­
sedéssel kimondotta, hogy Kazinczy Ferencnek és 
Tompa Mihálynak, mmt akik 1761-ben 1 letve 1M - 
ben állandó eper,esi lakosok voitak, irodalmi emlék­
ünnepet rendez és díszes emléktáblával jelöli meg 
azokat a házakat, ahol irodalmunknak e két jelese lakott.

— A pekingi tűzvész. A pekingi császári
palotában kiütött tűzvész arányaiban és következ­
ményeiben sokkal nagyobb volt, m int az olső 
táviratok jelentették. Gróf Waldersce egészségét a  
tűz izgalmai nagyon megtámadták. Kívüle a  főhadi­
szállásnak néhány máR tagja is csak nagy bajjal 
m enekült meg. A leégett épületek összesen körül­
iéiül egy holdnyi területet foglaltak el. Néhány pá­
ratlan  m űtárgy is elpusztult, köztük néhány igen 
értékes tárgy, amelyet a német császárnak szántak 
ajándékul. Á tűzveszély ellen a palotában nem 
voltak elpgendő óvóintézkedések. A  tűz hajnali 
két óráig tartott a nélkül, hogy gáta t lehetett, 
volna neki vetni. Schwarzhoff tábornokon kívül 
állítólag egy német tábori őrs is odaveszett. Qayl 
tábornokot, akiro a huaillui expedíció főparancs­
nokságát bizták, most visszahívták, állitólHg azért, 
hogy tíchwarzhott helyett a  főparancsnokság ve­
zérkari főnöke legvon. Ilelyetto Lessel tábornok 
veszi át az expedíció vozetését.

— Az eszterg iml főispán lnstalláolója. Eszter- 
gommegye uj íűispáuja, Horváth Béla e hó 26-ikán 
délután vonul be székvárosába A városbau már nagy­
ban készülnek az ünnepélyes beiktatásra, amely célra 
B. Szabó Mihály .őjegyző elnöksége alatt rendező- 
bizottság alakult a megye több tisztviselőiből. A tő- 
ispán 2ti-án érkezik Esztergomba, 27-én ünnepélyes 
istentisztelet, utána beiktató rendkivüli közgyűlés lesz, 
délben bankettet rendeznek, este kivilágítják a várost 
az uj tőispán tiszteletére.

— M ilán hagyatéka. Ma szállították el Bécsből 
Belgrádba Milán király hagyatékát. Sándor király 
meghagyta Petrovtcs ezredesnek, akit a hagyaték át­
vételére Becsbe küldött, hogy atyja barátaiuak küld­
jön emléktárgyakat. Miián király lakását május else­
jére lelmoudották. Komornyikjának, aki huszonöt 
évig szoigalta Milánt, Sándor király 3000 irankot 
utalványoztalott. Az öreg szolga nyugdijat remélt 
hűségéért.

— Alagút két világrész közt. A husza­
dik század szellemére vall egy merész teknikai 
terv, amely nem kisebb föladatra vállalkozik, m int 
Európa és Afrikának tengeralatti alagúttal való össze­
kapcsolására. A terv Berlier Iránéin mérnök agyá­
ban íogamzott meg s a szerző váltig bizonyltja, 
hogy ennek kivitele nem is valami nehéz, m ert 
a tenger a spanyol Baqueros-öböl és a marokkói 
Tanger között igen sekély, csuk négyszáz méter 
mélységű. A részletek igen érdekesek. Az alagút 
tengeralatti része 32 kilométer hosszúságra van te r­
vezve, inig az egész miinek a hosszúsága 41 ki­
lométer lenne. Jlerlier számítása szerint két sín­
párt fektetnének lo az alagutban, ami még annyi 
nehézségbe sem kerülne, m int ainibo a szt.-gott- 
hardi, mont-cenisi vagy a simploni vasutak meg­
építése került. Csak a szellőztetés berendezését 
és a víz nyomásának megszüntetését illetőleg nem 
tudott még megállapodni, mert annyiféle méd áll 
rendelkezésére, hogy ezek közül u legcélszerűbbet 
meg nem választhatta ki. A hatalm as m unkának 
meterje 3tiU0 koronába kerülne, tehát körülbelül 
annyiba, amennyibo a simploni alagút méterio 
került. Az alagút megépítésének az összes költ­
ségeit 115 millti koronában állapította meg és azt 
hiszi, hogy hét év alatt elkészítheti.

— Északit elett K özm űvelődéit E gyesület. Már 
a múlt évben mozgalom indult meg .' assán, hogv az 
erdeit részi és felvidéki közmüve ődési egyesületek 
mintájára a hazánk északkeleti részén fekvő várme­
gyék területére kiterjedő működési körrel egy ezek­
hez hasonló nagy közművelődési szervezet szolga ja 
a m agvar nemzeti eszme ügyét. Az eszme kivitelét 
újabban az ungmegyei közművelődési egyesület 
tiizte maga eió és lelkes körlevélben szólítja tel 
Abaujtorna, Bereg. Máramaros, Sáros, Szabó es, 
Szatmár, Ugocsa Ung és Zemplén vármegyék tör­
vényhatóságait, és különösen az e vármoevék terüle­
tén levő helyi közmivelődési egyesületeket, hogy 
a nemes terv mcgvalősitása céljából osatlakozznnnk 
és közös értekezleten a kezdeményező lépéseket 
megtegyék. A memorandummai -oglaikozott az 
eperjesi ózérátiij/t kór is, mely melegen üdvözö te az 
ung varmegyét egyesületet, de hangsúlyozta, hogy 
azért a Széchenyi-kört semmi szín alatt sem oszlatja 
tol, hanem erkölcsi tám ogatásiról biztosítja nz ungi 
egyesületet.

— Egy érdekes okmány. Tudvalévő dolog,
hogy Szlavóniát 1746-ben csatolták Horvátországhoz, 
de az erről szóló okmány hollétéről eddig mit sem 
tudtak. Most azt jelentik Zágrábból, hogy a tartományi 
levéltár igazgatősóga megtalálta a rendkívül éidekcz 
és lontos okmányt, amelyet ilárta ícrezta bocsátott ki.

— A egeszseg  társadalmi védelme. A Parsa- 
áalomtuáoniányt társasai) ma este hat órakor Pnlsiky 
Ágost elnöklete alatt az Országos Iparegy esüictevn 
ülést tartott, amelyen dr. Hajós Lajos idegorvosnak 
..Az egészség társadalmi védelméről" tartott e őadása 
került megvitatásra. Dr. Hajós elúadasa oda konklu- 
dált, hogy a mai betegsególyző rendszer helyett cél­
szerűbb volna az olosóhb gyógyításra hajlandó orvo­
sok és az azt igénybe venni kívánó lé'Szegények
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nyilvántartásával próbálkozni. A Társaság legközelebbi 
felolvasását Zigány Zoltán fogja tartani két hét múlva 
a munkáshitelről.

— A  fejelésozizma. Az egyik dobreccni 
újságban olvassuk azt, ami itt alább következik: 
J Köd Péter, aki pedig m indég duhaj legény 

volt, búnak adta a  fejét. V asárnap délután egyéb 
dolog h íján kiballagott kenyeres pajtásával, Szól­
nál Jóskával a  Csapó-kertbe. Szélpál Jóska pén­
zes gyerek, h á t kináJta a cimborát.

— Igyá’ 1
— Nem iszok!
— Egyé’ !
— Nem eszek!
— Hát mi ü tö tt hozzád, hogy olyan a képed, 

mintha a tik ette vóna meg a  kenyeredet?
Köd Péter legyintett a  kezével.
— B efaragtak nékem, pajtás.
— Talán csak nem azér, hogy besoroztak 

katonának? Ilyen legénynek csak kidukál a 
bom yubür!

— H át nem is bánom, hogy katona let­
tem . . .  csak . . .  csak . .  .

— H át akkor mi fáj neked, Péter?
— A fejeléscsizma, pajtás. Mer tisztára ki­

dobott piz az 1 Ha tudtam  vóna, hogy benn m ara­
dok, nem fejetottem vóna meg a  csizmáimat. Mer 
mi lesz most m ár a  csizm ákkal?

— Király, aki átmászik a falon. II. Lipót belga 
király most Franciaországban időzik, ahol máris cse­
lekedett olyasmit, amiről vidáman Írnak a lrancia la­
pok. A király Antibesben meglátogatta Waldeck- 
Rousseau francia miniszterelnököt, s onnan visszament 
kastélyába. A park kapujához érve azonban jelentet­
ték neki, hogy nincs itt a kapukulcs. Hadsegédéhez 
fordult, de annál se volt kulcs. A király erre rövid 
gondolkodás után kissé hátralépett, s fe.ugrott az 
alacsony kőialra, ahonnan mosolyogva kiáltotta vissza 
az adjutánsnak:

— Jő jön csak bátran 1
Mire a hadsegéd szó nélkül utána mászott. A 

kedves jelenetnek néhány tanúja is volt, akik hamar 
Bzétvittók hírét annak, hogy a belgák királya a talon 
át mászik be a parkjába . . .

— H alá lozás. Ilencfalvi Sárkány Józseíné, szü­
letett Lits Aloiza, Sárkány Józsefnek, a budapesti ki­
rályi ítélőtábla nyugalmazott alelnökéuek a neje ma 
hajnali négy órakor hatvannyolc éves korában Buda­
pesten meghalt. Az elhunyt ürmöt lérjén kivül gyer­
mekei: Sárkány József budapesti törvényszéki biró, 
Sárkány Andor miniszteri tanácsos. Sárkány Béla 
huszárkapitány, Sárkány Jenő huszárlöhadnagy, Sár­
kány Hona, Kazy János barsmegyei lőispán neje és 
kiterjedt rokonság gyászolja. Temetése április 21-ikén 
délután negyedfél órakor lesz az Eötvös-tér 2. számú 
házból. A családi sírboltban helyezik örök nyugalomra.

Ma reggel halt meg rövid szenvedés után negy­
venkettedik évében Hatvány-beutseh Emma asszony, 
Hatvany-Deutecá Sándor nagybirtokos és gyáros fe­
lesége. A lennkölt lelkű urhölgv, akit tér én ki­
vül két fia: Lajos és Ferenc és leánya: írónké gyá­
szol, a szegényeknek mindenkor nemes gyámolitója 
volt és a szépmüvészeteket, amelyeket maga is ki­
váló tehetséggel kultiváit. nagylelkűen támogatta. Ne­
mes egyszerűség és lóság jellemezte az elhunytat, 
akinek kedves emlékét a budapesti társaságnak szá­
mos körében iog;ák megőrizni.

— K rű ger—D y lle r s . Az öreg Krűger ez idő­
szerűit Antverpenben van s persze keveset mutatkozik 
az utcán. Egy ilyen nagyon is aktuális politikai sze­
mélyiségnek a nyilvánosságban való megjelenése 
ovációt jelent s aki úgy beleszokott az ünneplésbe, 
mint az öreg Krűger. annak már terhére van az éljen. 
Mindazonáltal a napokban mégis megjelent az utcán 
és pedig egészen különös körülmények között Egy 
menet élén haladt a már ismeretes cilinderrel a fején, 
mögötte pedig a banda, amely a boer-indulót játszta. 
Az utca perszo megélénkült A publikum éljenezte a 
boerokat Krügert, egy kis parázs tüntetés is történt 
az angolok ellen s nem éppen hízelgő kifejezésekkel 
illették Edvárd királyt, akinek pedig ehhez a törté­
nethez igazán semmi köze se volt. Amint hogy Krü- 
gemek se volt hozzá semmi köze. Van tudniillik 
Antverpenben egy korcsmáros, bizonyos Dyllers apó, 
aki nagyon hasonlít Krügerhez. Ezért aztán nagy 
tisztelet veszi körül a derék embert, sőt törzsvendégei 
valami borozó-egyesületet is alapítottak az ő protek­
torátusa alatt Ez az egyesület rendezett körmenetet 
a városban s ennek a menetnek az élén haladt az 
öreg Dyllers, akit Krügernek nézett Antverpen.

— H á zasság . Karla Antal, az osztrák Phönix 
biztosító társaság budapesti főpénzt árosa tegnap tar­
totta esküvőjét özvegy Gráfl Károlvné, született DÓM 
Annával.

Dr. Komáromi Adolf eljegyezte Klein Margit kist 
asszonyt Ujíehértón.

— A M agyarországi H írlapírók N yu gd íjin té­
zet* e hó 28-án az intézeti helyiségben, évi közgyű­
lést tart; utána az István főherceg-szállóban közös 
«béd lesz, melyre az elnökség az intézet barátait és 
pártfogóit meghívja.

— F elsttlt a  H alál. A babonára spekuláló 
ravaszság felsüléséről a következő érdekes históriát 
meséli egy német újság. P. gróf birtokán néhány nap 
előtt meghalt egy parasztember, aki eléggé jó anyagi 
körülmények között hagyta hátra tulbuzgóan vallásos 
özvegyét. A lérj halálát követő néhány napra az est­
homály beköszöntése után valami elfátyolozott, rejté­
lyes alak állított be nesztelenül és váratanul a busuló 
özvegyhez.

— Én — igy szólott vontatottan, csengő hangon 
a jövevény — a Halál vagyok. Engem a te lérjed 
küldött ide aki még mindig nincs az égben, hanem a 
menny bejárata előtt várja a bebocsáttatást. De mind­
addig nem bocsátja ót be szent Péter, amíg száz már­
kával meg nem váltja bűneinek bocsánatát. O küldött 
engem hozzád, hogy váltsad ki őt siralmas helyzeté­
ből! Akarod-e? . . .

Az asszony készségesen vállalkozott a váltság­
díjat lefizetni, de egy nap halasztást kért, mivelhogy 
száz márka készpénz nem volt a birtokában. A jószívű 
halál beleegyezett ebbe az ajánlatba és miután előbb 
szigorú titoktartást á ánlott az özvegynek, imbolyogva 
visszavonult és eltűnt

A hiszékeny asszony első dolga volt a száz 
márkát beszerezni s ezen a réven a grófhoz járult 
azzal a kéréssel hogy előlegezze neki az égetően 
szükséges összeget addig is. mig azt a magáéból 
visszatérítheti. A gróffal folytatott megbeszélés alkal­
mával az özvegy kissé meg oledkezett a titoktartás­
ról s ennek lett a következménye, hogy a másnap 
pontosan megjelenő Halált a száz márka átvétele 
után. a visszavonulás pillanatában két markos legény 
ragadta meg és alapos elpáholás közben kivetkőz- 
tette rejtélyes jellegéből.

Az özvegy az uni:ormisátél megfosztott Halál­
ban szörny üköd ve ismerte fel urának egyik régi cse­
lédjét, az öregbérest.

— Lövöldöző ki&papok. Az orosz diákok 
mozgalma még a theológiai fakultásokra is el­
harapózott. Az a brutalitás, melylyel az egyetemek 
korm ányzata és a katonai és rendőri hatalom  a 
diákok mozgalmát vérbe fojtotta, a jám bor kis- 
papokat is fellázította, elannyira, hogy az istenes 
cselekedetekre nevelt ifjak gyiikos fegyvert emel­
tek lölohbvalóikra. A berlini Lokalanzeigerr.dk egy 
pétervári távirata szerint Kalugáb&n elégedetlen 
kispapok rálőttek a püspökre és a rektorra, akiket 
azonban nem találtak. Természetesen rendőrség 
lépett közbe és nyom ban letartóztatott tizenöt 
papnövendéket.

— Klondykel rémtörténet. A párisi Hatin közli 
— az ilyen híreket megillető fenntartással — a kö­
vetkező londoni értesítést. A minap Dawson-Cityből, 
Klondyke fővárosából levél érkezett, amely részletesen 
elmondja, mint garázdálkodik ott mostanában egy 
masztodon, amely néhány ezer évszázad folyamán 
jégbe volt fagyva és most feltámadt (!) A rémületes 
állat már feldöntött néhány házat és egy nagy szál­
lót A lovakat úgy dobálja a levegőbe, mintha kis 
lapdák volnának. Végül nekiment egyszer a távíró- 
drótoknak. s ez alkalommal agyonütötte a villamos 
árara(!) Csontváza tizenöt láb magas. „Igazi huszadik 
századbeli kacsa* — teszi hozzá a Matiu.

— A Dunáról. A földmivelésügyi minisztérium­
hoz ma érkezett jelentések szerint a Duna a felső 
szakaszon egész Komáromig szépen apad, inuen le­
felé lassan árad. Budapesten tegnap óta 10 centimé­
ternyi emelkedés mutatkozik s mai magassága 496 
centiméter. Itt a [óvárosnál még holnapig pár centi­
méterrel emelkedik majd a viz, azután beáü az 
apadás.

— E lev en en  a ravatalon. Baiano olasz város­
kából borzasztó esetet jelentenek. A savianoi állomás- 
főnök aki ott lakik, a minap éppen a nápolyi vonat 
indítására kilépett a hivatalából amikor hirtelen a 
szivéhez kap és egyet sikoltva Összeesik. Már régóta 
szívbajos volt, s az orvos, aki rögtön megjelent nála, 
szélhüdést állapított meg, amely az áilomáslőnököt 
meg is ölte. A halottat koporsóba tették és 
a temető halottasházában ravatalra helyezték. Az arra 
következő éjszakán a temető őro a halottasház felől 
nyögést hallott. Felkutatta a temetőt s a halottasbázat 
is megvizsgálta, de semmi különöset nem vett észre. 
Azt hitte, hogy csalódott és újra lefeküdt. Kevéssel 
azután erős robaj riasztotta fel megint csak a halottas 
ház felól. Ez már annyira megrémítette, hogy bemene­
kült a városba s egy barátjánál töltötte az éjszakát. 
Másnap értesítette az esetről a hatóságot s a rendőr­
ség a papsággal kivonult a temetőbe. A halottas ház­
ban látják, hogy a koporsó, amely egy márvány- 
asztalon állott, a padlón hevert s mikor erre hama­
rosan felnyitották a koporsót, ott találták Castaldot, 
az állomásfőnököt eltorzult, összekarmolt arccal, össze­
borzolt hajjal, kilógó nyelvvel, most már csakugyan 
holtan. Mert csak tetszhalott volt s éjjel felébredve, 
kétségbeesett erőfeszítéseket követhetett el, hogy bor­
zalmas börtönéből kiszabaduljon. A vizsgálatot meg­
indították.

— A kanonok bűne. Régesrégen történ­
hetett olyan igazán különös körülmények között 
megesett letartóztatás, m int amilyen most történt 
Lembergben. Nevezetessé teszi a  dolgot az, hogy 
egy kanonokot ju tta to tt börtönbe olyan bűn, am i 
a papságban alig  fordul elő, sikkasztás. Magáról 
az esetről m ár irtunk. Mardorcsievics kanonokról 
van szó, aki az igazgatósága alatt álló örmény 
bankot nagy summával m egkárosította. A bűne 
inkább csak az, hogy könnyelmű ember volt, aki 
a pénz értékét nem ism erte. Dobálózott vele, se­
g ített mindenkin, aki csak hozzá fordult — a 
bank pénzéből. Mikor m ost aztán tudására ju to tt 
annak, hogy mit te tt s tudta, hogy tovább nem lep­
lezheti a hiányt, fölment az államügyészséghez — 
jelentkezni. Az állam ügyész-helyettes jó ismerőse 
volt. Ahhoz nyitott be. Mikor a  kanonok belé­
pett, a hivatalnok előzékenyen eléje m ent s kezet 
adott neki. A pap azonban nem  fogadta el a  fe­
léje nyújtott kezet, hanem  azt m ondta:

— Olyan emberrel, amilyen én vagyok, be­
csületes ember nem fog kezet.

Az ál lám ügyész hirtelenében azt hitte, hogy 
a kanonok elméje m egháborodott s mosolyogva 
biztatta, hogy csak menjen haza, pihenje ki ma­
gát. Majd helyre jön . . .  Később azonban kisült, 
hogy a kanonoknak igaza volt, amikor elítélte 
m agát — s letartóztatták.

— Hármasszövetség-utoa. Berlin városházán 
nem csekély szerepet játsznatik a politika, ha már a 
külpolitika is befolyással van a városatyák elhatáro­
zására. Hogy ez igy van, azt minden kétséget kizá­
róan bizonyítja a legújabb utca-keresztelés, melyet a 
német birodalom fővárosának bölcs atyái elismerésre 
méltó buzgalommal cselekedtek. Az eddigi úgyneve­
zett Colonnenweget, mely a Tempelhofer Felden húzó­
dik végig, elnevezték a hármasszövetségról Drei- 
bundstrassenek. Szabad-e hinnünk, hogy ebbe az el- 
keresztelésbe egy kis magyar szimpátia is belejátszott, 
lévén Magyarország nemcsak kiegészítő része, de erős 
oszlopa is a hármasszövefségnek?

— Népüanep. A Nemzeti Ifjak jótékonycélu 
asztaltársasága április 30-ikán a Hermina-kertben 
népünnepet rendez. Az asztaltársaság az ünnepet 
hangverseny nyel, szépségverseny nyel, világpostával,- 
tombolával, tánccal, sőt polgári házassággal köti egybe, j 
így mondja a meghívó.

—  A  v e s z p r é m i s o r o s á s .  A v eszp rém i so ro z ás-)
nak szörnyen silány eredményét újságolta egy helyi 
tudósító. A dolgot mi kétkedéssel fogadtuk és ime,. 
ma egy hadköteles levele hitelesíti a mi kőtelkedé-! 
sünket. Íme az önérzetes levél, amely megvédi a  
veszprémi legényeket:

Tekintetes szerkesztőség! Becses lapjának} 
tegnapi száma foglalkozik a veszprémi soro-i 
zással s azt mondja, hogy száz és egynéhány , 
hadkötelesből mindössze csak nyolcán váltak be. 
A cikkiró ur azután elcsodálkozik, mivé lett 
Veszprém, a Bakony metropolisai A tekintetes 
Szerkesztőség engedje meg nekem, hogy mind­
ezekre válaszoljak, mert veszprémi vagyok és én 
is az idén állottam először sor alatt. Midőn e hó 
lő-ikón a sorozás megkezdődött Veszprémben, ez 
a vármegye különböző járásaiban már beiejező- 
dött. Oly kitűnő és megtelelő számú hadköte­
lest soroztak be, hogy mire a sor Veszprémre 
került, a vármegyére kivetett létszám körülbelül 
már meg is telt S figyelembe kell még azon kö- 
rüiméuyt is venni, hogy az enyingi sorozás csak 
ezután — a veszprémi után következik — mely 
járás mindenha a legderekabb huszárokat szol­
gáltatta. Én is azok közé tartozom — sajnos — 
akiket nem vettek be. És igy történt ez a legtöbb 
barátommal is. Pedig mi egvtól-egyig erős, daliás 
alakok vagyunk. Legyen a tekintetes Szerkesztő­
ség arról meggyőződve, hogy Veszprém még 
mindig a régi — Veszpéml Nem kell azt lélteni, 
mert a régi virtus — nem szunnyad el soha! A 
tekintetes Szerkesztőségnek maradok hasafias üd­
vözlettel

Budapest, 1901. április 18.
Fáradt Géza.

— Öngyilkos slkkasstó. A Váci-köruton lévő 
London-szállóban ma délben agyonlőtte magát egy 
ember, aki már tiz nap óta ott lakott a szálló egyik 
emeleti szobájában. Amikor megérkezett, azt irta be a 
vendégkönyvbe, hogy Csiszár József kereskedő Nagy- 
Kanizsáról. Holttestét kivitték a törvényszéki orvos­
tani intézetbe, ahol fel fogják boncolni. Délután táv­
irat érkezett a főkapitánysághoz a szegedi rend­
őrségtől, amelyben azt kérdezik, hogy nem lett-e 
Budapesten öngyilkos Karg József, a szegedi beteg- 
segélyző pénztár hivatalnoka, aki két héttel ezelőtt 
eltűnt Szegedről, miután a pénztárból elsikkasztott 
egypár száz lorintot A szegedi rendőrség ugyanis 
levelet kapott a mai postával amelyben Karg József 
jelzi, hogy mire a levél a szegedi rendőrség kezébe 
jut ő már nem lesz az élők között. A rendőrség 
mindjárt a London szállóbeli öngyilkosra gondolt 
s a kapott személyleirás s a fehérneműiben talált 
monogrammok után megállapították, hogy tényleg ő 
volt Karg József, a szegedi sikkasztó.,

— Hó. Lembergből jelenti egy táviratunk, hogy 
ott és egész keleti Gácsországban ma erős hava­
zás volt.

Lokalanzeigerr.dk
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— Megoatromolt falu. Egy pfalzi (németországi) 
faluban, Waldseeben. különös eset történt Az okai­
ról ninosenek adatok de maga a dolog igy történt, 
mint Berlinből jelentik, Neuho:enből északa egy 
csapat suhanc jött át Waldseeba s szapora pisz­
toly pufíogással riasztotta fel a lakosságot Az 
elöljáróság megtudván, hogy mi a baj, félreve- 
rétté a harangokat: A tűzoltóság kivonult, minden 
épkézláb polgár fegyverre kapott A revolverezések 
olyan tömegesen hangzottak, hogy csatában se ropog­
hatnak sűrűbben a legyverek. Iszonyú rémület lógta 
el asszonyokat, gyermekeket sokan elájultak, gör­
csökbe estek. A durva subancok ugyan menekültek, 
mikor az első zuhanyt megkapták, de azért lutás 
közben is be-berontottak a házakba, törtek-zuztak s 
az asszonyokat, leányokat kirángatva az ágyból, bán­
talmazták őket Másnap egész zsandársereg érkezett 
Waldseeba. hogy megnyugtassa a népet s hogy ki­
nyomozza a tetteseket Nehányat ezek közül el is 
fogtak, de a lőcinkosok nem kerültek még kézre.

— A kassxarabló főhadnagy vallomása. Szilvesz­
ter éjszakáján történt, hogy Dióssy Viktor uhlánus-lőhad- 
nagy Székesfehérvárott elrabolta ezredének pénztárát. 
Január közepén Dióssy maga jelentkezett, hogy az ellene 
emelt vádat megcáfolja. Letartóztatták és a budapesti 
helyőrségi fogházba zárták, mint vizsgálati loglyot. 
Azóta azt is megírták róla, hogy négy esztendőre el­
ítélték. Most úgy értesülünk, hogy Dióssy lőhadnagy 
ügyében ité etet eddigelé még nem hoztak s a vizs­
gálat még ma is lolyik. A vizsgálat megállapította, 
hogy Dióssy Viktor az elrabolt pénzes ládával atyjá­
nak nyitramegyei, csehii birtokára utazott. Délután 
érkezett oda és ősz atyja a tornácon várta. A lőhad­
nagy mielőtt apját üdvözölte volna, a ládát a kocsis 
segítségével a pincébe vitte és a pince ajtaját lezárva 
a kulcsot magához vette és csak azután sietett atyját 
üdvözölni. A ládát éjszaka törte föl. A láda mint bűn­
jel a hadbíróságnál. Jelik Károly százados hadbíró 
szobájában van. Zárja ép, ezzel nem tudott boldogulni 
és igy a pántokat verte le. A vizsgálatot ma is Jelik 
százados hadbíró vezeti és tegnap Dióssy főhadnagy 
egyik ifjúkori barátját bal gáttá ki abban az irány­
ban, nem tapasztalt-© Dióssyn. rendellenességeket. 
Dióssy maga megvallotta, hogy a pénzt ő rabolta el 
és ebbe a bűnbe rossz végzete kergette. Az indító ok 
felől azonban nyilatkozni nem akart

— Holttest a homokbányában Rejtélyes leletre 
akadt ma az egyik angyalföldi rendőrőrjárat. A László-ut 
mentén levő homokbányában az 51-es számú telken 
egy munkás kinézésű ember holttestére akadtak, amely 
már pár nap e>őit kerülhetett oda. A holttestnek csak 
a lábiejei látszottak ki a homokból s már rothadásnak 
indultak. Hogy miképp jutott a holttest a homok közé, 
a vizsgálat lesz hivatva kideríteni. Lehet, hegy reá- 
omlott a homok s odafult, nem lehetetlen azonban, 
hogy bünténv áldozata lett. Beszállították a törvény- 
széki orvostani intézetbe s a rendőrség széles körű 
nyomozást indított a rejtély felderítésére s az illető 
személyazonosságának megállapítására.

— Titokzatos ködobálók. Megint rejtélyes kő­
zápor. Tavaly nyáron Nagyváradon azUri-utca lakóit 
izgatta jó ideig, s még ma sem tudni, kik dobálták 
azokat a köveket Most Remecen hajigálják a csendőr­
kaszárnyát és Lőrinczer Ferenc mérnök házát Valósá­
gos ostrom alatt van ez a két ház. Egy hét óta este 
hat órakor megindul ismereten helyről a kő­
zápor és kisebb-nagy óbb megszakítással eltart éj­
félig. Néha csak egyes kövek hullanak, máskor 
azonban lél órákon keresztül csak úgy omlik a kő, s 
veszedelmessé lesz a közlekedés. A csendőrség hiába 
kutat a tettesek után, ez ideig a legerélyesebb nyo­
mozás sem vezetett eredményre s még csak nem is 
sejtik, hogy honnan származik a kőzápor, amely kü­
lönösen Lőrinczer mérnök háza ellen irányút A nép 
pedig ezer okát találja ki a titokzatos kőzápornak, a 
babona legváltozatosabb virágai fakadnak Remecen.

— A i eltűnt asszony. A rendőrség erélyesen 
folytatja a vizsgálatot az eltűnt Toldy Jáuosué ügyé­
ben, a vizsgálat azonban eddig még nem vezetett 
pozitív eredményre. Ma délelőtt kihallgatta a rendőr­
ség az eltűnt asszony férjét, aki azonban nem tudott 
semmi lényegeset mondani feleségére vonatkozólag. 
Ma adta ki a rendőrség a körözó-levelet Toldy Já- 
nosnéra vonatkozólag. E szerint Toldynó Öl éves. 
tokaji illetőségű, középmagas asszony, szürkülő hajjal. 
A bal fülére nagyot halk

— Rendőri hírek. Méri István 41 éves napszá­
mos a Bulyovszky-utca 30. szám alatt levő lakásán 
mellbe szúrta magát Súlyosan sérülve vitték a Ró­
kusba. — Az erzsébetialvi takarékpénztár zálogházát az 
éjszaka ismeretlen tettesek feltörték és sok arany- és 
ezüstnemüt elvittek. A rendőrség keresi a tette­
seket. — Baksa Anna öt éves leányka a budai 
Palota-uton sétálgatott s e közben valahogy felmászott 
eiry háromméter magas kőfalra. Innen azután leszé­
dült s olv súlyos sebeket szenvedett, hogy eszmélet­
lenül vitték szülőinek Iv-utca 14. szám alatt levő la­
kására.

— Felfordult világ. Kapcller Károly, a jeles 
bécsi zeneszerző Felfordult világ cimii operettje ma 
este nagy sikert aratott a Somossy-Mulatóban. A fé­
nyesen kiállított operettnek dallamos, fülbemászó zo-

I néje és elmés szövege egész este gyönyörködtette a 
közönséget, amely a szereplőkkel együtt a jeles 
komponistát is lelkesen ünnepelte. Az operett, amely­
nek pazar kiállítása látványosságszámba megy, előre­
láthatólag sok közönséget fog vonzani a fíomossy- 
Mulatóba.

(x) A Zoltán-féle csukamáj-olaj teljesen szag- 
és iznélküli és tápereje nagy. Üvegje 2 korona. Zoltán 
B. gyógyszertárában, V. kér. Sétatér-utca és Szabad­
ság-tér sarkán.

( X ;  K érjünk m indenütt E m ke-gyn jtót 1

(x) Elsőrendű, a fővárosban és az országban 
elismert műterem Fossák József os. és kir. udv. fény­
képészé, Kossuth Lajos-utca 12.. szemben a Nemzeti 
Kaszinóval, látványos kirakat a kapubejáratnál.

Budapest magyar város.
B u d a p e s t,  április 10.

E zt bizonyítgatni kell. Mert a felületes érint­
kezésben, utcán, kávéházban, vendéglőben még 
m indig annyi a  német szó, m intha legalább is 
éppen annyi német laknék ebben a városban, 
amennyi magyar. Az étlapokat két nyelven szer­
kesztik meg, a boltok m agyarul és németül mond­
ják  el, hogy m it árulnak bennük s hivatalnokkal, 
a közönséggel érintkező kereskedősegéddol, pénz­
beszedővel szóba so állanak, ha  helyet keres. A zaz 
első kérdés, hogy tud-e legalább némotül. A nem zet- 
közi nyelvet, a franciát nem kövotelik meg annyira, 
holott az idegenforgalomban, Európa hozzánk ve­
tődött idegenéinek kiszolgálásában az sokkal fon­
tosabb lenne. Tehát B udapest németjei kedvéért 
történik a  nagy német agyarkodás — s Buda­
pesten a lakosságnak összesen tizonnégy száza­
léka n ém et Ilogy ez a tizennégy százalék erő­
szakolja ránk a  maga nyelvét, az nem valószínű. 
Az igazság az, hogy a  német nyelv kultusza reges- 
régi s bár fogy a német, átalakul m agyarrá, a 
kultusz csak nehezen engedi detronizálni m ag á t 
Szükség m ár nincs a német nyolvro olyan m érték­
ben, m int csak tiz esztendővel ezelőtt is, de a meg­
szokáson egy csapásra változtatni nem  lehet s külö­
nösen nem lehet akkor, ha  az ember nem tudja azt, 
hogy Budapest m ár magyar. A népszámlálás 
adatainak összeszámolása kínálkozó alkalom arra, 
hogy tisztába jöjjünk a  városunkkal s levonjuk a 
konzekvenciákat minden irányban, de különösen 
abban a tekintetben, hogy micsoda kvóta illeti 
meg ebben a  városban a m agyar mellett a  német 
nyelvet. Jó  volna, ha  különösen a  kávésok, ven­
déglősök és kereskedők lelkűkre vennék a  nume­
rusokból, a  pozitív számadatokból levonható ta­
nulságokat s szabályul kimondanák, hogy a  nyolc­
van százalék m agyart legalább is nyolcvan szá­
zalék m agyarság illeti mog,

B udapest lakosságából a  most végbem ent 
népszám lálás adatainak bizonysága szerint néhány 
biján ótstáihaívanaer m agyar anyanyelvű. Német 
az anyanyelvo 68.515 embernek s ezenkívül m int 
számbavehető numerus van huszonnégyezer tó­
tunk. Az egyéb anyauyclvüek száma összesen 
nem nem egészen huszonegyezer.

Ezeket az adatokat abból a kommünikéből 
vettük ki, amolyet a statisztikai h ivatal küldött 
be hozzánk kivonataképpen a polgármesterhez 
beadott jelentésnek. Ebben van a beszámolás 
arról, hogy Budapest lakosságában mennyi a 
m agyar es mennyi az idegen elem — nyolv dol­
gában.

A kivonat különben egész hivatalos szöve­
gében ez:

A fővárosi statisztikai hivatal igazgatója, dr. 
Körösi J6r.net Halmos János polgármester urnák 
jelentést telt a főváros nemzetiségi állapotairól. Ez 
a jelentés megelégedéssé! emeli ki azt az örven­
detes tényt, hogy Budapest iöváros immár tisztán 
magyar városnak tekinthető; amennyiben ugyanis 
a lakosságnak nem kevesebb, mint négyötöd­
része magyar nemzetiségű. Htisz évvel ezelőtt 
midőn a nemzetiség első Ízben vétetett föl, a ma­
gyarság számereje alig tett többet lelerészénél, 
tudniillik 57 százalékot, tiz évvel eze ólt már két­
harmadrészét, vagyis 67 százalékot, jelenleg pedig 
80 száza ékot.

A németség számerejo húsz évvel ezelőtt a 
lakosságnak egyharmadrészét, tiz évvel reá közel 
egy negyedrészét, ma egy hetedrészét teszi, mig 
a tótság e hiisz év alatt 6 ’/o-ról 3'4«/o-ra logyott. 
A polgári lakosságnak nemzetiség szerint való 
eloszlása ugyanis a kővetkező: magyar 659.665,

vagyis a lakosságnak 79'6’,’o-a, német 98.516; 
vagyis a lakosságnak 14o/o, a tót 24091, vagyis a 
lakosságnak 3 4%-a, egyéb 20.877, vagyis ., la­
kosságnak 2'6%-a.

Kitesz tehát az utolsó évtizedben a szaporo- 
dás a magyaroknál 71’5%-ot, vagyis 233.422 lel­
ket, egyéb nemzetiségeknél: 19-7“/o-ot, vagyis 
3438 lelket; íogyott ellenben: a tótság ll-2°/o-kal, 
vagyis 3035 lélekkel, a németség 14-8“/o-kal, vagyis 
17.058 lélekkel.

Az egyes kerületek közt legmagyarabb a Bel­
város 85o/o-kal, majdnem ugyanazon a fokon áll 
az Erzsébetváros, Józsefváros, Ferencváros és 
Terézváros is. Leggyöngébb a magyarság Ó-Bu- 
dán, ahol számeroje csak 54’5 százalékot tesz. 
A budai kerületek jóval németebbek, mint a pes­
tiek, amennyiben a németség számereje az I. ke­
rületben 22 százalékot, a második kerületben 
23 százalékot, Ó-Budán 37 százalékot tesz, moly 
utóbbi kerület egyúttal a főváros legnémelebbié- 
nek tekintendő. A pesti kerületekben ellenben a 
németség számereje 10—12 százalék közt in­
gadozik.

Ilyen arányok mellett majdnem komikus az, 
hogy nekünk m ég m indig nagy erőfeszítéssel kell 
küzdeni azért, hogy a m agyar mi voltunk inten­
zivebb módon érvényesüljön Magyarország főváro­
sában. Az indolenciánk az oka. Az az indolencia, 
amely eddig némi jogosultsággal táplálkozhatott 
abból a hitből, hogy Budapesten annyi a  német, 
hogy valósággal Jcözös jelleget kell adni a  város­
nak. Most azonban m ár önnek is vége. Nem föl­
tevések beszélnek, hanem  a számok.

V e ra  G slot fe lm e n te tté k .
Pária, április 19.

Ma tárgyalták Páriában az esküdtszék előtt Vera 
Gelonak, annak az orosz diákkisasszonynak bünpörét 
aki merényletet követett el Deschanel tanár. Descbauel 
képviselőházi elnök atyja ellen s bel\ ette halálosan 
találta golyója egy Zelonin nevű társnőjét, aki saját 
testével védte Deschanelt. Nagy érdeklődés mellett 
nyílt meg a végtárgyalás. A tanuk padján megjelent 
Deschanel tanár, továbbá a vádlottnak több barátnője 
és a szerencsétlen áldozatnak firéro, aki bejelentette, 
hogy testvére a halálos ágyon kérte őt, mén en el 
a tárgyalásra és kérje meg a bírákat hogy mentsék lel 
Vera üelot

A vádlott diákkisasszony sötétkék ruhában, 
sűrűn lefátyolozva ült a védői emelvény alatt. A 
védlevél felolvasása közben folyvást zokogott Az or­
vosok véleménye Vera Geloról az, hogy hiszterika.

A kihallgatás alig tartott egy negyedóráig. A 
vádlott leánz csak annyit felelt az elnök kérdésére, 
hogy tévedett.

Elnök: Az orvosok vizsgálata szerint ön neuro- 
pathikus és a tudómé, ty arra tanít hogy a neuropa- 
thikusok az autosuggestióra hajlandók. Eddigönmeg- 
tagadott minden felvilágosítást, hogy ki bántotta 
és mi volt a sértés. Hajlandó most megmondani az 
esküdteknak ?

Vera Gelo sir és nem válaszol.
Elnöki ön azt mondotta, hogy elnézte Doscha- 

nel tanárt, mert a bántalmazója fiatal, erőteljes ember 
volt s ismertető jele is volt Mi az ?

Vera Gelo: A balkeze nehány ujja nyomorék!
Elnök : Még egvszor felszólítom, mondja meg, 

ki volt a bántalmazója? 11a a közönség előtt nem 
akar beszélni, akkor kiürittetem a termet.

Vera Gelo folyvást zokog és nem felel.
Elnök: Nincs abban semmi szégyen, ha valaki 

gaz merényletnek az áldozata.
_ Vera Gelo: Nem mondhatok semmit!

Elnök: M ié r t?

Vera Gelo: Van okom rá 1
Elnök: Mik azok?
Vera Gelo: Nem beszélhetek.
Elnök: Az igazság nevében kérem, mondja meg 

az esküdteknek az igazat, mert különben megbán­
hatná.

Vera Gelo nem felel. Ekkor védője lehajlik 
hozzá és valamit súg neki.

Elnök : leérem, hallgasson védőjére !
Vera Gelo nem felel.
Elnök konstatálja a vizsgálat adataiból, hogy 

Vera Gelo együtt hallgatta Zeleninnel Deschanel ta­
nár előadásait.

Vera Gelo: Akkor először voltam ottl
Elnök: Beszéljen tovább I
A vádlott hallgat.
Erre az elnök részletesen elmondja a merénylet 

történetét. Mikor arról beszélt, hogy mint áldozta fel 
önmagát Zelenin, akkor Vera Gelo hangosan zokog.

Elnök: Áttérünk a tanuk kihallgatására.

J6r.net
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Desckanel tanár, egy 81 éves aggastyán, botra 
támaszkodva áll a bíróság elé s körülményesen el­
mondja a történteket ő  nem is sejtette délutánig, 
hogy a revolvergolyó neki volt szánva s csak akkor 
tudta meg, amikor délutáni pihenése után felébredt és 
temérdek névjegyet talált asztalán gratulációkkal. 
Végül hálájának adott kitejezést a boldogtalan áldozat 
emléke iránt és részvétét tolmácsolta a szegény,; ön­
feláldozó diákleány családiéval szemben.

Ekkor Vera Gelo lelsikoltott:
_  Kegyelem I Kegyelem 1
Elnök: Tanár ur, öntól a vádlott a merénylet 

után bocsánatot kért. Mit felelt ?
Eesckanel: Azt, hogy én megboosátok I
Vera Gelo: Tévedtem, uraim, tévedtem, boosás- 

sanak meg 1
Még Zeleninaek a fivérét hallgatták ki tolmács 

utján, aztán a vád- és védőbeszédek következtek.
Az államügyész is az enyhítő körülmények 

flgyelembevételét kérte.
Az esküdtek kimondották a nem vétkest és a tör­

vényszék felmentette Vera Gelot.

A khinaiak újéve.
P ek in g , február 23.

A khinaiak munkás életét ritkábban zavarják 
meg a vallási ünnepek, mint a keresztény népekét, 
melyek a vasárnapon kivül számos egyházi ünnepet 
sőt a szentek névnapját is megülik. Khinában mind­
össze egyetlen egy igazi ünnepnap van, melyet azon­
ban az egész ország lakossága hűségesen megtart: 
az újév ünnepe az egyetlen pihenő napja a munká­
ban görnyedő khinai embernek. — A sárkányünnep, a 
halottak emlékünnepe és a Tohungcsucsu ünnep alig 
szerepel a nyilvános életben. Újév napja azonban a 
vigságok és tékozlások napja, melyen mintha elszállna 
a khinainak minden gondja, amit egyébként meg­
magyaráz, az, hogy ezen az ünnepen minden ember 
kiűzeti az adósságait s az istennek is megadja, ami 
az isteneké. A gazdag áldozati ajándék arra való, 
hogy az isten jóindulattal védelmezze meg az áldozó 
ügyét a íőistenség előtt.

Nagy érdeklődéssel vártam ez idén is ezt a 
nagy khinai ünnepet, sőt a szokottnál nagyobb érdek­
lődéssel várhattam, hisz ma a főváros idegen hatalom 
alatt görnyedez s idegen ördögök tartják megszállva 
a gazdagok palotáit, a hivatalnokok yameneit, sőt az 
ég fiának, székhelyét is. A karácsonyi béketöltótelek 
kihirdetése után khinai hivatalnokok beszélték, hogy 
Kwanghsü császár az újév első napját fővárosában 
Ôgja tölteni s a nagy nemzeti ünnepre való tekintettel 

elhagyja 6chensii rejtekhelyét. A misszionáriusok, akik 
értesüléseiket mindig a bennszülöttektől nyerik, egyre 
azt hangoztatták, hogy a keresztények ügyeljenek, 
mert Peking vérben fog úszni újév ünnepén. A boxe- 
rek iolytatni fogják véres munkájukat. Az angol indiai 
őrségek is azt jelentették, hogy a keleti kapukon szokat­
lanul nagyszámú mohamedán népség tolult a városba. A 
lakosság idegesebb része már a .öldalatti aknaturók ré­
mes munkájának zörejét is hallani vélte s igy történt, 
hogy a lebruár tizennyolcadikéról tizenkilencedi­
kére virradó hajnalra valóságos Bertalan-éji ese­
ményeket vártak a keresztények. Nagy megnyugvást 
okozott a német hadparancsnokság ama rendelete, 
hogy egyetlenegy katona sem hagyhatja el szállását 
fegyver nélkül s hogy a telelőn- és távirda állomások 
egész éjjel kétszeres lelügyelet mellett működésben 
maradjanak. A londoni hittóritő-társaság férfi- és hölgy- 
tagjai egyaránt meg voltak győződve, hogy a rettegett 
Tungfuhsiang vezér, kinek lejére a szövetséges hatal­
mak nagy dijakat tűztek, réges-régen a városba lopó- 
zott s hogy ő lesz az, aki a rémségek ez éjszakáján 
harcba viszi a boxereket a keresztények ellen. Meg­
bízható keresztény barát részről egyre azt hangoztat­
ták, hogy a keletázsiai tüzérezred ideiglenes lakta­
nyája, a nagy császári arzenál a levegőbe lóg repülni 
ez é szakán. Szóval, minden előkészület megtörtént, 
hogy az idegen ördögök újévi éjszakáját kellemetlenné, 
rémessé tegyék.

A nap leáldozott s lassan jött föl a hold, mely 
az ünnep beálltát jelenti a khinaiaknál. Kvangshii 
császár diadalmas uralkodásának huszonkilencedik 
éve kezdődött e pillanatban. Egy-egy puskadörrenés 
hangzott ugyan, de a vérszomjas boxerek nem törtek 
elő házaikból, az arzénéi nem repült a levegőbe, a 
rendőrség unatkozva várt a cselekvés pillanatára, mely 
helyett csak a csöndes éjszaka sötétje vonult löl a 
város tőié. Ilajnalodott is már, pirkadt is, a vérfürdő 
nióg mindig nem kezdődött. A lövések egyre hang­
zottak ugyan de ezektől senki sem lélt már, mert 
kitudódott, hogy ártatlan tűzijáték puftogásánál nem 
®gyéb. Jgaz, hogy olykor-olykor végigsivitott az utcán 
effy-egy puskagolyó is, do ez minden valószínűség 
szerint valamelyik európai katona fegyveréből való 
volt Az európai őrségek kedvenc szórakozása az, 
hogy az éjszaka csöndjét egy-egy lövés zajával

riasztják íöl, ámbár e szórakozást szigorú rendoletek- 
kel több ízben megtiltotta a hadvezetőség.

Az újév ünnepe az ujhold első negyedében 
egyre tart A khinainak az a lölfogása, hogy ha egy­
szer ünnepel, legalább alaposan ünnepel. Eddig azon­
ban semmiléle rendzavarás nem történt s alig veheti 
észre az ember, ba egy milliókra menő népességű 
város ünnepel. Igaz, hogy a gazdagok elköltöztek 
PekingbŐl, hogy cllenségmentes területen ünnepeljék 
meg az újévet régi szokásaik hü követésével. Olykor 
lát, hogyan az ember egy-egy vadonat uj selyemru­
hát Peking utoáin, a házak táláról integetnek ugyan 
a piros plakátok, melyekre nagy betűkkel van felirva 
az újévi üdvözlet, mely igy szói:

K I !  F u !

özerenosét és boldogságot kívánnak ezek a föl- 
iratok s meg kell vallani, hogy ilyen röviden a világ 
egyetlen népe sem mondja el újévi üdvözletét, de 
azért nagy szomorúság van a menyei birodalom 
fővárosában s az európai szuronyok nagyon zavar­
ják a khinai ünnep békés hangulatát

B. D .

FŐ V Á R O S.
(*) Az iparoBtanulók oktatása. Régóta vitatkoz­

nak már a városházán, hogyan szervezzék az inas­
iskolát, hogy az iparosokat is kielégítse, meg a peda­
gógiai érdekeket is. A tanügyi osztály most a szak- 
szerinti tanítás behozására tesz javaslatot. Az inaso­
kat mesterségük szerint akarja csoportosítani. A cso­
portosítás szerint hatvanöt osztálylyal kevesebb kell> 
mint most van. A tanítás idejére vonatkozólag azt ja­
vasolja az ügyosztály, hogy hetenkint két napon há­
rom-három órán át. még pedig délután négy órától 
hét óráig két csoportban tanítsák az inasokat, hogy 
a mester minden előadásra csak az inasainak a leiét 
legyen kénytelen elküldeni.

(•) Vasúti ügyek A székes főváros közlekedés- 
ügyi bizottsága ma délután ülést tartott Rózsavölgyi 
Gyula alpolgármester eluöklése mellett. Tárgyalás alá 
vette a bizottság a közúti vasutak nyári menetrendiét. 
Ennek során, minden nagyobb változtatás nélkül elfo­
gadták a budapesti városi villamos vasút, a Fereno 
József löidalatti vasút, a budapest-ujpest-rákos-palotai 
közúti vasút- és a budapest-budatoki h. é. villamos vasút 
menetrendjét A városi villamos vasút menetrendjének a 
tárgyalásakor Csillag Benő azt kérte, hogy a nyári idő­
szakban, a belső területeken, terjeszszék ki a kocsik jára­
tását legalább is éjjeli 12 óráig. Hűvös József vezér- 
igazgató megnyugtató kijelentése után a bizottság 
elejtette Csillag javaslatát. A kóztdi vaspálya-társaság 
menetrendjének a tárgyalásánál, némi vita indult meg 
az eskü-tér—óbudai vonal pesti végpontjának az el­
helyezése tekintetében. A közlekedési ügyosztály 
tudvalevőleg a tanacs utasítása alapján, azt javasolja, 
hogy a pesti oldalon az eskü-tér helyett a Ludoviceum 
legyen a végső állomás. Jetiinek Henrik vezérigazgató 
kiiejtette hogy a Belvárosnak tényleg szüksége van 
az Eskü-tér óbudai vonalra, mire a bizottság 
meghagyta ezt a vonalat. A budaiak kívánsá­
gára. hozzá árult a vezérigazgató ahhoz hogy 
a Zugliget—Margithid—Központi városháza viszonylat 
kiegészítéséül, május hónap 16-ikától szeptember 
16-ikóig, a nyugati pályaudvartól a zugligetbe vasár­
nap és ünnepnapokon, ha az idő rossz, délután 2—G 
óra közt külön vonatok közieked enek. Tárgyalták 
aztán a két közúti vaspálya-társaság előterjesztését, 
az átszálló lorgalom további kiterjesztésére vonatko­
zólag. A bizottság áltat eltogadott javaslat 7G relációra 
szól és ezeket május 15-től fogva bevonják a for­
galomba.

(•) A k ö zterü le tek  burkolása. A fővárosi pénz- 
ügyi és gazdasági bizottság dr. Bárczy István tanács­
jegyző előadása alapján ma a közterületek burkolásáról 
szóló szabálj rendelet-tervezet módosításával foglalko­
zott. A szabályrendelet anuak időjén a pénzügyi bi­
zottság egy albizottságának munkálata alapján készült 
s már a közgyűlés előtt is volt. Most a sűrűén be­
épített és kevésbé sűrűén beépített városrészek figye­
lembe vételével dolgoztatott át újra. Ludvigh János 
bizottsági tag ellenvetése Lukács Józset, Feleky Béla, 
Feoyvessy A dőli, Springer Ferenc stb. pártoló indítvá­
nyai után a bizottság hozzájárult az ügyosztály mó­
dosításaihoz.

(•) A d ó k iv etés . A fővárosi adókivető-bizottságok 
folyó hó 20-áu (szombaton) a következő helyrajzszámu 
házakban összeírt adókötelesekre vonatkozó III. osz­
tályú keresetadó-javaslatokat lógják tárgyalni, úgy­
mint az I. kér. a tabáni Promontori-ut 48-tól vég-ig 
és az Alsóhegy’-, Gomba-, Tokaj- és Döbrentei utcák­
ból a külön meghívottakét, a II. kér. az 1647—1697 
szám alatti külön meghívottakét az V. kér A) bizott­
ság a 792 — 825, az V. kér. B) bizottság a külön 
meghívottakét, a VI. kér. A) bizottság a külön 
meghívottakét a VI. kér. B) bizottság a 3233—3245 
szám alatti meghívottakét, a VII. kér. A) bizottság a 
külön meghívottakét, a VII. kér. B) bizottság a 
4276/78—4281—86,9 szám alatti külön meghívottakét, 
a IX. kér. a ferencvárosi 9163—9236 szám alatti külön 
meghívottakét.

SZ ÍN H Á Z , zene.
••  N ey  H erm in ven d égjá ték a . A  Magyar Kir

Operáb&n holnap szombaton Ney Herminának, a prágai 
német színház drámai énekesnő ének vendégfellépté­
vel Fidelio kerül szilire a következő szereposztással i 
Leonóra — Ney Hermin, Marcellina — Szilágyiné B. 
J., Fernando — Komái Pizarro — Ney D., Florestan 
— Broulik, Rocco — Szendrői, Jaquino — Kiss B. 
és a két logoly — Gábor és Ney B. Az első és a 
második felvonás között a zenekar Beethovennek III. 
sz. (c-dur) Leonora-nyitányát ad a elő.

• •  H an gversen y . Ma tartotta meg a Nemzeti 
Zenede harmadik hangversenyét diszes közönség ér­
deklődése mellett a Vigadó nagytermében. A változa­
tos és gazdag műsor Siklós Albert nyitányával kez­
dődött. A zenekar nagy hatással mutatta be a fiatal 
szerző érdekes munkáját Gobbi Alajos tanár vezetése 
alatt, aki ezúttal is bebizonyította, hogy nemesak első­
rangú zenepaedagogus, de kitűnő dirigens is. A 
klarinét-versenyben Kocsis János, (tanára Hiekisch 
Henrik), Volkmann versenymüvének előadásában Har- 
mos Blanka (tanára Aggházy Károly) és a hegedűver­
senyben Renner 4rpád (tanára Arányi Frigyes) kapott 
elismerő tapsokat. Egyik kiemelkedő pontja volt a 
koncertnek Mérő Jolán zongorajátéka, aki Liszt A-dur 
zongoraversenyét dicséretes precizitással és fejlett 
technikával adta elő. A talentumos fiatal leánykát 
elhalmozta a közönség tetszésnyilvánításaival. A lelkes 
tapsokból méltán kijutott az elismerés a kisasszony 
érdemes tanárnőjének, Rennebautn Ágota urhöigynek 
is. A nagy zenekar remek harmóniáju játéka lejezte 
be a szép hangversenyt, amelynek a sikere legna­
gyobb részben Gobbi Alajos művészetét dicséri.

•• A N épszín ház reprlze A  Kisasszony feleségem- 
bői, Charles Lecocq egykori nagysikerű operettjéből, 
mely a Népszínház legközelebbi újdonsága lesz. ma 
tartották meg az első színpadi próbát. Az operett 
szereplői — a korábbi előadásokhoz képest — teljesen 
újak. így Marjolaine szerepét, melyet Bluha Lujza 
asszony kreált s azután Pálmay Ilka, majd Komáromi 
Mariska, Hegyi Aranka, Pajor Emília és Abonyiné ját­
szott, most Fedák Sári lógja játszani; Palamödet, 
Együd szerepét, melyet Vidor játszott: Kovács; Peter- 
schopot, Tihanyi szerepét: Tollagi; Hannibált (Soly- 
mosi, Szombathelyi, Németh, Szilágyi után): Raskő, 
Frickelt (Kápolnai és Gergely után): Szirmai, Aveunt 
(Horváth Paula, Sziklai Emília, Kertész Irma, Kántor 
Gizella és Szigeti Irma után): «S’. Harmath Ilona 
játszsza.

•• M óaly k isa ssz o n y  u to lsó  fe llé p é se . Méály 
kisasszony holnap, szombaton a Z/anóerge du Tohu- 
Bohu című zenés bohózatban lép föl. Méaly kisasszony 
ebben a darabban búcsúzik a budapesti közönségtől, 
amelyet senki oly hamar nem hódított meg. mint a 
bájos párisi 6zubrett A L'auberge du Tohu-Bohu a 
Jféoíy-társulat leghíresebb előadása.

• •  M inden rendű H azafiaknak. Hogy a múlt 
század elején milyen intimus viszonyt ápoxt a közön­
ség a hazai színészettel, annak klasszikus igazolása­
ként közöljük az alábbi hiteles bizonyítványt, melyet 
az elhunyt Balogh István színigazgató egyik leánya 
bocsátott rendelkezésünkre:

Bizonyítvány.
Alólirt hitelesen bizonyítom, hogy Balog 

István br. kormánvozása alatt levő Nemzeti Sziu- 
játtzó Társaság, itt Baratsan 3. Hónapokig foly­
vást Játékdarabokat adván, azokkal a Közbirto­
kosság tökéllete3eu megelégedett, ’s minnyójan 
nagy gyón oriisóggel láttuk, hallottuk ezen előt­
tünk nagyon kedves Társaságnak mulattató da­
rabjait és kellemetes énekléseit; ugvannyira, hogy 
vélek szinte testvénleg öszveszokváu már eióre 
a’ jövő Télre tetlyes barátsággal ismét Őket meg­
hívtuk. Ugyan azért ezen Nemzeti Szinjáttzó Tár­
saságot. minden rendű Hazafiaknak lelkes párt­
fogásokban ajáuljuk.

Tegyünk a’ Nemzetiségért és nyelvért min- 
nyájan, kiket a’ sors vagyonnal megáldott 11 
Isten vélek ! 11

Bartskán, február 14-én 1837.
Efamossi Kandó Josef, Fejér Megye Tábla- 

bírája és a' Bartskai Közbirtokosság meghatalmazott 
Curatora.

Eddig az okmány. Az épségben megtartott pe­
csétje Efarnossi Kandó Józset nemesi címerét mutatja. 
A nagy időtávolságból ráösmerünk a liberálisan gon­
dolkozó igazi magyar táblabiróra. Megkapó egyszerű­
séggel és őszinteséggel hangzik az utolsó kikezdés, 
melyben minden rendit hazafiaknak ajánlja Balogh 
István társaságát. Világosan, sans phrases mondja, hogy 
mindenkinek, aki teheti, kötelessége a nemzetiségért 
és a nyelvért áldozni. Tisztelettel és megilletődéssel 
olvastuk ezt a lakó okmányt, mely megösmertetetf 
bennünket Efarnossi Kandó Józseffel, ki rajongóau 
tudott hevülni a magyar művészetért, mikor még alig 
volt. Igazi típusa azoknak az embereknek, kik ebben 
a hazában először éreztek és gondolkoztak szabadon
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a kultúra újabb intézményei felöl. Az ő ép eszüknek 
és lelkűknek köszönhetek a magyar kultúrát. A 
chauvin szó még nem került közforgalomba. Körül­
belül akkortájt hozta színpadra Seribe Monsieur 
Chovint, kinek nevével azóta annyiszor visszaéltek. A 
sovénizmus akkoriban nem az aikakon röpködött ha­
nem a lelkekben lobogott. Tanúság reá a közölt 
okmány.

•* Pálma? Ilka a népszínházban. Gróf Kinskyné- 
Pálmay Ilka holnap szombaton lép fel harmadszor a 
Népszínházban. A diva ezúttal a Huszárcsinyben lép 
fel újra.

•• A Városligeti Színkörben holnapután, vasár­
nap délután negyedtél órakor Katona tragédiája: Bánk 
bán, este 7 órakor pedig Szigligeti népszínműve: A 
szökött katona kerül színre. Mind a két darabot gon­
dos szereposztással és tél hely árakon adják.

•• K iss Halton a népszínházban. Miss Marié 
Halton, ki decemberben vendégszerepeit a Népszínház­
ban, a jövő üéten újra íellép a San Toy címszerepében. 
A vendégmüvésznő négy estén lóg látszani: hétiőn, 
22-ikón; szerdán. 24-ikén; csütörtökön, 26-ikén és 
szombaton, 27-ikén. Ezekre az előadásokra a jegyek 
már holnaptól fog válthatók a rendes árakon a Nép­
színház elővételi pénztáránál és a jegyirodákban.

•• Masoagnl Béosben. A fcécst zenebarátok egye­
sületének e hónap 28-ikán tartandó hangversenyén 

logia Verdinek előadásra kerülő Jfes.sa du
Regutemjét d irigá ln i. Mascagni héttőn érkezik Bécsbe.

•• Hervleu uj darabja. Hervieu Pálnak La 
Course de Flambeau cimü darabja, amely tegnap ke­
rült bemutatóra a pánsi Vaudeville-szinházban, csak 
mérsékelt sikert aratott A darabnak nagyon komor 
az alap hangi a

•• Patti Adellna párisi fellépése. Patti Adelina 
sok évi szünet után ismét leilép Parisban, még pedig 
a Petit Journal által rendezett jótékony matinén Patti 
fellépésének egyszerű hírére úgy kezdték kapkodni a 
jegyeket, hogy az első két nap a.att huszonkétezer 
lrank folyt be. A matinén különben egyéb neveze­
tességek is működnek közre; ilyenek Saint-Saéns, 
Yvette Guilbert és Judic.

•• Operaelőadás a Telefon Hírmondóban. A Te* 
lefon Hírmondó előfizetői ma esti szórakozásul a Magyar Ki­
rályi Operaház előadásának közvetítését kapják. Előadásra 
kerül Beethoven rég nem hallott operája, a Fidelio, melynek 
címszerepét ezúttal Ney Hermina, az Operaház vendégmüvész- 
nője énekli. Az opera közvetítése után 10 óráig a legújabb 
híreket olvastatja fel a szerkesztőség, 10 órától 11-ig pedig 
cigányzene lesz hallható a kagylókon keresztül, melyet az 
Emke és az Elité kávéházból közvetít a Telefon Hírmondó.

Budapest-Berlin.
—  A kölcsönös vendégszerepléshez. —

Budapest, április 19.
A berlini Deutsches Theater holnap, szombaton 

este kezdi meg vendégszereplését a Fi^fzúiAózban s 
rövid idő múlva utána a Magyar Színházba jön a 
Berliner Theater ensembleja.

Ezek a német vendégszereplések megbeszélés 
tárgyai voltak a sajtóban. Mi elmondtuk a Deutschcs 
Theater vigszinházi vendégjátékának intim történetét. 
A Vígszínház bérlőigazgatója ugyanis kijelentette, 
hogy a berlini Deutsches Theatsr ensemble ának csak 
az alatt az előfettétel alatt nvitotta meg a Vígszínházát 
tíz estére, ha budapesti Nemzeti Színház ugyanennyi 
estén vedégszerepelni tog a berlini Deutsches Theaterben.

A tegnapi bécsi Neue Freie Pressében azonban 
Lindau Pálnak, a Berliner Theater igazgatójának egy 
nyilatkozata látott napvilágot, amelyben az foglalta­
tott, hogy dr. Brahm Ottó, a Deutsches Theater igaz­
gatója előtte azt a kijelentést lette. hogy 6 nem jött 
volna társulatával Budapestre, ha erre rá nem kény­
szerítik.

Lindau Pálnak ez a kijelentése azonban nem 
maradt válasz nélkül. Dr. Brahm Ottó ugyanis együk 
budapesti laptársunkat felkérte annak a kijelentésére, 
hogy ő határozottan tiltakozik a Neue Freie Presse és 
a nyomán induló lapoknak azon állitása ellen, mintha 
öt bárki is kényszer itette vagy sürgette volna hogy Buda­
pestre jöjjön. Ilyen természetű belolyásokra ő nem 
reagál, őt kizárólag művészi célok vezetik.

A két berlini színigazgatónak ehhez az egymás­
sal homlokegyenest ellenkező kijelentéséhez nincs 
közünk, — ezt hozzák az urak rendbe egymás közt.

A berlini színészek budapesti vendégszereplése 
körül leimerült különféle versengéseket azonban ér 
dekessé teszi a Nemzeti Színház igazgatójának alábbi 
nyilatkozata, amely arról ad hirt hogy a Nemzeti Szín­
háznak berlini vendégszereplése elmarad.

A Nemzeti Színház igazgatója egy igen szép és 
hazafias tervet kívánt valósítani, amikor a Nemzeti 
Színház művészeinek berlini vendégjátékai ügyében 
tárgyalásba bocsátkozott a berlini Deutsches Theater 
igazgatójával. A vendégszereplés keretében két olyan 
magyar művésznő mutatkozott volna be a külföldnek, aki 
bizonyára nagy’ elösmerést és tiszteletet szerzett volna 
a magyar kultúrának. Ezért sajnáljuk, hogy a tervezett 
‘vendégjátékok éppen a berlini színészek budapesti 
vendégszereplései körül kifejtett versengés következ­

tében elmaradnak. Erről szól a Nemzeti Színház 
igazgatójának hozzánk intézett következő levele :

Nagyságos szerkesztő ur! Tisztelettel ké­
rem Nagyságodat, legyen kegyes becses lapja 
legközelebbi számában megemlíteni, hogy a 
Nemzeti Színház tagjainak vezetésem alatt 
tervezett berlini vendégszereplése elmarad. A 
berlini Deutsches Theater szerződését sajnál­
kozásom kifejezésével aláiratlanul küldöttem 
vissza Brahm  igazgató urnák. A Nemzeti 
Színházat e vállalkozására és e vállalkozás 
súlyos anyagi terheire tisztán művészi sikerek 
reménye, a nemzeti dicsőség egy kis gyara­
pításának vágya lelkesítette. Minthogy pedig 
mások e tisztán ideális törekvést nz utóbbi 
napokban üzleti célok igazolására használták 
föl, oki összeköttetésbe hozván a két vendég- 
szereplést, én ez üzlet szolgálatába a Nemzeti 
Színház vállalkozását nem bocsáthatom. Fo­
gadja igen tisztelt szerkesztő ur kiváló tiszte­
letem kifejezését

Budapest, 1901. április 19.
Beöthy László.

Ennek a nyilatkozatnak is támadt egy érdekes 
kiegészítőié. Az esti órákban ugyanis a következő 
hivatalos kommünikét kaptuk a Vígszínháztól:

A igazgatósága megállapodott
dr. Brahm  Ottóval, a Deutsches Theater itt 
időző igazgatójával arra  nézve, hogy a Tty- 
szinház ju lius l-jétől tizedikéig a berlini 
Deutsches Theaterben fog vendégszerepelni.

A Vígszínház igazgatósága. 
Ennyiben van most a budapest—berlini kölcsönös

vendégszereplésnek az ügye, amelynek további fejlő­
dését, azt hiszszük Berlinben épp oly nagy figyelem­
mel és érdeklődéssel kisérik, mint itt Budapesten.

M Ű V É S Z E T .

0  Az Országos Képtár kiállítása. Dr. Térey 
Gábor, az Országos Képtár igazgató-óre, az intézetnek 
az Akadémia palotájában levő helyiségében metszet* 
kiállítást rendezett, amelyet ho nap, szombaton délelőtt 
mutat be a sa;tó meghívott képviselőinek. Vasárnap, 
április 21-ikén nyílik meg a kiállítás a nagy közön­
ség számára. — Az Országos Képtárban lolyó hó 21-én 
vasárnap délelőtt 11 órakor dr. Wollanka József tanár 
műtörténet! leiolvasást tart Andrea dél Sarlóról.

Q  A pécsi Zsolnay-szobor. Amit sokan előre 
megjövendöltek, az úgy Játszik ténynyé válik: a 
Zsolnay szobrot valószínűleg uj pályázat mellőzésével 
kiadják egy szobrásznak. Erre vonatkozólag a Pécsi 
Napló a következőket közli:

Az a terv merült föl, hogy miután a kiirt 
pályázat eredménytelen maradt, mert a beérkezett 
tervek között egyik sem nverte meg a bíráló 
bizottság tetszését oly mértékben, hogy azt ki­
vitelre ajánlhatta volna a nagy bizottságnak, most 
egyelsörungu magyar szobrásznak adnak megbízást,hofty 
készítsen tervet, melynek alapián a szobor kivi­
telével lógják megbízni. A szóban lévő szobrász 
elvben már halandónak is nyilatkozott, hogy el­
vállalja a megbízatást, ha azt a szoborbizottság 
néki megadja és bár aránylag csekély összeg áll 
csak rendelkezésre a szobor költségeire, a művészt 
a töladat elvállalásánál kizárólag a Zsolnay emlé­
kezete iránt való tisztelete serkentené a szobor 
elkészítésére.

Vájjon ki lehet az az elsőrangú magyar szobrász, 
aki ily könnyen teszi magát túl a magyar szobrászok 
sérelmein ?

[ j  Bécsi festő a magyar fővárosnak. Becsben 
tegnap délután meghalt Dclhaes István történelmi festő, 
egy nagy magánképtár igazgató-őre. Mint ma Becsből 
táviratozzák. a művész végrendeletig a magyar fővá­
rosra hagyta értékes fegyver-, érem- és mügyüj tö­
mény ét

TU D O M Á N Y , IRO D A LO M .
O Igazságügyi Törvénytár. Dárday Sándor 

népszerű és a maga teljességében nálunk egyedül 
álló g\üitemén\es munkájának az Igazságügyi Tör­
vénytárnak legújabb 5. kiadásából most jelent meg az 
első, második és ötödik kötet, úgy, hogy a néhány 
hónappal ezelőtt megjelent 3.. 4. és G. kötetekkel 
együtt már teljes egészében a közönség rendelkezé­
sére áll. Csupán a tárgymutató van még hátra, amelyet 
a szerző annyira kimerítően akar leldolgozni, hogv 
azt külön, hetedik kötetnek szárija. Az első, második 
és Ötödik kötet számos újítást, pótlást és kiegészítést 
tartalmaz. A könnyebb és kényelmesebb keze hetőség 
szempontiából az előző kiadásnak túl vastag eső kötete 
az 5. kiadásnál kettőre oszlik. Az együk, az első kötet 
tartalmazza a perrendtartást és a végrehatási eljárást, 
míg a második kötetben a telekkönyvi törvények és 
rendeletek óriási halmaza vau rendszeresen egybe­
gyűjtve. A 6. kötet az anyagi és alaki büntetőjogi tör­
vényeket és rendeleteket foglalja össze. A most meg­
jelent 1. 2. és ö. kötet számos rendelettel és az idő­
közben alkotott törvényekkel egészittetett ki, a mellett 
a szerző figyelemmel volt arra is, hogy az olőző ki­

adások egyik-másik hiányát pótolja. Jelentősebb ki  ̂
egészités : a hágai nemzetközi egyezmény, (1899 : XIII. 
t.-c.) az országgyűlési képviselőválasztások feletti bí­
ráskodásról szóló (1899. XV.) t.-c. az összes vonatkozó' 
rendeletekkel több telekkönyvi törvény és rendelet és 
légióképpen a büntetőjogi részben • az időközben meg­
alkotott speciális büntető rendelkezésekkel biró tör- 
vénvek telsoro'ása, továbbá az uj bűnvádi perrend­
tartás az uj büntető ügyvitelt, ügyészségi utasításokkal, 
valamint az összes ideszóló rendeletekkel. A kiegészí­
tések, pótlások és újítások révén az Igazságügyi 
Törvénytár e legújabb ötödik kiadása olyan jelenté­
keny haladást tett a tökéletesedés leié, hogy meg­
szerzése még azok számára is nélkülözhetetlen, akik 
a régebbi kiadások egyikét már megszerezték. Külön 
meg kell emliteni, hogy nyomdai és könyvkötészeti 
teknikája kifogástalan. A betűk jól olvashatók, a nyo­
más világos és a papiros tartós. Az egész 6 kötet ára 
a kü ön 7. kötetet képező és rövid idő múlva meg­
jelenő tárgymutatóval együtt díszes és tartós vászon­
kötésben csupán 60 korona, kiadta az Athenaeum r.-t

SPO RT.
Football. A Ferencvárosi Torna Club I. csa­

pata 21-ikén, vasárnap, a J/öypar Úszó Egylet L csa­
patával mérkőzik az 1901. évi bajnoki címért. E 
küzdelem iránt sportkörökben általános érdeklődés 
nyilvánul, amennyiben ez a két csapat eddigi szerep­
lésével a közönség teljes rokonszenvét érdemelte ki. 
A F. T. C. az, arneiy a most eltávozott svá’ci váloga­
tott Servette csapattal szemben a legsikeresebben meg­
állta helyét, amennyiben az arány 4 :4  volt A mér­
kőzés helye a F. T. 0. (Külső-Soroksári-ut 57. sz. a.) 
pályája, hová a közvágóhidi kocsikon lehet kijutni.

Fred Windett. A richmondiak budapesti 
mérkőzései alatt az a bonmot járta a football-barátok 
közt, hogy egyetlen magyar van, aki igazán jól ját­
szik a mi csapatainkban és az is — angol. Ez az 
angol Fred Windett, aki mióta nálunk megtelepedett, 
a Budapesti Torna Klub csapatában mérkőzik. Most 
azonban az Atlétikai Klubba lépett be s már vasár­
nap részt fog venni az atléták csapatában a gráciák 
ellen. Windett brillians játékos s mindenléle szerepre 
használható.

Ügető éa távhajtási versenyek. A verse­
nyek első nap a vasárnap április 2l-én lesz. A ver- 
senv 3 óra’ - kezdődik a következő programmal: L 
tavaszi :j • földi nyeretlen ’ éves és idősebb vak 
részére, táv méter. nyitva oárkinek. futni ivg 
ló. II. Nemzetközi díj bármely származású lovak ré­
szére, táv 300 méter, futni lóg 7 ló. III. Vasárnapi 
díj belföldi 4 éves és idősebb lovak részére, táv 306 
méter, futni fog 9 ló IV. Háromévesek versenye, bel­
földi lovak részére, táv 2300 méter. V. Bel.öldi ket­
tes beltöldi lovak részére, táv 6000 méter kettes tó­
gátoknak. A következő verseny április 18-áu vasárnap 
délután 3 órakor lesz.

Béosl lóversenyek. A íreudenaui programm 
egyszerre úgy megélénkült, hogy a Derby-meeting 
akármelyik napja megirigyelhetné a holnapi verseny­
napot — ba nem is érdeklődés, legalább sport szem­
pontjából, amelyből eddig még egy nap sem Ígért 
annyit, mint a holnapi. Pedig nagyobb dij csak a 
tavaszi verseny, a többi apróbb ügy, de azért mind­
egyiknek megvan a maga érdekessége, nem is szólva 
arról, hogy a versenyek legnagyobb részében sok ló 
tog lutni. Maga a tavaszi verseny egyike lesz a leg­
szebb futásoknak; télig-meddig ismétlődése aPrzeds- 
wit handicapnak, s nincs is kizárva, hogy valamelyik 
Przedswit crack kerül ki győztesének. Annyi bizonyos, 
hogy Sarkantyú és Rózsi jól fognak futni. Nemcsak 
kitűnő lutás várható Tarantella //.-tői, mely a három 
éves klasszist képviselheti sikeresen, mig az időseb­
bek közül Lilinek van még eivitázhatatlanul jó kilá­
tása. A többi versenyekre vonatkozólag csak az alábbi 
tipekre utalunk:

I. Cordial — Cartell.
II. Passe partout — Repülj.

III. Tarantella II. — Lili.
IV. Arasperó — Carmela.
V. Melfitano — Buluwayo.

VI. Avar II. — Bolygó.
VII. Bohémé — Kótyag.

A bécsi lóversenyek eredményét a fogadó 
közönség a leggyorsabban és legmegbizhatóbban a Telefon 
Hírmondó utján tudhatja meg. A Telefon Hírmondónak kikül­
dött tudósitó a ugyanis két futamonkint telefonjelentést ad le 
közvetlenül a verseny lefutása után, úgy hogy a Hírmondón 
keresztül már délután 4, illetve 6 órakor ós az összeredményt 
fél 7 óra tájban a legrészletesebben kapják az elólizetök. 
Minden versenyeredmény felolvasását kétszeres riadójel 
előzi meg.

EGYESJj LETEK.
(A magyar Írók sególyegylete) vasárnap ápri is 

21-ikén délelőtt 11 órakor tartja rendes közgyűlését 
E közgyűlést, melyre az alapítókat, a szerkesztősége­
ket, az egylet pártolóit és az irodalom barátait meg­
hívták, az újonnan választott elnök vezetése alatt, a 
uiegujitott igazgató-bizottság ülése fogja nyomban 
követni, a két másodelnök és az ellenőrző-bizottság 
három tagjának megválasztása végett.

Jfes.sa
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(A Mária D orottya-.(fyo.ület) tanítónői szak- 
osztilya e bó 20-ikán, szombaton délután 5 órakor az 
Andrássy-ut 66. szám alatt leró helyiségében ülést 
tart- Tárgyai: 1. Suppán Vilmos: A p á r is i  K iá ll ítá s ró l,  
ó Gárdonyi Zsigmondné: Az anyák egyesületéről.

N y i l t t é r .

fyr. fffajdu Wtötor
i ig - y v é t l i  i r o d á j á t  

Budapesten, VI., Teréz-körut 50. sz. alatt
m e g n y i t o t t a .

líj. Deutsch Manó
fé rf isz a b ó  m ű te rm e i  

Budapest, Y. Ferencz József-tér 3 . 1. em.
K i t ű n ő  s z a b á s z a t .

Ríagy választék
valódi angol szövetekben.

i

„ Ö n s e g é ly "
Takarék- é s  H ite lszövetk ezet

vn„ Dohány-utca 4. I. (Kíroly-Mrut meHett, Dreher-palota).
4 é v lr  tartó Vl-ik évtAr‘ ttlalunk 1901. m álna l-'-n k ezd ő d ik . K ö lc sö n t  
nyújt k ere sk e d ő k n ek . Ip arosokn ak  e s  h iv a ta ln o k o k n a k , könnyű  
visszafizetési fö lté te lo k  m e lle tt .  Mir máa ssővetkesetaól m indig az

. > kolrsöntevö a kania:• xat. nálunk  a 
második é v b e n  az eredeti kölcsrtnössz*.' ’ak * « r é s s é , a harm adik  
evben csak 1 -• réase, • a n e g y e d ik  »-vb. n t/« r é s s é  u tán  fisé t
kamatot. Heti betétei nindazonál' ’• nem 4
tó ra  előre és egyszerre, hxnem ’letben

(Az e rovat alatt közlőiteknek sem tartalmáért, sem alakjáért 
nem felelős a szerkesztőség.)

T Ö R V É N Y SZ É K .

§§ őrnagy és  é k n t r é s s .  Ma került tárgyalásra 
a budapesti törvényszéken az a pör, amelyet BucA- 
wald Imre cs. és kir. őrnagy indított zsarolásért 
Grünberger Simon fővárosi ékszerkereskedő ellen. A 
pör előzménye még a múlt télen játszódott le a Haris- 
bazárban, ahol a kereskedő üzleti helyisége van. 
1900 december 12-ikén beállított oda az őrnagy s át­
adott Grünbergernek egy tizenkét személyre való 
ezüst evőeszközt. Megbízta az ékszerészt, hogy a 
haszonnégy darab régi villát uj francia villával 
cserélje ki, a régiekből pedig csináljon hat nagy 
kést és viEát Megállapodott 106 lorint munkadijban s 
az őrnagy 30 forint előleget adott rá. Grünberger 
néhány nap múlva elküldte az őrnagynak a megren­
delést, aki azonban nem volt megelégedve vele s 
vissza vitte a kereskedőhöz. Grünberger ajánlotta, hogy 
uj villát csinál, de az őrnagy ezt sem logadta eL Az 
ékszerész elvitette Bnchwaldtól az ezüstnemüt s megint 
átalakította. Megrendelőjét az uj munka sem elégítette 
ki és fölkereste Grünbergert Heves tárgyalás után 
kérte az ékszerészt ad a vissza ezüstnemüjét Grün- 
herger, mint az őrnagy vallotta, hátával betámasztotta 
*2 ajtót s kijelentette, hogy a mig nem fizet, nem engedi 
eltávozni. Buchwald Őrnagy erre kardot rántott, végig­
vágott az ékszerész kar án s aztán eltávozott, a nél­
kül. hogy ezüstnemüjét elvitte volna. Az eset után 
^ég föl is jelentette Grünbergert zsarolásért. A tör­
vényszék mai tárgyalásán az őrnagyot dr.
Artúr Károly, az ékszerészt pedig dr. Bleuer 
Samu ügyvéd képviselte. A vádlott azzal védekezett, 
hogy öt az őrnagy szeszélye dühösitette fel. Tagadja 
wouban, mintha sértő szóval illette volna. Buchwald 
őrnagyot is kihallgatta a bíróság. Beismerte, hogy 
kardot rántott Grünbergerre, de erre kényszerítve 
volt, mert ez megsértette. A törvényszék ezután a 
tárgyalás folytatását e hó 23-ára halasztotta eL

§§ A m árm aroaazlgetl népbank bünpöre. N égy
óv e ótt történt, hogy a mármarosszigeti népbank e l­
len megnyitották a csődöt. Óriási pánikot idézett elő 
az intézet bukása, nemcsak azért, mert az 50,000 
lorint alaptőke elveszett, hanem a betevők is elvesz­
tették pénzüket. Az intézet bukását egy öngyilkosság 
követte. Kuttka alispán agyonlőtte magát, mert az ő 
iniciativá ára történt, hogy a megyei árvapénzek jó 
részét s az alapokat a népbanknál helyezték el. Az 
iatézet igazgatója, Huber Rudoll ugyanis sógora volt 
az alispánnak s a szerencsétlen embert Hubcr bírta 
rá, hogy a közpénzeket az 6 bankjánál helyeztesse cl. 
A bukás után megindították a bünvizsgálatot s a szak­
értőknek hónapokig tartó lelkiismeretes munkája kiderí­
tette, hogy a bukást az idézte elő, hogy éveken át 
hamis mérlegeket készítettek, illetéktelenül űzettek 
osztalékot, hogyKiz&er igazgató hamis könyvelésekkel 
palástolta az intézet szomorú állapotát s hogy sa át 
üzleteit, vállalkozásait s tőzsdei spekulációkból eredő 
veszteségeit a bank hitelével fedezte. Hubert letartóz­
tatták s vele együtt Feliér János könyve.ő t A tör­
vényszék sikkasztás és okiratliamisitás miatt Huber 
Rudollot négy évi /egyházra Ítélte, Fehért azonban fel­
mentette a vád alól. Á debreceni Ítélőtábla Huber bün­
tetését hét esztendei börtönre szállította le. egyebekben 
helybenhagyta az elsőfokú bíróság ítéletét. Az ügyész 
ez ellen semmiségi panaszszal élt. amelyet ma a 
királyi Kúria II. büntető tauácsa, Tarnay János biró 
előadása alapján elutasított.

V ID É K .
— (B eregszász uj polgárm estere.) Beregszász 

város a dr. Buzáth Kamill nyugalom ba vonulása után 
megüresedett polgármesteri székbe Gáthy Zsigmond 
hitelintézeti pénztáros 37 szavazata ellenében 42 sza­
vazattal Szabó Albert királyi tanácsos, nyug. királyi 
pónzügyigazgatót választotta meg.

— (H ontvarm egye) e hó 16-án tartotta megyei 
gyűlését Czobor László alispán elnöklete alatt. A köz­
gyűlésen a megyei bizottság elhatározta, hogy a tá ­
vozó xőispánnak, Horváth Bélának, életnagvságu arc­
képét a megyeház nagvterme szamára megfested, ugv 
szintén C obor alispánét is azon alkalomból, hogy 25 
év óta működik a vármegye szolgálatában. Azután 
meg választattak főjegyzővé : Forster Ferenc, I. aljegy­
zővé Somogyi Bó a. li. aljegyzővé gróf TH'/czek Frigyes 
dr., III. aljegyzővé Landauer szobbi szolgabiró. Az uj 
főispánt május 2-án iktatják be.

— (C sougrádvárm egye) törvény hatósági bizottsága 
1.800.000 koronát szavazott meg a törvényhatóság te­

l t é n  ‘ Xözutaknak müutakka való kiépítésére. A 
• vét Vrozat m eghozatalára első sorban a vár- 
' ' aŐ ' t' ! ; ' • n 1 • kozó munkahiány és az erzel 
járó Ínség csökkentésére való igyekezet vezette. Kér­
vényt intézett a kercskedeimi miniszterhez, hogy a 
kormány is járuljon hozzá az inségmunkak keresztül­
viteléhez. Hegedűs miniszter értesitte a vármegyét 
hogy a maga részéről 600.000 korona államsegélyt 
biztosit a vármegye részére. A vármegye közgyűlése 
ma foglalkozott a miniszteri leirattal s örömmel vette 
tudomásul. Hegedűs miniszternek, valamint Kadaoy .0- 
ispánnak és Enuedy Lukácsnak, akik az á lam segéy 
kieszközlése érdekében sokat fáradtak jegytőkönvvi 
köszönetét szavaztak. A munkálatokat haladéktalanul
megkezdik.

Legújabb.

C sászárok  és k irá lyo k  ellen.
N e w - Y o r k ,  á p r il is  19.

Mint a Hol-York Héráid Buenos-Ayres- 
böl értesül, a rendőrség Hosarióban irományo­
kat foglalt le, melyek Vilmos császár, I I . Miklós 
cár, az olasz király és királyné és a turini 
gróf élete ellen szőtt összeesküvésről tettek 
tanúságot. Az összeesküvést Pattersonban szer­
vezték. A lefoglalt iratokból kiderült, hogy 
Romagniló anarkbista, akit Németországban le­
tartóztattak, Pattersonból utasításokat kapott.

T Á V IR A T O K .

Ferdin&nd fejedelmet hazahívják.
Szófia, április 19. A kormány táviratot kül­

dött Perdinánd fejedelemnek a R iviérára, amely­
ben fölszólítja, hogy azonnal jő) jön haza, mert az 
országban rendkívül komoly események készülnek.

Akadémiák kongresszusa.
Pária április 19. A tudományos akadémiák nem­

zetközi szövetségének kongresszusa a tegnapi ülésen 
elhatározta, hogy a legközelebbi kongresszust 1904- 
hen Londonban tartják meg.

A macedón kongresszus.
Szófia április 19. A macedón kongresszus hol­

nap választja meg a bizottság vezetőségét. Az a kö­
rülmény, hogy a kongresszus elnökségébe mérsékelt 
elemeket választottak bo, világosan mutatja, hogy a 
Száráíov-párt diadaláról szóló tendenciózus jelentések 
valótlanok.

A  londoni koronáoió.
B é o s , április 19. VII. Edvárd király koronázásán 

julius 20-ikán Ferenc József  királyt Ferenc Fcrdinánd 
főherceg fogja képviselni Londonban.

A kongregációk Portugálban.
Pária, április 19. A Havas-ügynökség je­

lenti Lisszabonból: A lapok jelentése szerint a 
hivatalos lap holnap a  minisztérium nak egy a 
király által ellenjegyzett rendeletét fogja közzé­
tenni, amely m egerősíti régibb törvényeknek a  
vallásos kongregációknak Portugáliában való el­
nyom ására vonatkozó rendelkezéseit. Csupán a 
pápai jótékonysági- és nevelő-intézeteknek adnak 
e rendeletben 6 havi határidőt a  szekularizációra.

Delcassé a cárnál.
Párig április 19. A kormányhoz közel álló kö­

rökben Delcassé kü ügy miniszter oroszországi utjának 
nagy jelentőséget tulajdonítanak. Azt beszélik, hogy a 
cárnál való audienciájának és gról Lambsdorff külügy­
miniszterrel való tanácskozásának az a célja, hogy 
Kelet-Ázsiára vonatkozólag francia-orosz egyezmény jöj­
jön létre.

Paris április 19. A Petit Párisién, a földmive- 
1 és ügyi miniszter orgánuma Delcassé külügyminiszter 
pétervári látogatásáról ezt Írja: Azok a beszélgetések, 
amelyek Delcassé és Miklós cár, valamint gróf Lambs­
dorff között folyni lógnak, elő lógják mozdítani az 
egyetértő eljárást Kelet-Ázsiában, ahol komoly prob­
lémák várnak megoldásra. Az sem lehetetlen, hogy 
tanácskozás tárgyává teszik a nemzetközi egyensúly 
leltételeit egy esemény tekintetében, amelyre nézve 
kívánatos volna valamennyi európai hatalmasság meg­
egyezése. Az o asz hajéraj touloni látogatása erre 
nézve kedvező előjel volt

Tudományos lég-utazások.
M ü n c h e n  április 19. Nemzetközi tudományos 

megállapodás értelmében ma délelőtt itt és Augsburg- 
ban léggömbök szálitak fel. Augsburgban Lipót Szal- 
vátor lóherceg is lelszállt a léggömbbel.

M ü n c h e n ,  április 19. Bludciizböl táviratozzak, 
hogy Lipót Szalvátor lőherceg léghajója ma ott leeresz­
kedett. Augsburgban szállott lel a léghajó a lóher­
ceggel és Hmtcrstoisser századossal s nyolc órai ut 
után Thiinngenben, Bludenz közelében ért tőidet.

Anglia költségvetése.
London április 19. Az alsóház ülésén Hicks- 

Bcach pénzügyminiszter előterjesztette a költségvetést 
és a múlt költségvetési év méltatásával kiemelte, hogy 
a külső kereskedelem növekedett ugyan de csak az 
áruk értékére és nem mennyiségére nézve. Az egész 
Összeg, amelyet a pénzügyminisztérium a múlt évben 
előteremtett 196 millió lont volt. Az államadósság 688 
millió fontra rúg. A mostani költségvetés 167 millió 
iont kiadást és az eddigi jövedelmi forrásokból 132 
millió iont bevételt irányoz elő. A pénzügyminiszter 
azután a rendes kiadások növekedésének okait ismer­
teti és azt mondja, hogv az adózás mostani alapját 
ki kell terjeszteni. Azután áttér a javaslatba ho­
zott cukorván méltatására, majd pedig a kőszén 
kiviteli vámjáról beszél s megjegyzi hogy Anglia 
egész szénkivitele negyvenhat millió tonna, ami­
ből nyolcvannvolc százalék megy Európába és 
a Földközi’enger melletti országokba. A javasolt 
kölcsönre vonatkozólag azt mondja a miniszter, hogy 
Barbour Edvárd akit Transvaalba küldtek, hogy je­
lentést tegyen az ország pénzügvi helyzetéről, 
egyelőre olyan megfigyeléseket tett. amelyek nem nagyon 
butátok. (Tetszés az írek részéróL) Barbour azt hiszi, 
hogy a béke helyreállítása után még két-három évbe 
telik, mig Traansvaal olyan helyzetben lesz, hogy 
hozzájárulhat a hadiköltségek lodezéséhez. A délafrikai 
háború nem volt kis háború. Már eddig is 153 millióba 
került. (Tetszés az írek részén) A miniszter azzal 
végzi beszédét hogy semmit sem titkolt el és nem 
tett olyan javaslatokat, amelyek múló népszerűséget 
biztosíthatnának neki.

A pénzügyminiszter beszéde két óra hosszat 
tartott. Utána Harcourt beszélt. Beszédét azzal kezdte, 
hogy a pénzügyminiszter nyíltan beszélt. A kormány 
százhuszonhét millió lont sterlinget vett föl a háború 
céljaira, tehát négyszer annyit mint a krimi háborúra. 
A délalrikai háború költségei eddig száznegyvennyolc 
millióra rúgtak és azt hiszi, hogy a kormány a háború 
belejezése előtt lelhasználja az egész kétszáz milliót, 
amelvet az utolsó ötven év alatt megtakarítottak. 
Mtlner Londonba való utazása azt mulatja, hogy 
Dél-Afrikában mind rosszabbul állanak a dolgok. A háború 
Angiában megakasztott minden re.ormot és gyűlöletessé 
tette Angliát a külföld szemeben. A kormány dél-afrikai 
politikájának eredménye a leggyászosabb pénzügyi nyilat­
kozat, amelyet angol pénzügyminiszter valaha tett. A szó­
nok végül megjegyezte, hogy mint olyan kerületnek 
a képviselője, amelyben kős?énbányák vannak, ellenzi 
a kőszénkiviteli vámot.

Néhány más szónok szintén a köszénkivitdi vám



lfl Budapest, szombat BUDAPESTI NAPLÓ 1901. április 20. 108. szám.

ellen nyilatkotik. A cukorrámra vonatkozó javaslatot 
erre 183 szavazattal 128 ellenében, a kőszénkiviteli 
vámra vonatkozó javaslatot pedig 171 szavazattal 127 
ellenében elfogadták. A szavazatok megoszlásának ezt 
az arányát az ellenzék nagy tetszéssel fogadta.

A délafrikai axabidiágharo.
London, április 19. Lord Kilchtner téyira- 

tozza Pretoriából tegnapi kelettel: A 9. dzsidás- 
ezrednek egy csapatát tőrbe csalta as ellenség. Egy 
hadnagy és három  ember elesett, öt ember meg­
sebesült.

Fokváros, április 19. Az Onsland és South Afri­
kán News szerkesztőit pürbe fogták izgatás és angol 
csapatok mngsértése miatt A vádlottakat bűnösöknek 
nyilvánították. Az Ítélet kihirdetését elhalasztották.

London, április 19. A Standardnak jelentik Fok­
városból 17-iki kelettel: Hivatalosan közük, hogy a 
peafú terjed. Attól tartanak, hogy még sok megbetege­
dést eltitkolnak. Több lap azt jelenti Fokvárosból, 
hogy Port-Elisabethben is kiütött a pestis.

Brüsszel, április 19. Krüger barátai azt h i­
szik, hogy az angolok engedm ényt tettek a  boe- 
roknak azzal, hogy Afiinernek három  hónapra sza­
badságot adtak, m ert iltlner egyetlen akadálya a 
tisztességes béke létrejövetelének. Azt hiszik, 
hogy iltlner távozása után azonnal újra megktedik 
a béketárgyalást.

Brüsszel, április 19. Krüger nagyon pesszimisz- 
tiknsan nézi a helyzetet iltlner elutazása dacára. Nem 
hisz a békekötés lehetőségében, mert Angolország 
semmi körülmények közt sem lógja megadni a teljes 
lüggetlenséget a boer államoknak. Milner visszahívá­
sában Krüger különben Angolország gyönge6égének 
jelét látja.

A szerb szenátus.
Belgrád. április 19. Az újonnan kinevezett szená­

torok között vannak: Dr. Vuies miniszterelnök és Pastcs 
Nikola, Jovanovics Alexa, Nikolajevics Szvetomir, Ssimics 
György, Gruics Száva tábornok és Novakovics Sztojan 
volt miniszterelnökök.

Szerencsétlenség Lonrdesban.
Lourdes, április 19. A nagy kökereszt fel­

állításakor az állvány összeesett, két munkás meg­
halt és egy m unkás megsebesült.

A khinai bonyodalom.
London, április 19. A Slandardaeí jelentik 

Sanghaiból tegnapi kelettel, hogy 7 uán herceg és 
Ttmgfustiang E anszuban van, ahol összeköttetés­
ben állanak a transzbajkáliai orosz hivatalnokkal. 
Ugyanannak a lapnak jelentik  Tiencinböl teg­
napi kelettel, hogy a ssövetségesek katonai expedíciót 
készülnek küldeni Stinganfuba. K hina azalatt állító­
lag sok katonát toboroetat össze azzal a  szándékkal, 
hogy az előnyomulást megakadályozza.

London, április 19. A lapok értesülése szerint 
Oroszország kijelentette, hogy hajlandó kártérítési 
követeléseit 10 miüiő font sterlingre leszállítani, ha 
Khina a nemrég visssautasitott mandsnriai ssersődist el­
fogadja és még néhány, a szibériai vasúttal összefüggő 
koncessziót tesz.

London, április 19. Pekingből táviratozzék, hogy 
a hatalmak hajlandók egy közös összegben megállapí­
tani Khinával szemben a hadikárpótlásL Eddigelé csak 
azok a hatalmak jelentették be kártérítési igényeiket, 
amelyek nagy haderőt küldtek Khinába.
< Fétarvár, április 19. A Peterssburgsskija Vjedo- 
mossti nyugtalanító jelenséget lát a pekingi császári 
palota felgyujtásában és abban, hogy Pecsiü tarto­
mányban megint mutatkoznak khinai csapatok. A ne­
vezett lap attól tart, hogy a vérengzések és a zavarok 
ismétlődni fognak, ami Oroszországot uj csapatmoz- 
gősitásokra kényszerítheti, mert Khinában is ismét­
lődhetik, ami Oroszországban történt 1812-ben. Ez 
okból a nevezett lap azt tanácsolja Uhtomszkij her­
cegnek, hogy uj bajoknak és nyomorúságnak elejét 
veendő, engedje át Pekinget mihamarább a császár­
nak, ürítse ki Pecsilit és tegye jóvá az elkövetett 
hibákat

Paris, április 19. A Havas-ügynökség jelenti 
Pekingből: A követek és különösen a francia követ 
erélyes felszólalására a császár e hó 16-ikán rendele­
tet boosátott ki. amely a huailui khinai rendes csapa­
tokat utasítja, hogy rögtön vonuljanak vissza a khinai 
lal mögé.

Berlin, április 19. A pekingi tűzvész Németor­
szágban a khina-ellenes áramlatot határosottan megerősí­
tette. Az összes lapok pírtkülönbség nélkül kifejezést 
adnak e hangulatnak és több lap azt a kérdést veti 
fel, vájjon szükséges volt-e a hadsereg egy olyan 
tekintélyes és kiváló tábornokát, mint aminő Waldersee, 
olyan szomorú szerepre juttatni, mint amilyenben 
most van.

Köln, április 19. A Kölniteké Zeitungnak jelentik 
Pekingből tegnapi kelettel: Az első kelet-ázsiai gya­
logezred második zászlőaljának három százada Müklen- 
fels őrnagy paranosnoksága alatt és az egész pao-

tingtui helyőrség 400 ember kivételével Lessel és 
Kettler tábornokok vezérlete alatt elindult a hugiloi 
szorosok felé. A osapatok azt a parancsot kapták, 
hogy Liu tábornokot, akinek serege az azelőtti nan- 
kingi ősapátokból áll, támadják meg. Gayl tábornokot 
visszarendelték Pekingbe.

Köxgaidaaági táviratok.
Berlin, április 19. Az angol uj cukorvám és a 

köszénkiviteli vám miatt itt nagy az aggodalom, mert e 
két uj vámnak Németország bevitelére és kivitelére 
minden bizonvnyal káros hatása lesz. Mikor először 
jött szóba az angol cukor-vám behozatala, akkor attól 
féltek itt, hogy az ki fogja szorítani a nyers és a 
raffinált cukrot és az angol oukorfinomitó gyárakat 
nagy előnyökben fogja részesíteni. Ez az aggodalom 
azonban az államtitkár beszéde után megszűnt. Mint 
az eddigi jelentésekből kitűnik, az uj cukorvám ki­
zárólag pénzügyi vám lesz. Aggodalom merült lel abban 
a tekintetben is, hogy látszólag az államtitkár hajlan­
dóságot mutatott a nyugat-indiai cukornak differen­
ciába kezelésére. Mindenesetre be kell várni az uj 
vámnak az Angolországba való exportra ható be­
folyását.

Itt azt a lehetőséget is mérlegelik hogy az ösz- 
szes cukorkiviteli államok versenyezni fognak az 
angol piacok megtartása érdekében és a vámmal az 
exportot lógják megróni. Az angol államtitkár beszéde 
is sejttette ezt. Németország legutóbb nagy mennyi­
ségű cukrot szállított Angolországba az uj cukorvám 
behozatalára való tekintettel.

Ami a köszénkiviteli vámot illeti, itt azt hiszik, 
hogy az feltétlenül a bellöldi kőszén árának emelke­
dését fogja maga után vonni. A mai tőzsdén máris 
emelkedtek az árfolyamok és a kőszénrészvényeket 
vásárolták. A cukorgyár-részvények azonban nyomot­
tak voltak.

Bóoa, április 19. (A Budapesti Napló teletonjelen- 
tése.) A new-yorki kedvezőbb jelentéstől eltekintve a 
külföldi piacokról nem jött olyan hir, amely az itteni 
tőzsdére élénkítő hatással lehetett volna. A budapesti 
tőzsde kedvező magatartása következtében a iorgalom 
mégis élénkült és az irányzat szilárdult. Az árlo'ya- 
mok átlag 2—3 fillérrel javultak, tengeri pedig 3—4 
fillérrel emelkedett. Köttettek: búza tavaszra 7.87, 
május—júniusra 7.88—7.89—7.88. őszre 7.94, rozs 
tavaszra 7.96, május—júniusra 7.88 —7.90, őszre 7.05— 
7.06—7 05, zab tavaszra 6.90—6 91, május—júniusra 
6.88, tengeri május—júniusra 6.50—6.61, julius— 
augusztusra 6.63—6.64, szeptember—októberre 6.82— 
5.83 K. Zárlatkor maradtak : rozs tavaszra 7.95, őszre 
7.06, tengeri május—júniusra 5.52, szeptember—októ­
berre 5.84 korona.

New York, április 19. (Termény tóssde.) (Zárlat.) 
Gyapot: New Yorkban helyben 8?,« (S.’/u. májusra 
8.09 (8.10). Juüusra 8.08 (7.08). New-ürleansban 
helyben 8?/i« (8?/i»). — Petróleum: Stand white New 
Yorkban 7.66 (7.66). Stand white Philadelphiában 
7.60 (7.60). Rafined in Case« 8.70 (8.70). Credit 
Balances at Oil City 1.20 (1.20). — Zsir: Western 
steam 8.60 (8.55). Rohe és Brothers 8.76 '8.70 . — 
Tengeri iránvzata állandó. — Májusra 39?/« (49?/«). 
Juüusra 48?/i (48?/»). — Szeptemberre 48?/» (48?/«). 
Buta irányzata állandó. Piros őszi helyben 79? s. 
(79?Zz). áprilisra — (—.—). Májusra 77?/» 
(77.*Za). Juüusra 76?/» (77.-). SzepL-re 7 6 .- (76.‘/z). 
Gabona szállítási dija Liverpoolba l.Vz (l.Oz). — 
A’óef.-.air Rio 7. sz. 6?/» (6?/a). Áprilisra 4.95 (5.—). 
Juüusra 515 (6.10). — Ltsst: Spring Wheat
dears 2.75 (2.76). — Cukor: 3?)j (3?/»). — (Jn: 26.— 
(26.05). -  Két: 17 .- (17.-). -  (A rárójelben lévő 
számok a tegnapi árakat jelzik.)

Chicago, április 19. ('lem énytössde.) (Zárlat.) Buta 
irányzata állandó. — Májusra 70?/» 71.—). Juüusra
71?/s (71?,«). Tengeri irányzata szilárd — Májusra 
44?/« (43?/»). — Zsír: Májusra 8 07 (8.06 . — 
Julusra 8.02 (7.97), — Szalonna sbort elear 8.37 
(8.32). — Sertéshús: Májusra —.— ,1410). — (A 
zárójelben lévő számok a tegnapi árakat je zik.)

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratodat nem adunk viasza. —

Bavanoha. Az esetről sokat gondolkoztam és 
több kollegámnak — persze a nevek elhallgatásával 
— elmondtam. Lássa, nagysád, ezek a nélkül, hogy 
belementek volna a kérdés leszegetésébe, már eleve 
arra az álláspontra helyezkedtek, hogy a feleség ilyen 
társadalmi kérdésekben is engedelmességgel tartozik 
az ő urának. A férj nevét viseli az asszony és a térj 
az őre mindkettejük becsülelének. lia tehát nagysád 
ura akként járt el, bizonyára tudta, hogy miért teszi. 
Ez volt kollégáimnak a véleménye, akik azonban be­
vallom, kivétel nélkül nős emberek. Én legényember 
vagyok, másként gondolkodom és ha nagysád bosz- 
szut akar állani, íme tanácsom: Megemlékezvén a

régi barátságról, hívja meg azt az urat. de a felesé, 
gél ne. Ez eléggé ,.revanohe“. De ha baj iesz a do­
logból, engem ne okoljon, mert végül én is csak azt 
mondom, hogy nem kell bosszút állni és hogy a 
megbocsátás szép dolog.

163 862. ■«. előfizető. Az elintézésnek bizonyára 
komoly okok állanak ut|ábau, mert a belügyminisz­
térium máskülönben rendszerint egy hónap alatt, sőt 
hamarabb is el szokta intézni az ilyen kérvényeket 
Ha a Névmagyarositó Társasághoz (Budapest, I., 
Attila-utca 137.) lordul, az szívesen és ingj eu jár 
utána a dolognak.

Nagymarton A szónoklatok édes keveset lendí­
tenek, többet ér a tett. Es a munkából kiveszi az 
illető a maga részét.

K. J. Gyomu. Ebben a formában nem adhattuk 
közre. Különben is az akció megindult, ezt pedig 
csak a kezdeményezéB kezdetén lehetett voiua han­
goztatni.

Dárda. A további előléptetések ideje még nincs 
meghatározva.

Kaszinói tag. Köszönjük, el vagyunk látva.
A. A. Méltóztassék megírni, hogy mikor jelent 

meg az az írás akkor szívesen elintézzük a dolgot. 
Sorsjegyeiről legközelebb.

X J  Nagy varad. Előttünk ösmeretlen. Nehéz tz 
ilyet kikutatni.

W. P. S if  Bárd Ferenc zeuemükereskedéíe 
(Kossuth Lajos utca) megír a az árát. Künyvalakbau, 
úgy tudjuk, nem jeient meg.

B N. Budapest. Fáy Nándor nevű mifükatára 
nincs a Budapesti Naplónak.

Népdal. Ahogy tetszik, lehet hat is hét is.
Sz. L. A példaszó azt jelenti, hogy: — ha ti 

nem teszed meg a kezdeményező lépést, megteszem én
B. J. Csolnok. Dicséretre méltó törekvés. íme, t 

kérdezett c im : S ch u e r Józset, VI. Dalnok utca 26.
P. A. Székelyudvarhely. Szives üdvözlettel viszo­

nozzuk figyelmességét.

N a p i r e n d .
Naptár. Szombat, április 20. — Római katholikus : 

Tivadar hv. — Protestáns: Tivadar. — Gőróg-orosz: (ápri­
lis 7.) György pk. — Zsidó : 1. S. Ijar Th. Mez. — Nap kél: 
4 óra 4ö perckor. — Nyugszik 6 óra 40 perckor. A nap a 
bika jegyébe lép délután 8 óra 13 perckor. — Hold k é l: dél­
után 5 óra 35 perckor. — Nvuzszik : délelőtt 9 órakor.

A miniszterek nem toqadnak.
Nemzeti Múzeum. Képtár és a néprajzi osztály a Csil­

lag-utca 15. szám alatt. Nyitva délelőtt :• órától 1 óráig. 
Többi tárai 1 korona belépődíjjal tekiathe'ők meg.

Országos Kejitár az Akadémiában zárva.
Iparművészeti muzeum zárva.
Teknológiai iparmuzeum zárva.
Mezőgazdasági muzeum nyitva délelőtt 9—1-ig.
Földtani intézet múzeuma nyitva délelőtt 10 ór .tói 

1 óráig. Belépődíj 1 korona.
Közlekedési muzeum zárva.
Szabadalmi levéltár d. e. 0—1-ig.
A Tudományos Akadémia Ooetke-szobdja zárva.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig. 
a-úarteMiíu könyvtár nyitva délután 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár nyitva délelőtt 0—12-ig és délután

3—8-ig.
Iparművészeti muzeum és iskola könyvtára d. e. 10—12-ig 

és este fél 7-től fél 9-ig.
Az uj országház kupolacsarnoka és lépcsöháza megte­

kinthető d. e. 10 órától 1 óráig 40 fillér, azontúl este 6 óráig 
1 korona.

Állóikért a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 
60 fillér.

Magyar Kereskedelmi Muzeum. igazgatóság, kereske­
delmi szakkönyvtár és keleti mintatár : V. kerület Váci-körut 
32. szám alatt. Hivatalos órák délelőtt 9-től délután 2 óráig. 
Hazai termékek állandó kiállítása és kcreskedeiemtörtcneu 
gyűjtemény, továbbá a házi-ipari kiállítás (meiybcn az tíz- 
letvezetóség árusításokat is eszközöli a városi.geti ipar- 
csarnokban nyitva : délelőtt 9 órától 12 óráig és délután 
3 órától C óráig. A küllőiül kirendeltségek központ- üzíut- 
vezetősége 'Magyar kereskedelmi részvénytársaság) V., Váci- 
körut 32. szám ala tt

K ivonat a h ivatalos lapból.
— Április 19. —

Kinevezések. A kereskedelemügyi miniszter dr. Rudáu 
Amadé miniszteri titkári címmel felruházott miniszteri segéd- 
titkárt'valóságos miniszteri titkárrá, dr. Ott János miniszteri 
segédülkári címmel és jelleggel felruházott miniszteri foga - 
mázát valóságos miniszteri segéutitkárrá, dr. Fináczy Urna 
miniszteri eogédfogalmazót miniszteri fogalmazóvá, végül dr. 
báró Vranyczánv 1). Simon lizelésnélküli miniszteri segéd- 
fogalmazót valóságos miniszteri secédfogalmazóvá; a vallás- 
ős közoktatásügyi miniszter Faller Ferenc Budapest székes­
fővárosi tanácsost az országos ipari és kercskeaelmi oktatási 
tanács tagjává kinevezte; a kereskedelemügyi miniszter 
Szarvady Lajosnak szegedi kereskedelmi és iparkamara elnö­
kévé, Weiner Miksának és Rainer Károlynak ugyanazon 
kamara a elnökeivé történt megválasztását megerősítette.

Névmagyarositás. A belügyminiszter megengedte, hogy 
Romsits Simon baracskai lakos Bodrogbira, kiskorú Fleisch- 
mann Dezső pécsi lakos Szentiványira, Hcid István zágrábi 
lakos Havasira, Schlezinger Márk budapesti lakos, valamint 
kiskorú gyermekei Dániel, Margit, Endre I., Endre 11., Ilona, 
I’aula, Ferenc és Olga Somlóra, kiskorú Gebei János csik- 
lovabányai lakos Görögre, Friedmann Jakab budapesti lakos 
Fodorra, Adler Tódor budapesti lakos Aczélrn, kiskorú Krump* 
schink Gizella. Krumpsclnnk Kálmán és Krumpsclnnk Ede 
budapesti lakosok Királyra, Wciszfeiler Benjámin koozs^ári 
lakos Erdélyire, kiskorú Fischbein Zsicmond budapesti lakos 
Hajnalra, kiskorú Brodmann Ernő és Brodmann Sarolta buda- 
esti lakosok Burjánra, Wertheime-r Gizella budapesti lakos 
értésre, Deutsch \  ilmos aradi lakos Danasra, Manheua

Arinm pátyi lakos Mártonra változtathassa vezetéknevét.
Pályázatok. Telekkönyvi átalakító di|noki állásra a 

vingai járásbíróságnál 2 hét alatt. — Több joggyakornoki 
állásra a kassai ítélőtábla területén 15 nap alatt. — Aljegyz i 
állásra a kassai törvényszéknél 2 hét alatt. — Pénzügyi 
fogalmazó-gyakornoki á.iásra a zala-egerszegi pénzügyipazga- 
tóságnal 2 hét alatt. — Számtiszti ál ásra a löcaci pénzügy- 
igazgatóságnál 2 hét alatt. — Állami végrehajtói állásra a 
kolozsvári pénzügy-gazgatóságnál 2 hét alatt.



IOS. szám. Budapest, szombat BUDAPESTI NAPLÓ 1901. április 20. i3

K Ü L Ö N F É L É K .

Este.
Az a szőke asszony, az elérhetetlen,
Gondol-e még én rám ? Szeret-e az engem ?
Annyi tiszta könnycsepp, mely szemében égett,
Nem jelentett-e mást, csakis hűtlenséget ?

Vájjon hazug volt-e minden esküvése?
Nem érzott csakugyan semmit a szivébe' ?
A mistral szél zúg, búg, hab-hullámot kerget . . .
Az én kérdésemre vájjon ki felelhet?

Mély sötét az e s te : köd száll déli széllel,
Nagy, fekete felhők terjeszkednek széjjel,
Csillag egy se villan, fény nincsen, se árnyék . . .
Mi volna az éltem, ha nem magam járnék ?

Mi volna az élet, ha, akit szorettem
Kar a karba fűzve, itt volna mellettem ?
Hogyha szőke fejét a vállamra téve,
Szemem beragyogna az ő két szemébe ?

Mi volna az éltem, ha, akit szerettem
A fülembe súgná: — Egyedül mi kettőn 1 
A mi boldogságunk nem ér sohse véget,
Örökkön örökké, én szeretlek téged 1

A mistral szél zúg, búg. Azt meséli nékem,
Hogy a szőke asszony, ott, a messzeségben 
Gondol néha én rám. Vájjon szerctett-e ? . . .
Fekete felhőktől mély, sötét az este . . •

D énes Tib,r.

A lovak volapükje.
Mindenki ismeri azokat a nógató hangokat, 

amolyekkel a kocsisok a lovakat gyorsabb menésre, 
elindulásra, vagy megállásra ̂ ösztönzik. A gyi, gyio. 
hó, hüó, stb. — igen népszerű szócskák do nem elég 
általánosak — gondolta egy Decroix novü párisi állat­
orvos, aki most megcsinálta a lovak saját külün vola- 
piik-nvelvét.

A ló-volapiik Decroix ur tervei szerint nem lesz 
valami gazdag nyelv, mindösszo csak négy szó lesz 
benne : /<», áé, ha és ho. Imo az állatorvos nyelvtana:

H», előre
Hé. balra ' Ha. jobbra

Ho, állj.
— Ez — mondta Decroix ur egy Őt meginterjúvoló 

újságírónak — osak az elemi része az én nyelvta­
nomnak. A komplikáltabb részt szintén ilyen ke­
reszttel jelzem, íme:

Hí, At. előre, trappban.
Ht, előre, lépésben.

Hé. balra és előre Ho. jobbra és előre 
Hé, Aé, csak balra j Ho, Ao, csak jobbra 

Ho, állj.
Ho, ho, hárafelé.

— És igy aztán, ha például azt akarom, hogy a

R E G E  N  Y.

C in é  m in ty e .
_  R E G E N Y . —

Irta: D Ó Z S A  E N D R E .
(ISi ---------

— De tele van a szivem káprázatos izga­
lommal, ha  látom égő arcát, fénylő szemeit. 
Ilyonkor nem  érzők erőt, nem érzek tottvágyat, 
nem érzek nagyravágyást. Egyet érzők csak : 
hogy a m aga körében élni, nap-nap után kijátszva, 
megcsalva a barátságot, hazudva és elé.rulvn a 
szőreimet, egy édes élő kárhozat és m aga nélkül 
Élni a megsemmisülés.

— Jöjjön tovább, — suttogta liodvitz grófné,— 
itt útban vágj unk és utunkban vannak az em­
berek. — Előre h a lad t és a  nagy terembe átmenve, 
az orkélyre nyíló üveges ajtónál m egállt. D jerbu- 
lesku nyomon követte. A függöny teljesen fedto 
az ajtó bemélyedésében elrejtőzött alakokat.

A grófné m egragadta Djerbulesku kezeit 
Szenvedélyeson. Keblére nyomta, azután merően 
nézett szemo közé. E  tekiutotbon a lázas szenve­
delem és a gyötrő féltékenység egyszerre égette 
Djerbulesku arcát.

— Te . . .  te, tulm entél a  kiszabott h a tá ro ­
kon, megszeretted Zelmát, nem csak ő téged. így  
a féltékenység izzó zsarátnoka az én szivemre szállt.

Djorbulesku kiszabadította gyöngéden bal 
kezét. K inyitotta azzal az erkélynjtót, kilépett az 
ckélyro, magával vonva m integy a grófnét.

Az erkélyen azután váratlanul, hevesen ka- 
-rolta At, csókokkal árasztá el arcát, keblét, vállait.

— Te . . .  te mondod ezt nekem I ki olőtt 
mély lélekzetot venni nem tudok, m ert sóhajjá 
yjjik  az, sóhajtani nem tudok, m ert könnyekké 
válik az, és könnyezni nem tudok, m ert égő fájda­
lommá vábk az. Te . . .  te mondod ezt nekem ?!

ló egészen megforduljon, addig kiáltom neki, hogy 
hé, hé, hé . .  . amig iolyton balra fordulva, egészen 
meg nem fordul.

Decroix ur úgy vélekedik hogy ha au egész 
világ összes kocsisai elfogadják ezt a nyelvet, nagy 
könnyebbségük lesz, mert minden ló meg fogja ér­
teni a szavukat. Csak éppen erre a négy szóra kell 
megtanítani valamennyit. Az uj nyelvet feltaláló a be­
mutatta a párisi állattani egyesületben, ahol nagyon 
tetszett. Csak éppen a kocsisok nem akarják elfogadni, 
azzal az egyszerű mcgokolással, hogy akkor nem le­
hetne a lóval — g’orombáskodni . . .

-|- F reo iosa  és a szép  Lujza. Sokszor nem
tudja a közönség megérteni, hogy egyes színdarabo­
kat miért aduak csak évek mu'.tával megjelenésük 
után. Az okok igen sokszor olyanok, amelyek kívül 
esnek a művészet és a színházi kritika határán. Ilyen 
okból késett például olyan hosszú ideig Wolff Sándor 
Preciosája is, amelynek zenéjét Wéber irta. Ezt a szín­
darabot csak 1821-ben adták először Berlinben, pedig 
Wolff, aki 1812-ben Weimarban drámai színész volt, 
már ekkor elküldte a darabot a berlini udvari szín­
ház igazgatójának : Ifflandnok. Ilfland egy hét múlva 
a következő levél kíséretében küldte vissza a darabot 
a szerzőnek :

„Egy 130 tagból álló rab'óbanda pőre folyik 
most Berlinben, amely már három óv óta gyújtogatott 
és rabolt a város környékén. A rablók cigányok és 
Berlin közelében már két íalut is fölgyujtottak. Poru­
két, különféle okokból, többé-kevésbbé mindenki figye­
lemmel kiséri. Főképpen a lőbünös keltette íöl az ál­
talános érdeklődést. Ez egy Lujza nevű szép leány, 
aki gyormekzsirból készített fáklyákat és a legnagyobb 
nyugalommal végezte a gyújtogatást. Vannak embe­
rek, akiket igen érdekel e ieáuynak rabló-naivitása, 
mások ismét szépségét csodálják. A közönség egy 
része máglyára akarja vitetni, másik része pedig, Ősi 
vadsága miatt szabadonbocsátását követeli. Az udvar 
ennóltogva nem engedi meg a darab előadását?*

Az oko ta, hogy a Preciosa csak kilenc évvel 
később került színre, mórt Berlinben cigánypört tár­
gyaltak, és igy ez a Preciosa cigáuyalakjairól elvonta 
az érdeklődést. Pedig a darab a legjobbak közé tar­
tozik és mind a mai napig fenntartotta magát a szín­
padon. Egyes dalrészei népszerűek is.

•
A megcsalt keoske. A madridi újságok most 

egy vidéki áliomásíőnök kedves ötletéről imák. A 
Madridhoz közel fekvő Leganeba, amely a Madrid— 
Lissaboni vonal mentén fekszik és tébolydájáról ne­
vezetes, történt. Amikor ugyanis a vonat a kis város 
állomására berobogott, az utasok meglepődve látták, 
hogy az egyenruhás áliomásíőnök helyett egy női 
ruhába öltözött lérfi rendelkezik az állomás alkalma­
zottaival. Ezek konstatálták, hogy a női öltözetben 
tényleg az állomásfónök vau, de azt hitték róla, hogy

Ki m iatt feladtam  ifjúságomat összes vágyaival, 
reményeivel. K i m iatt tigris létemre játszom  a 
settenkedő m acska szerepét és kockáztatok m in­
dent, a  tisztességet, a becsületet . . .  A nélkül, 
hogy egyetlenegy lépést tennénk elébb . . .

— M indent rem élhet az, aki kockáztatni 
m er mindent.

— De m indent kockáztat az, aki hiába 
remél . . . H ajtsa fejét a  hárm as-szobor román 
alakjára hirtelen — suttogta gyorsan kibonta- 
kova Rodvitz grófnő öleléséből Djerbulesku, az­
után egy ugrással az erkély vasrácsán term elt 
és azon niaeskaügyességévcl kúszott alá. Az 
üvegajtónál sápadtan az izgatottságtól báró GŐtt- 
fersen Ileinricii jött, vagyis inkább rohant az er­
kélyre ki. Szétcsapta az üveges ajtót, átütve ök­
lét egyik üvegtáblán úgy, hogy az üvegszilánkjai 
keztyüjén á t kezébe fúródtak.

A grófné pibegni látszott, reá dőlve a vas­
szobor román alakjára, karját annak nyakán át- 
fontn. A m int a hajnalszürkület gyér világítása 
rájok esett, ölelőző párhoz hasonlítottak.

Göttfersen báró sorra vizsgált m indont az 
e rk é ly en . . .  Kohol semmi, l ’edig a  grófné és 
Djorbulesku a term ekben sehol sem voltak lát­
hatók . , .  Pedig mikor az üvegajtó felé jö tt, a 
gréfnét D jerbuloskuval u félhom ályban m intha 
e g y ü tt . .  . m intha ölelőzni látta  volna . . .  Pedig 
a  Zelma üreg komornája, ki neki is m integy daj­
kája volt, niegsokalva sok oknélküli figyelmez­
tetést, most egyonesen arra h ív ta  fel, hogy Djer- 
buleskut nejével az erkélyen m eg lep h eti. , .  Es 
mégis sehol se m m i. .  .

E ltűnni a  nagy, erőteljes férfinak sehol nem 
lehetett. Bizonynyal a szobor vezetto a téves fel­
tevésre és alaptnlan vádra a k o m o rn át. . .  Égő 
gyűlölettel vizsgálta a szobrot.

Kőikében a pokol kékes, bizonytalan lángjá­
nál égett valami. A fellekonység zöld szemű ször­
nyetege befészkelte magát. Á m int nejét halványan 
pihegvo ott látta, összefonódva a  vas-szoborral, a  
vas-szobor megelevenedni látszott, az arc, a  szem, 
a tömött haj állása minden, minden D jerbulesku. . .

megőrült. Hívtak hát csendőröket, hogy a tébolydába 
vitessék. Amikor az állomásfőnók ezt észrevette, be­
surrant a szobájába és néhány pillanat múlva előírás 
szerint, kifogástalan egyenruhában jelent meg. És 
megmagyarázta a fura öltözet történetét.

Az állomásfőnöknek kis gyermeke van, akit 
kecsketejen nevelnek. Az anya a kecskét, amelyet a 
gyerek táplálása végett vett, reggelenkint maga fejte. 
Nehány nap előtt azonban Madridba kellett utaznia és 
a férjére bízta a gyermek ápolását és kecske fejését. 
Az állomásfőnök az istállóba ment, hogy a kecskét 
megfejje, de az rúgott, és sehogy sem akart nyugod­
tan állni. A gyerek pedig sirt, sivitott keservesen. 
Szegény ember nem tndta. mit csináljon. Végre is az 
az ötlete támadt hogy fölöltözzék a felesége ruhájába. 
És a kecske nem vette észre a csalást. Amint éppen 
a keoeko körül foglalatoskodott, hallotta a vonat fü­
tyülését és anélkül, hogy a ruhájára gondolt volna, 
kiszaladt a pályaudvarra.

•
4- Schubert ered eti k éslráea . Döblingben a 

napokban elhunyt Wissiagg János törvényszéki biró, 
aki több százezer koronát érő vagyonát szülőváro­
sára, Radkersburgra hagyta. Hagyatékában megtalál­
ták Schubert egy kvartettjének az eredetijét. A 
négyes ösmert volt ugyan, de a nagy zeneszerző 
eredeti kézírását évtizedek óta hiába keresték. A füzet 
első oldalán Schubert következő jegyzete á ll:

Quarleto 
Kir 2 Violinen 
Viola u Violoncello.

Franz Schubert, 
M árz 1844.

A kézirat hitelességét az elhunyt biró igazol­
ványa bizonyítványa:

„Schubert eredeti kézirata és pedig: Négyes, 
(D-moll, oeuvre posthume Nr. 29.) Witzendorfnál 
jelent meg. Az első tétel és a scherzo (Es-dur) meg­
jelent ilyen címmel: Grand quatuor pour 2 violons, alto 
et violoncello. Houvelle édition Oeuvre posthutue. Ára 3 
frt 60 kr. A. 0 . Witzendor.nál, Bécs. Graben 1144. és 
Peter olcsó kiadásában is. Schmied wábringi állami 
könyvelőtől kaptam 1862. március 18-ikán. A kézírás 
hitelességét Spina és Sebmid, valamint Schubert 
András; a zeneszerző mostohatestvóre is bizonyítja."

•
4- A» Ibolya. Az első ibolya, ősbit szerint, ott 

nyílóit, ahova a tavasz istenasszonya lépett jártában. 
Egy keleti monda szerint Ádim földre hullott könnyei 
nyomán fakadt az első ibolya akkor, amikor Gábor 
arkangyal tudtára adta hogy az Ur megkegyolmez és 
megbocsájt neki.

A görög mitosz igy meséli az ibolya születését: 
Apolló, a fény sugárzó istene, üldözőbe vette egyszer 
Atlasz egyik szép leányát A szép szűz, hogy Apolló 
vesztét n . okozza, Zeuszhoz folyamodott segítségért.

Csakis a  ruha m ás . . .  Úgy érezte, hogy lelké­
nek m inden keserűsége karjába száll, csákányt 
akart ragadni, hogy a szobor-osoportozatot saját- 
kozüleg üsse le . . . Puszta ököllel rácsapott a 
szoborra, kezo még véresebb lett az erős csapás­
tól. Azután káromlások között m ormogta: leütte- 
tem  . . .  leüttetem  . . .  A grófné az erős hangra 
merengéséből felocsúdni látszo tt:

— Te vagy az Ileinricb? Olyan rosszul let­
tem a forró teremben, jer sim ítsd végig homlokom 1

Göttfersen Heinrich gépiesen engedolmes- 
kedett. Talán nem is tudta, hogy simogató keze, 
am int az izzó homlokon végighuzta, otthagyta a 
vérnyomokat. Talán azt sem tudta, m eddig ültek 
együtt az erkélyen, bizalmas közelben, m ig szivei­
ket a legnagyobb bizalm atlanság marcangolta. 
Minden érzéko visszaadta ezer meg ezer árnya­
latban a hűséges, öreg komorna figyelm eztetéseit 
Kereste az arcon, a  ruhán, a  ha jzat illatán 
Djerbulesku ölelésének, csókjainak nyomát. L átá­
sára, hallására, érzékeire ránehezedett egy á th a t- 
lau sürü sötétség. Egy m egfejthetlen kérdés, 
hogy a féltékenység erős képzelgése adhatott-o 
élotet a vas-szobornak? Vagy csak a bizalmas 
helyzet, melyben nejét a vasszoborral találta, verte 
fel a féltékenység erős képzelgését?

A gyanú a kim agyarázhatatlan körülmények 
sáncaiba bevette m agát és ezeknek egész soroza­
tá t tárta  fel. Azok n gyakran udvariatlan, csak­
nem megvető tekintotek, melyek Hadniszky őr­
nagy szeméből úgy a grófnéra, m int Djerbuloskura, 
valahányszor együtt voltak, mintegy rá  nehezed­
tek. Azok a gúnyos m egjegyzései, m elyekkel 
Zelma sógornéjának érzelmesebb nyilatkozatait 
kiaérte. A cselédség titkolózása olykor Djorbulesku 
érkezéso és távozása felől. Es m aga a grófné az 
fi kiszám íthatatlan, megindokolatlan szeszélyeivel. 
Ma busongó, holnap életunt, majd kétségboesctt, 
sokszor aztán vidám a könnyelm űségig és gyer­
m ekes a léhaságig.

(Folytatása következik.)
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Zeuszt meghatotta a könyörgés s parancsára ibolya 
lett a menekülő szép leányból. A görögök és rómaiak 
szerették nagyon az ibolyát s tavaszi italuk borba 
főzött ibolva volt. A középkorban orvosságnak hasz­
nálták a cukorban lőtt ibolyát.

K Ö Z G A Z D A S Á G .
Ipar és kereskedelem .

A boszniai vasutak. A bosznia—hercegovinai
vasutat a következő kimutatást közük:

Szállított: Január 1-jétől február 28-ikáig 109.736 
szemé.vt, 115 463 tonna árut Ezért bevett 863.807 
koronát (a múlt évvel szemben -f- 36.766).

Szállított: Március 1-jétŐl március 31-ikéig 69.912 
személyt, 102 077 touna árut Ezért bevett 616.603 
koronát (a múlt évvel szemben +  51.208). Összesen 
179.647 személyt 217.540 tonna árut szállított Az 
összes bevétel 1,369.410 korona (-+- 87.963).

A votósek állasa. A föídmívelésügyi minisz­
terhez a gazdasági tudósítóktól beérkezett jelentések 
alapján a vetések állása április hó 16-ikén a követ­
kező volt:

Április első felében változó, csaknem szeszé­
lyesnek mondható időjárás uralkodott Eső és a he­
gyekben hó gvakran volt. Mind a mellett a csapadék­
nak, de áőleg az enyhébb időnek országszerte hiányát 
érzik nemcsak az ősziek, hanem a már kikelt ta­
vasziak is.

A hideg és főképp a szeles időjárás következté­
ben a vetések fejődése lassú és a bokrosodás sem 
kielégítő. Mindennek ellenére az őszi búza- és rozs-ve­
tések. bár néhol sárgulnak, egészben véve még mindig 
kielégítően, sőt részben tói állanak.

A gazdasági munkálatok országszerte serényen 
folynak. Ahol csak az idő engedi, mindenütt künn 
vannak a munkálkodók: szántanak, vetnek, ültetnek 
s a szőlőkben és gyümölcsösökben is foglalatoskodnak.

Férgek és egerek az ország némely részében 
most is károsítják a vetéseket. Különösen meglehetős 
sok a drótléreg okozta kár az ország keleti részében 
és itt-ott az Allöldön, illetve néhol a Duua jobb- 
partján is.

A tavaszi vetéssel, nevezetesen az árpával és 
zabbal az ország főbb részében, az Alföldön és a 
Duna jobb partján, nagyrészt elkészültek; sőt itt még 
a kukorica vetése és a burgonya ültetése is megin­
dult. Répát is nagyon sok helyen vetettek már. A 
dohánypalánták a melegágyakban elég jól fejlődtek; 
mindamellett ez is, mint általában minden növény 
nagyon kívánja már az enyhe tavaszi időt

A íakarmányienn6 földeken a fejlődés elég 
kedvező.

Az ország több vidékén panaszkodnak a szálas 
takarmány fogytáról, mind a mellett az állapot itt még 
viszonylag tűrhető, sőt néhol, ahol tavaly bővebb 
aratás voit lak ármány félék bői, még némi lölös kész­
lettel is rendelkeznek.

A szőllők metszésével az ország nagy részében 
elkészültek. A szőllők téli károsodása felől itt-ott hal­
lani ugyan panaszokat, de a kár még sem olyan 
jelentékeny, mint aminőnek képzelték.

A gyümölcsfák gazdag virágzását alighanem 
károsítani fogja a folytonos hideg, illetve esős és 
szeles időjárás.

S z é n á n k . A  kontingens nyersszesz ára Budo- 
pesten 42.— korona pénzben, 42.60 korona árában. 
Bécsben 39.80 korona pénzben, illetve 40.20 korona 
áruban.

Borjuvásár. 1901. évi április hó 19-ikén. (A 
budapesti marhavásártéri vásár-pénztár részvénytár­
saságtól.) Felhajtás: Belföldi élő DOiyu 1496 drb, leölt 
borjú — db, bécsi bo rjú -----db —— db .------ , nö­
vendékmarha 3 darab, bárány élő 210 darab, leölt 
bárány 28 darab. Árjegyzések. — Belföldi élő 
borja L rendű 74—80 1.-ig, kivételes 84 1̂
1L rendű 50—72 t-ig, 1 kRónkint leölt borjú
L r . ------- 1.-ig, IL r. — f.-től — t-ig. kivét —

kilónkint levonás nélküt Bécsi leölt borjú ——
t-ig. Növendék marha — t-től — t-ig, h r . -------
f.-ig, középminőségü------- t-ig, alárendelt-------—
1.-ig, 1 ki 1 önkint Bárány élő 10.—16.— k., leült bárány
8.—13.— K. kivételesen á r ---- k.-ig paronkint —
Élénk kereslet mellett a vásár gyors lefolyású volt
Az árak 4 hllérrel emelkedtek kilogrammon kint

Budapesti ■ertéB-konzumváaar. A lerenovárosi 
petróleum-rakodónál lévő székes-fővárosi sertés-kon- 
zumvásár árjegyzése 1901. évi április 19. Készlet 
427 darab. Érkezett 837 darab. Összesen 1264 darab. 
E.adatott 806 darab. Maradt 469 darab. Napi árak: 
120—180 ki osTamm súlyban 84 —92 koronáig, 220— 
280 kilogramm súlyban 86—92 koronáig. 320—880 
klgr. súlyban 84—92 K.-ig. öreg nehéz páronkint
400—600 kilós 76—84 koronáig. M alac----- — kgrig
—.— korona. A vásár hangulata lanyha volt

A budapesti gabonatőzsde.
Budapest, Április 19.

Javult hangulat mellett ma 18.000 métermiasa 
búza került forgalomba; egyes tételek néhány fillér­
rel magasabb árakat értek eb Rozs tartott, változatlan
árakkal.

Eladatott:
Bma. Tiszavidéki: 100 mm. 82 k. 8 K. 15 b, 100 

mm. 80 k. 8 K. 16 b, 100 mm. 79 k. 8 K. 16 L, 
3" mm. 76-j k. 8 K. 10 b, 100 mm. 79 5 k. 8 K. — 
I.. 900 mm. 785 k. 7 K. 95 b, 100 mm. 78-2 k. 7 K. 
95 t.. 200 mm. 78 k. 8 K. 10 b, 100 mm. 77*6 k. 7 K. 
01',a b, 100 mm. 77 5 k. 7 K. 80 b, 100 mm. 76 k. 7

K. 75 b, 100 mm. 76 k. 7 K. 75 f., 1000 mm. 73-5 k.
1 K. 40 f.

Pestvidéki: 300 mm. 77 k. 7 K. 70 b, 500 mm. 
76 k. 7 K. 70 b, 100 mm. 75 5 k. 7 K. 40 f.

Bácskai: 3500 mm. 75 5 k. 7 K. 65 b, 600 mm.
74 7 k. 7 K. 60 b

Zentai: 800 mm. 74 7 k. 7 K. 72'/, f.
Erdélyi: 100 mm. 78 k. 7 K. 75 b, 100 mm. 78 5 

k. 7 K. 75 f. ,
Budai: 400 mm. 77'5 k. 7 K. 82*/i b
Ó-Kanizsai: 2000 mm. 76'5 k. 7 K. 57V, f.
H. Sí. Vásárhelyi: 3000 min. 78 k. 8 K. — f.
Bánsági: 100 mm. 755 k. 7 K. G2‘/a b, 100 mm.

75 k. 7 K. 76 f.
Cservenkai: 3900 mm. 74-5 k. 7 K. 61>/a f. 
líxnd három hónapra.
Rozs: 100 mm. 7 K. 65 f., 200 mm. 7 K. 75l/s 

f., 200 mm. 7 K. 65 f, 100 mm. 7 K. 55 f.
Tengeri: 200 mm. 5 K. — f., 200 mm. 5 K. 

27y* i.
Készpénzfizetés mellett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti áru- 

és értéktőzsde s-okásai szerint készpénzben 50 
kilogrammon kint — A minőség hektoliterenkint és 
kilogrammon kint

történtek:
Búza áprilisra • • 
Búza májusra • • 
Búza októberre . , 
Rozs áprilisra • . 
Rozs októberre • . 
Zab áprilisra • - 
Zab októberre . . 
Tengeri májusra . 
Tengeri júliusra •

Déli egy órakor 
tották meg hivatalosan

. 7 .67-7.60
. 7.60-7.61
. 7.66 -  7.67-7.68 -  7.67 
. 7.76 
. 6.63
. 6.64-6.66-6.67-6.70 
. 5.59—5.57—5.58—5.60—6.59 
. 6.21-5.22-5.24-6.25 
. 6.35-5.34

záróárakat állapi-a következő 
a tőzsdén:

Búza áprilisra . . • pénz 7.69 áru
Búza májusra . . • „ 7.61 „
Búza októberre . . 7.66 .. nRozs áprilisra . . . n 7.73 ,
Rozs októberre . . 6.65 ,, 6.66 „
Zab áprilisra . . . „ 6.73 „
Zab októberre . . . „ 6.60 ,,
Tengeri májusra . . .  6.25 .,
Tengeri júliusra . . 6.34 „ 5.35 „
Repce augusztusra . • • 12.66 r 12.75 „

Délután fél 6 órakor zárul:
Búza áprilisra . . 7.69— 7.60
Búza mágusra . . 7.61— 7.62
Búza 1601. októberre
Rozs áprilisra . . 7.73- 7.74
Rozs októberre . . 6.65— 6.67
Zab 1901. áprilisra 6.73— 6.75
Zab októberre . . 6.59- 6.60
Tengeri máusra . 6.26— 6.27
Tengeri júliusra . • • 5.35— 6.: 6
Repce augusztusra • • 13.------- . -

A  budapesti értéktőzsde.
A mai előtőzsde szerény határok között moz­

gott; a hangulat bágyadt volt A helyi piacon igen 
alárendelt forgalom volt megfigyelhető.

A déli tőzsde nagy kinálat folytán és lanyha 
külföld befolyása alatt ellanyhult s miközben az 
összes értékek lényegesen visszafejlődtek, igen gyen­
gén zárult

A  helyi piae forgalomba került érlékei is ala­
csonyabb árak mellett cseréltek gazdát.

A járadékpiac üzlettelen.
A valntapiao változatlan.
Ás elStizsde bágyadt.
Jegyestek: Magyar hitelrészvény 701.---- 701.76.

Osztrák hitelrészvény 699.---- 700.25. Allamvasuti
részvény 694.25—696—. Rimamuráuyi vasmürész- 
vény 512.50—513.—. Salgótarjáni kőszénbánya 606.— 
korona.

A déli tiesde lanyha.
Jegyeztek : Magyar hitelrészvény 698.60 -7C0.50. 

Osztrák hitelrészvény 696.75—699.25. Allamvasuti 
részvény 692.---- 695,—. Jelzálogbank 442.-----445.50.

Leszámitolőbank részvény 446.76. Rimamurányi vasmű
508.50—513.—. Közúti vasút 683.— korona.

Forgalomba Került: Anglo-Bank 282 —284. Keres­
kedelmi bank 2513—2523. Pannónia biztositó társaság 
1076—1125. Ganz és társa 3025—3125. Magyar villa- 
mos 249—250. Adri tengerhajózás 459—460. Városi 
vasút részvény 304—306. Ounagőzhajőzási részvény 
845—850 korona.

Vtitózsde. A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 695 75. Magyar hitelrész-

vény 698.—. leszámítoló bank részvény 445 —. 
Kimamurányi vasmürészvény 512.—. Osztrák-Magyar 
államvasut ‘694.—. Közúti vasút részvény 683.—. 
Városi villamos vasút részvény 306.— korona.

A  budapesti term énytőzsde.
A terményüzletben a szezónzerü hangulatnak 

meglelelóen alakultak az árak és végül a termény, 
üzleti árjegyző-bizottság hivatalosan a következő ár- 
lolyamokat állapította meg:

Jegyzésen: He re mag: lucerna magyar 42.-48— 
korona, vörös aprószemü 4O.-v46.— korona, vörös
erdélyi —.------- korona, vörös bánsági —.-------- .—
korona, középszemü 48.——51.— korona, nagyszemii 
52.-58.— korona Disznózsír: budapesti: 53.50—54.—
korona, vidéki —.------- .— korona Táblaszalonna:
légenszáritott vidéki —.------- .— korona, városi 4
darabos 44.---- 44.60. korona, 3 darabos 46.60—47—
korona .üstölt —.------- .— korona. Szilva: boszniai,
szokás szerinti minőség 12.---- 12.75 korona 120 da­
rabos —.----------. korona 100 darabos 14.-----14.25
korona, 85 darabos 15.25—15.75 korona, azonnali szál. 
Utasra Szerbiai szokás szerinti minőség 12.25—12.75 
korona. 100 darabos 13.25—13.50 korona. 85 darabos 
14.25—14.50 korona Szilvái: : szlavóniai 19.25—19.75
korona szerbiai 18.---- 18.50 korona, azonnal való
szállításra

A  bécsi értéktőzsde.
Az elStizsde üzlettelen, árfolyamok azonban 

tartottak.
Déli tőzsdén gyengült a forgalom, árfolyamok is
Zárlat teljesen gyenge.
B ecs, április 19. (Magyar értékek tárlata.) 4°/o-©s 

aranyjáradék 117.50. Tiszai és szegedi kölcsön sorsjegy 141.—. 
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 100.10. Magyar keleti vasúti 
állami kötvény 118.—. Magyar leszámítoló- és pénzráltóbank 
— . Rimamurányi vasmürészvény 511.—. Magyar ko- 
ronajáradék 92.95. 4J/oos Magyar földteherm. kötvény 92.75, 
Magyar hitelbank részvény 696.—. Magyar nyeremény kök 
csőn sorsjegy 174.50. Kassa-oderbergi vasúti részvény 
359.— Magyar kereskedelmi bank 25.10. Magyar cukoripar

B eos, április 19. (Osztrák értékek tárlata.) 4‘2^/oos 
papirjáradék 98.35. 4°/o-os osztr. aranyjáradék 117.70. 1800-os 
sorsjegy 141.—. Osztrák hitelsorsjegy 399.—. Angol-osztráli 
bank 283.—. Bécsi bankegyesület 494.50 Osztrák-magyal 
bank 1675. Déli vasút 102.50. Dunagózhajózási részvény 
846.—. Dohányrészvény 296.50 Császári és királyi arany 
11.33. Német bankváltók 117.60. 4*2°/o-os ezüst járadék 97.95, 
Osztrák koronajáradék 97.45. 1864-iki . sorsjegy 208.—.
Osztrák hitelintézeti részvény 695.—. Umonbank 563 —. 
Osztrák Lándcrbank 425.—. Usztrák-magyar államvasul 
693.50. Elbavölgvi vasút 515.—. Alpesi bányarészvény 484.—, 
20 trank. arany Í9.0». Londoni váltóár 240.27. Bécsi Tramway 
Litt B. 287.—. Bécsi Tramway Litt A. 289.—. Lipót kohó 460.—. 
Az irányzat nyomott

B e c s , április 19. (A Budapesti Napló tudósítójának 
telefonjelentése.) A délutáni magánforgalomt>ua a tárlatok i 
következők voltak: Osztrák hitelrészvény 695.50. Magyar 
hitelrészvény 567.—. Angol-Oszirák bank 283 50. Bécs: bank- 
egyesület 494.50. Union bank 563.50. Lánderbank 425 50. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 693.50. Lombard 102.—, 
Elbavölgyi vasút 517.—. Északnyugat vasul részvény 465.—. 
Dohányrészvény 266.50. Rimamurány. vasmű 512.—. Alpesi 
bányarószvény 486.—. Májusi járadék 88.35. Magyar korona­
járadék 92.95. lörök sorsjegyek 109.25. Német birodalmi 
márna 117.66. Napóleon d’or 19.09.

K ülföldi értéktőzsde.
B erlin , április 19. (Idsadti tudósítás.) h í  angol alsó* 

háznak a kószénkiviteli vám behozatalára vonatkozó határo­
zata azt eredményezte, hogy az árfolyamok mindjárt a tőzsde­
forgalom elején 3—4 százalékkal emelkedtek, amihez főleg 
fedezések is hozzájárultak. Ez általánosságban kedvezően 
hatott ugyan az irányzatra, de azért az üzlet szűk keretben 
mozgott. Bankok eleinte kissé emelkedtek. Vasutak közül 
anatóliai vasút jelentékenyen emelkedett, míg a belföldiek 
közül a dortmund-gronaui vasút részvényei javultak. A máso­
dik tőzsdeórában a bányaértékek realizációk következtében 
gyengültek. A többi értékpapírok általában tartották magukat. 
Osztrák értékek Bécsre gyöngén állottak. Magánleszámitolási 
kamatláb 3l,2°/o.

B erlin , április 19. (Záriai.) 4,2°/o-os papirjáradék 
—.—• 4°/o-os osztrák aranyjáradék 100.10. Elbavölgyi vasút 
— . Magvar koronajáradén 93.50. Usztrák-magyar állam- 
vasút 148.30. \assa-oderbergi vasút — . Bécsi váltóár 
84 90. Magyar vasúti beruházási kölcsön 102 90. Alpesi bánya­
részvény —.—. Disconto-ConimnndU 185.40. Általános villa­
mossági Edison 202.80. GelscnkircTieni 182.95. Laura-kobó
214.10, 4*2° r>-os ezüstjáradék 97.90. 4°'i>-os magyar arany- 
járadék 98.90. Osztrák hitelrészvenv 217.50. Déli vasút
24.90. Károly Lajos vasút 102 30. Orosz bankjegyek 216.10. 
4° '-os uj orosz kölcsön 96 10 lörök dohányrészvény —.—. 
Olasz járadék 96.—. Magyar hitelbank — . Dynarait Truit 
102—. Harpeni 179.10. Az irányzat gyengébb.

B ariin , április 19. (A Budapesti Napié tudósitó­
jának távirata.) Nsti forgatom. 4°/o-os magyar arany járadék
98.90. Magyar koronajáradék 93.50. Osztrák hitelrészvény 
217,75. Osztrák-magyar államvasut 148 25. báli vas it 24-90 
Északnyugati vasút —.—. Elbavölgyi vasút — . Orosz bank­
jegy készpénz 216.10. Buschtiehradi — Orosz bankjegy 
—.—. (Ultimo.) Lombard —,—.

Frankfurt, április 19. (Zárlat.) é ^ /o o e  papir* 
járadék 68.30. 4°/>o8 osztrák aranyjáradék 100.05. Magyar 
koronajáradék 93.50. Osztrák-magyar bank 120.30. Déli vasat
25.10. Elbavölgyi vasút 130.50. Londoni váltóár 204.12. 
Bécsi bankegyesület 124.75. Villamos részv<ny — . 3°/o-os 
magyar aranvkölcsön — . 4*2°'u-os ezüstjáradék 97.80. 
4J'o-os magyar aranyjáradék 98.65. Osztrák bitelrészvéDy 
218—. Osztrák-magyar államvasut 148.75. Északnyugati
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vasút 121.80. Bécsi váltóár 848.83. Párisi váltóár 8110.—. 
Unió bank — • Alpesi bányarészveny 240.—. Az irányzat 
szilárd.

F ra n k fu r t ,  április 19. (A Budapesti Eapló tudó­
sítójának távirata.) Árfolyamok januárra. Esti forgalom 
Osztrák hitelré6zvény 218.25. Osztrák-magyar államvasut 
,,03.30. Déli vasút — . Osztrák aranyjáradék 25.—. O'asz 
Járadék 185.40. Laura-kohó 148.50. Harpcni 182 50. Discont 
179 70. Alpesi 184.70. Bécsi bankegyesület 213.10.

B am báig;, április 19. (Zárlat./ 4*2u/o-os ezüst- 
iáradók 97.80. 1860. sorsjegy 141.—. Déli vasút 2-*.75. 4°/o-og 
osztrák aranyjáradék 100.10. Osztrák hifolrészvény 217.80. 
Osztrák-magyar államvasut 148.25. Olasz járrt’ék 96.—. 4u/o-os 
Magyar aranyíéradók 98.70. Ar irányzat csendes.

p a ris , április 19. (Zárlat.) Os-t -*agyar állam­
vasut —•—• -iu/u-os osztrák aranyjárrd-'' 99 50. Osztrák 
bánderbank —.—. 3°/o-os francia járadék 101.25. Ottoman- 
bank 551-—• 3>/a°/o-os francia járadék 102 80. Alpesi banya­
részvény —.—. Déli vasút —.—. 4°/o-ot magyar arany­
járadék 100.—. Párisi bankrészvény 1080. Olasz járadék 
96.40. Francia törleszth. járadék 99.95. Osztrák földhitel- 
intézeti részvény 1306. Török dohányrészvény 324.—. Az 
úányzat szilárd.

< x >  T Á J É K O Z T Á K ) .  $

B u dapest-kőbányai sertéak eresk ed elm i 
csarn ok  Jelentése.

Április 19. A sertésüxlet irányzata csöndes.
A) Hxsott serietek ára: L k) M a g y a r e l s ő r e n d ű :
Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon felüli súlyban) 

86—88 fillérig. Creg közép <náronkint 300—340 kilogrammig
terjedő súlyba—- -------- fillérig. Fiatal nehéz páronkint 320
kilogrammon luüii súlyban, 95—97— fillérig. Fiatal közép 
(páronkint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 92—94— fil­
lérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig terjedő súly­
ban) -----------fillérig. — 1L M a g y a r  s z e d e t t :  Nehéz
iparonkint 280 kilogrammon felük s ú ly b a n )----------- fillérig.
Közép (páronkint 240—280 Kilogramm sú ly b an )-------- fil­
lérig. Könnyű ' juronkint 24u kilogrammig terjedő swybani
---------- fillér b* — 111. K o n a n i a i :  Nehéz páronkint
S20 kilogrammon felük súlyban) —-----— fillérig. Közép (pá-
ronkint 250—320 kilogrammig terjedő sú lyban----------- fil­
lérig. Könnyű iparonkint 250 kilogrammig terjedő súlyban.
---------- fillérig. IV. R o m á n i á i  e r e d e t i  ( S ta c h l i .
Nehéz ipáronkiút 240 kilogrammig terjedő sú lyban.-----------
fillérig. Könnyű >páronkiut 240 kilogrammig terjedő súlyban,
---------- fillérig. — V. S z e r b i a i :  Nehéz (páronkint 260
kilogrammon felüli súlyban; 88-----90 fillérig. Közén (paron-
kint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 86-----88 rilléng.
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban) 84----- 86
fillérig.

S e r t é s l é t g r .  á m  1901. április 17. napján vök 
készlet 48 774 darab. — 1901. ápriks 18. napján teihaita- 
tott 322 darab. 1901. április 18. napján eiszállittatott 284 
darab. 1901. ápriks 19. napjara maradt készletben 48.812 
darab.

A  m agy. kir. d ió sg y ő r i v a s -  é s  a c é lg y á r  e s  a  
m . k. á lla m v a su ta k  a lk a lm a z o tta in a k  sz á ll ító i

SCHWEITZER TESTVÉREK
kerékpár- és —  -gép-nagykereshedése.

K özp onti fő r a k tá r:
Misko*'on é s  Debrecenben.

F ió k ra k tá r *  k :
Szabok, Nyíregyháza, Iászberény, 

Zólyaa e3 Balassagyarmaton. 
^Elsőrangú a n g o l és n e m e t gyárt- 
, m&nyu kerékpárok és varrógépek

2 0 —30° o-al l e s z á l l í t o t t  
gyá r i á ra k . k én yelm es

_________ _________  rész le  tüzet ősre.
J a v ítá so k a t o lcsón  és Jól k ész ítte tü n k .

Á r j e g - y z é k  i n g - y e n  b é r m e n t v e ,
iww, -----------------------------------------  "■

V í z á l l á s .
Ápr. Ápr.

Inn S hárdlng _
Duna Pássau ..

m orva
V á g

K ába

D ráva

Szamos

K r  aszna
L a to rc a
Lab o rca
Dog

Bécs _____ _
Pozsony ___
K o m á r o m ____
Budapest _ _Paks_____
M ohács_____
Gombos .
Újvidék __
Pancsovs ___
O rsóvá_____
Magyarfalva.Zsolna __ _
Trencsén ___
S z e r e d __ __
Pz.-Gotthárd
Sár-vár_____
G y ő r ________
Pottan _____
Zákány _ _ _  
Barcs _
Eszék ____M -Szerrfah._
Zágráb _____
S ziszek____
Mitrovica ___
Deés ______
S z a tra á r____ _
N.-Majtény _
Munkács ___
Homonna -- 
D ngvár____

mé té r
l.C.0 l.nO 
4.0é 8 fcö 
1.43 1.17 
a.ud í co 
4 . le 3 öt 
4.1:2 4 96 
4-éO 4 bő 
4-4l 4 őb 
ő 25 Ő.h7 
4 9é 6.42 
4 .— 4 Í4 
0 .— 4 24 
3.96 4 Ck
3 23 3 2« 
1 .7 ' 1 5a 
1.46 1.21 
2 14 1 H 
" -/(J 0 .2 0
1 ik 0 b» 
s.b« 4 — 1.70 1.55 
il.fo  O.fcú 
i.r.a i.a «
2 H  2 34 1.20 1.— 
2-z6 2 .—
4 44 6 1 
4.83 4.8Ö 
0 nő o .:o  
2-Stt 2.02

o.ai j.62 
í. n  
1.22 0.9d

Ápr- Ápr.

M.-Sziget _ _
Tekeháza ___
V.-Namény _
Tokaj _____
Tisza-Füred _
S z o ln o k ______
CsongTád ___
S z e g e d  ______
Török-Becse

16- 
m é
1 10
U.—
3 6J
4 t8  
s 94 
4 ./6  
4 78

Ti te’ _______ 4 síé
O nd óra Bártfa - u.7j
T opolya H u őr_______ y 95
E odrog Zemplén —_ 4.17
S ajó Zsolca --- 2.C8
H em A d H .- \4 n m tl . . 1 4í
B e r e tty ó  Margité, ,r v.4f*

B.-Újfalu ___ C.s7
K örös Csúcsa - u .—

N.-Várad ___ o.eo
Belényes .. t  9ú
Tenkc__  . U.fcO
Gurahono O.8J
Boi-c)sjenő._ .72

a Béaée_______ S —
s G yom *____ - 4 OÚ

K a ro s Gy.-Fehérvár 1 5Ö
Branyicska _ 2.12
Soborsin ___ 0 .—

e • Á r u d _______ y W
M akó_______ 1 7<

T e m e t K.-Kostély _ i.S8
B o g a Kiszetó _____ 1.06

Temesvár —
Becakerek |

0 .—
0.73

Saját készitményű férfi- és
S z i g o r ú a n

fiuruha-ániház
s z a b o t t  á r a k :

Felöltő 8 frt éa
G entry-felöltö 12 sí éa
Raglan M 18 ii éa
F érfi-öltöny 12 ii éa
F érfi-nadrág 4 ii éa
Piquet- é s  d ivatszövet-imel

L egszeb b  L egjobb  L e g e leeó b b
PAJPuaPAJPb- P  AJPu.

1 SMMbKjthaU vasár?  
kivehető mstrsooal— — 10.—

I roo<4 paplan— — — _  1.80 
príma— — 2.60 
‘ B -  — — 8 40

-----------3.M0
-----------480

I selyem stlsm paplan — 8.50 
I fodros ssly-m  atl. papi. 13.50 
1 Jo vitáson paplan lepedő 2.— 
1 • • .  I 90i '.wi«n IryUxaró pokróc 2.90 
« ryapjn .  .
1 jo tópokrte — — — — xxo  
I téli pektóe — — — — 4.G0 
1 Máp fjii t t A n y e f ------ 7.60

0.9> 
0 9v
3.6- 
4.
6 Cő 
4 ' ’ 
4 1- 
6 ..8
8.7-

0 7 .1.60
1 é l  
3 ö- 
3 92 
1-44 
1.94 
0 — 
1 — 
I  £8 
1.30 
1.— 
o — 
0.76

I d ő j e l z é s
— Az Országos Meteorologiai Intézet hivatalos jelentése. —*

B u d a p e st , áp rilis  19.

A lassan előrenyomuló maximum Nyugat- és Közép- 
Európát bontotta el és kiszorította a depressziókat az északi 
és délkeleti kaprokra.

Az idő a maximum hatása alatt nyugatról derültre és 
szárazra fordult és ma már csak a távol északi és keleti de­
pressziók menten csapadékos.

A hőmérséklet viszonylagos eloszlása jelentékenyebben 
nem változott.

Nálunk az idő az ország nyugati felében — szórványos 
gyenge esőktől eltekintve — száraz, mig nyugati felében még 
mindig jelenték'’'yen csapadékos volt.

A hőmérséklet sülyedt és az éjjel az ország északnyu­
gati felében heyenkint dér és gyenge fagyok, az Allöldön és 
Erdélyben pedig havazások voltak.

Kilátás. Nyugatról fokozatos derüiés és hűvös idő vár* 
ható, ese'leg éjjeli fagyokkal.

H alhólyas: s grnmml, e lism ert legjobb  
fran cia  g y á rtm á n j, eredeti párisi ctomago- 
lasban tuCMonk n t: 4, 6 8, 10, 12, 16 korona.
Capot a in er lea ln s íiöv»di:tí, 8, io korona. 
P á r is i h ölgy ói-sstlvaesfeák. 4. o, 8, íu, 
12 oro a. Sói ó v szerek  P-'y pórus , P es-  
sariun i oelusiv iim . M enzinga tanár sze­
rint 5 Korona, bevezető hozzá 3 korona. 
I>iana-öv (havi kötszer) arabonként: 1 kor. 
Dusán felszerelt raktár irrliratorok , b itiek, 
mindennemű su sp en soriu m ok , sto. I  jtlon- 
sá g !  * ő i r e ír e e h is se u r !  Elismert nőgyó­
gyászok által mint legbi/.tosbbb óvszer ajánlva. 
“ Á ra 15 k o r .

Kimerítő árjegyzékeket zárt borítékban, titok­
tartás mellett, díjtalanul küld szét: 

BfKTQ C V S  9 o rv o s -se b é sz i m ü-
B lk C .I L .—  HM JPa és k ö ts z e r-g y a r
B udapest, IV., K oronaherceg-u tca  17 b.
20 korona utáni vásárlásnál 2ü°/o árkedvezmény-

L U K Á C S  G Y U L A
fé r f isz a b ó

e z e l ő t t  K R A U B Z  I . I I ’ O T  f  
K ossuth L ajos-u tca  18. (Az UtTirMMlZ mellen.)

I> u s v á l a s z t é k  Hu é s  j j j e r m e k r u l i f U í b n i i  í
Vidéki megrendelések pontosan és lelkiismeretesen eszközöltetnek.

1 I  -V

tterték a cer ln tl m e g r e n d e lé se k  Ju tán yos áron e s z k ő z ó lte tn e k . *

p-ngertfB
afnque a — — 
lósxóv ■ “
ablak kOper n «««B y — 

.  tuula s  —

. rv*pf® ■ —ágy, I asztalterítő bouret 
.  i  • ryapju 

nagy ssobaasönyer------
• . • ** “áf-yelOka L ------ — —

m ‘«strv Lírvelflke — — 
n»tr. Jo fu ióstóajec — 

.  " ’ulkaott — —

AKAR ELEGÁNS CIPŐT
ntry tegyen o<.v próba-rendelóat, miután minden cipőmért 1 évi írásbeli jótállást 
vállalok, ha nz A.talam feltalált Guai kenöcsceel vixelős helyett bekenik, meiyot 
lágyén  küldök. Ezennel kijelentőm, hotry nem megfelelő cipőt visszavettek  és 
a  p én zt m in den  le v o u a s  n é lk ü l v is sz a a d o m . Mértéknek eleg.-tu'ó, ha hana* 
□yában egy  papírlapra állva a talp lerajaoltatlk. Kérje több elás képes át Jegyzé­

kem .ügyen. Vidéki rendelésnél 3u kr. portó llzctendó.
F é rf i v lx . s lr '.a  c ipó. erős _  3 —
F orfl v lx . b e té te s , Unom kivitel 3 .20  
E ieffán a v lx , lu x o t o lpó 3 .4 0
D iv a to a  b arn a  b a g a ria  fű ző s  3 .8 0  
B a lo n la ck  tu sba  v . cu<o», ‘V. 4 .— 
P á r is i  d iv a t  b o x o a lf borii fű ző s  
fe ltű n ő  e leg szabás, ang. v&rott 4 .5 0

A s u lá r  B flv id  fia

N ól zerjfeb őr e u g o s  v . fű z ő s .. 3. — 
Z ergebor, g om b os, e le g á n s  3 .5 0  
D iv a to s  barna, fttzóa. e le g á n s  3. - 
B aln n laok  ffiz . v . cug. ang. var. 3 .5 0  
F é lc ip ő , sá r g a  v . fe k e te , zergeh. 2 .40  
G y erm ek cip ő k  3 é v ig  1.20, 3 é v t ő l  

8 -ig  1.50. 8 é v t o l  10 é v ig  1.80.

G I C H 7 Í E B  J Á N O S
paplan, muráé *a kárpitosára gyároR, azóayeg, fOrfAny, vae- 

buU>r «tb. nagy raktára
B u d a p e s t. 1 7 / .  E r z ié b e td iö r u t 90. 

irjegyrdket kívánatra 1- ,y  n ÍRbérraontva küldök. Vidéki me» 
Madeléaek p, utosan es- . temek, nem tetsr.6 áruk kicseréltet­

s z  v. v a s i a béua vtssjadatik.

T itk os b e te g sé g e k
íTVÓgyitánára e specialista legjobban ajánlhat 
számoa éven át szerzett gazdag kórházi ta­

pasztalatai alapján

D r. F A B IN Y I J.
▼. kórházi orros, specialista t 

■fyégyit legrövidebb idő alatt biztoe sikerrel 
férfiaknál cs nőknél, hugyctöfoiyást hályagbajokat, 
dujakóros sebeket ayphiliat, ennek következménye t. 
makacs bfirbajokat és az önferb'zreMH támadt ,

iderbetegsé »k»t.
Mpilepfi az redmeny fér • •• Omp ?

fent a) úgy fiatal, mint £
p ztoa siker folyté:! a hr rárvim ntólsg S 
fizethető. Levelekre díjtalanul Tálasz; kivanatu I

gyógy ss erek. tj
Lakit: Budapest, Erzséhet-kSrut 12. u ., I

( B o h A u j - a t e a  s a r a i t ,  I .  e m e l e t ) .  w

Bejárat a UpesónéL Külön várótermek I
R.ndeíes délelőtt 9—3-lg. este 6 —8-ig. 9

gyógymód K SÍBphO fBSG  gyógymód

IDEG es 

NEM!
I 3 E T E G S É O E K .  

radikális gyógyítására legjobban ajánljuk

Dr. Mitzger
Iái v á ló  K y ó frv lm t ám nli-ól 

e l i s m e r t  i n t é z e t

Bndapfcst, VI., Tarez-körut 4 4 .1, em,

T itk o s  b e te ffsé ir ek  e lle n
■  25 éri. részben katonaorvosi (a bécsi és btida-
■  pesti katonákórházakbar i, részbon magánorvos 
jp tapasztalatai után legmelegebben ajánlható

D *  S A J B A C S f ,
v. cg. és k . c iredorT os.

E le e t r o t h e r a p ía i  r e n d e lő  in t é z e t e
Budapest, Vacl-körut 4. sz. L em.

A legelhanyagoltabb hugycsofolvásókat, legsú­
lyosabb hugyhélyagbajokat, bujakóros sebeket,

syphiUst, az önfertőstetés utóbajait

Eigyengült fé r f ie e ö t
az orvosi világ által legújabban olyannyira fel- 

karolt és hatásában páratlan sikerű

E lectro -ftla ssaq e
vagy P sych rou h or

által, magömléseket, nőknél fehórfolvá.-t befocs- 
kondozés nélkufi a legmakacsabb bőrnetegsége- 
ket, valamint ifjúkori bűnök következtében be- 
ál’att ideg ó« ennek utokó vetkezőién veképp létre­
jött hátgerinc baj okát gyógyít a legwabb gyógy­
mód szennt alaposan és biztos, állandó sikerrel. 
Rendel: délelőtt 9 órától 4 óráig: esto7—8 érái >7 
Nőknek agy mint férfiaknak külön be és kijár..t

Külön várótermek.
Levelekre díjtalanul azonnal válaszoltatok: eset­

leg gyógyszerekről is gondoskodva lesz.

: Magy. kir. államvasutak.
Pályázati üirúetniéiiy.
A magyar kir. állam- 

vasutas Püspök-Ladány 
állomásán lévő pályaven­
déglő bérletére ezennel 

| zárt ajánlata pályázat nir- 
, dettetik.
I A bérlet 1901. augusz­
tus hó 1-vol kezdődik éa 
tart ezen időponttól szá­
mított 3 éven át, vagyis

■ 1904. évi juuus hó 31-ig.
A bérleti feltételek a 

magy. kir. államvasutak 
aradi üzletvesetőségének 
1. osztályában a rendes 
hivatalos órákban megte­
kinthetők vagy kívánatra

postán megküldetnek, 
miért is ajánlattevőkről 
feltételezünk, hogy azo­
kat ismerik és egész ter­
jedelmükben kötelezőknek 
olfogaoják.

Az óO kros bélyeggel 
ellátott és .Aiám at a p ü ^  
pök-ladá:iyi pályavendég­
lő bérletére’ feliratú bo-

■ ntékba zári aján atok le- 
pecsételve 1901, évi má-

j jus hó 3-án, déli 12 óráig 
I alulírott ü- letvez t >ség ál­
talános igazgatási (I.) osz­
tályánál nyújtandók ho. 

Bánul; éuz felében 200
kor., az.az ketlőszáz kor. 
készj>énzben, vagy állami 

i letét . kre alka.mas érték­
papírokban legkésőbb f. 
évi nia^us hó 2-án, déli
12 óiáig a magy. kir. ál­
lamvasutak aradi üzlet­
vezetősége gyüjtőpénztá- 
ránál Aradon leteendő.

Takarékpénztári betét­
könyvek letét gyanánt 
nem fogadtatnak el.

Ezen feltételektől elté­
rő, vagy nem a kitűzött 
határidőre beérkezett aján­
latok nem vétetnek figye­
lembe.

Az ajánlatok közt a vá­
lasztás szabadon a bérösz- 

| szegre való tekintet nél-
j kül történik.

Aradon, 1901. március 
hó 21-én.
A ma . var kir. államvas­

utak aradi üzletv. 
(Utánnyomás nem d.jazt.)

V irá g n y e lv .
Minden ismert virág Jeleatöső- 

j ^e meg van u vaebüeQ a könyv­
ben, melyet sxerkoszWije a leg­
jobb keleti forrásokból állított 
össsa. Ára színes kötésben 80 
üli. Ax összeg előzetes bekül­
dése esetén bérmentve külde­
t ik  meg. Megrendelhető kampói
Róbert (Weaiaaer r. te Fiai) 
cs. és kir. udvari könyvkeres­
kedésében, Andráesy-ut 21. sz.



Budapest, siombat BUDAPESTI NAPLÓ 1901. április 20. 108. szám,

S z ín h á za k , s z ó ra k o z ó  helyek.
Bl. KIR. OPERAHAZ.

Siombat, 1901. áprilia hó 20-án.
Nej Hermina k. a. mint vendég.

Fidelio.
Nagy opera 2 felvonásban. Zenéjét szerz. Beethoven 
Lajos. Szövegét irta Treischke. Fordította Lenget. 

Személyek

t e r e k

Fernando
Piaarro
Florestán
Leonóra
Rocco
Marceliina

Komái 
N e j D.
Broulik 

N ej Hermina 
Szendrői 

Szilágy iné
Kezdete 7 órakor.

Jaquino, kapus Kiás B
1- ső fogoly
2- ik .
1- sö tiszt
2- ik .

Gábor 
Ney B. 
Zolaay 

Fodor

NEMZETI SZÍNHÁZ,
Szombat. 1901. április hó 20-án.

E n d r e  é s  J o h a n n a .
Tört. szomorujátéa t  íelvonásoan. Irta Rákosi Jenő

Személyek :
Róbert Újházi Peroné* Rózsahegyi
Endro B regi Battista Irányi
Tarentói Lajos Dezső Sáncba királyné Prielle
Durra, zói h«rc Horváth Erzsébet Jászai
Monté tjcaglioso Miuálvíi Va o s Katalin Szacsvavné
Térlizzi Gvenes Ferigord Ágnes Helvey
Melazso Pálfi Johanna M trkus
San Seveiino Náday B. Mária Halmi
B* rtram Császár Filippa Vizváriné
Róbert barát Sza- svay Mar aretta Marótüy
Fra Giacomo Vízvári Sancia Hegy esi
Fra Nicola Gat'ányi Catella Ligeti J.
Apród Nagy Ib. Étekfogó Zilani

Kezdete 7Vj órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Szombat, 1901. április hó 20-án.

Representation de Mllc Méaly.
L a n b e r g e  d u  T o l i u - l l o h n .

Operette-Vaadeville en 3 actes de MM. Ordonneau. 
Musiquo de M. Victor Roger.

Kezdete 7Vi órakor.

van felállítva

VII., E rzséb et-k ö ru t 14.
B Á N Ó  G Y U L A

>i<  i i a z Á « \  >•
és m ind en  osztály sorsjegy m egrendelő  

részére

szerencseszámot •  •  •  •
h á a  e g y

•  • • • • •  árvaleány
a m agyar gazd a sszo n y á k  o r s z á ­
g o s  egy esü letén ek  árvaházábél
*/i sorsj. 12 kor. ’/a sorsj. 6 kor. 

*/« „ 3 „ */s „ 1.50 „

H ú zás  m á r  m á ju s  2 2 -é n .

. tessék

[ p ^ t u M i t i  a híres
MALTHNERféleMAGVAK

zacskóin ■  n r =
J ^ j t á l l a  M á U r - lN E R -N É V .

# nem MAUTHNERTOLvalo 
és ha mint olyant ajánlják, 

■ 2'- v isszautasítan i

J e g y e k  a M. k ir .  O p e r a h á z ,  N e m z e t i é i  
M a g y a r  S z í n h á z  e l ő a d á s á r a  k a p h a tó k  és 
e l ő j e g y e z h e t ö k  B á r d  F e r e n c e s  T e á t  v. 
z e n e  m ü k e r e s k e d e s e i b e n  K o s u t h L a j o s  
u t c a  ♦. sz. é s  A n d r á s s y - u t  42. az. a ,  v a l a ­
m i n t  a N e w - Y o r k  k á v é h á z b a n .  (T elefon )

vígszínház.
Szombat, 1901. április hó 20-án.

A berlini Deutsches Theater tagjainak előadása: 
H e n s c h c l  f u v a r o s .

Színmű 5 lelvonásban. Irta Gerhart Haubtmann 
Kezdete 7’/a orakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Szombat, 1901. április hó 20-án.

Pálmay Ilka asszony mint vendég.
H u s z á r e s i n y .

Eredeti népszínmű dalokkal, 3 szakaszban. 
Vahot Imre. — Személyek:

Virág Marci Kiss M. Mogor 
Boicsa Pálmay Kardos

SzirmaiAndró Vékony
Kezdete 7 Ve órakor.

Irta,

Szabó A. 
Delli
Kovács

URÁNIA SZÍNHÁZ
Szombat, 1901. április hó 20-án.

Zárva.
KINFALinT-SZIXHÁZ.
Szombat, 1901. április hó 20-án.

Először:
F a l u s i  n á s z .

Eredeti népszínmű 3 felvonásban. Irta  Krémer Jenő. 
Zenéjét szerzé Kőváry Ernő.

Kezdete 7*/a orakor.

Budapesten a Tattersallban.’ 7 , 7 , ^ ; : “ “ ”
Barnum & Bailey
a v ilá g  le g n a g y o b b  lá tv á n y o s sá g a

nagyszerű nemzetközi mnlatóhely.
----------------------  Alepittatott Amerikában. — -  ■

Jelenleg a Kontinenaes kSrntazást tesz, Bkját, külön e óéira épült 
67 óriási vasúti kocsijában, mely I teljes vonatot képez. A teljes 
.Eneemble* llf hatslins* sátor-pavlllnsban lesz elhelyezve, melyek­
nek legnagyobbika kb. 12. Ott) kényelméé ülőhelyet foglal magában. 
7 0  lé  eűy  , ,M > n *p o ''-é s n  a /6v«xe fve
8  a la fa n t  o a o r d a  8  , , M a n ig a “ -b a n  o lő v a z o tv a

74 a k r o b a ta  2  a a ln p a d a a
BO a a o k é  é a  in O lo v a a
12 b a ln o k lo v a a
2 0  i l l a t  m in i  b o h ó o
2 0  a  v ilá g n a k  lo g i lc o a o b b  b o h ó c a .

1OO százából A llé v á lo g a to tt  műsor.
8 s Manégs*-ban, 2 színpadon és 1 versenypályán.

3 0 0  g y n k o r lo t t  m Ü T Í» i .  S  á l la t H r r r g l r l .  
A be'épőjegyek érvényesek s  hirdetett összes látványosságokhoz 
és jogot adnak a jegy birtokosának egy ülőhely elfoglalására. 

Ú t s n f l z e t c s  n ln c e .
Xapenta 2 előadás, délután 2 órakor és este »/sft órakor, az elő­
adást megelőzőleg l ’.z órával a kapuk megnyittalnaa a nagy 
közönség számára. hogy alkalma legyen az állatseregleteket, az 
élő csódeembereket és n esoriadolgnknak <a ruksságoknak egész 

gyűjteményét megtekinteni.
Az á r a k  a  b a lv a k  fa k v é a a  a a a r ln l  Ig a a o d n a k  i

Belépőjegy és ülő hely ... _  1 kor. 20 HU. és 2SS0 kor.
Zártszek -  — ____ ... 4.— ,,
Fenntartott hely ___________________... _  ő.— „riholyszek___ 2.________________”

10 éven alóli gyermekek az összes helyeken, (kivéve sz I kor. 
20 flll. helyet i a felét fizetik. A helyek az 1 kor. 20 flll. és 2 kor. 
50 Öli. helyek kivételével mind számozva vannak éa m. ■gnyitán- 
kor s bejáró elolt kaphatok zz r. ée 6 kor. helyekre jegyek 
kaphatók Bárd Férést és testvére zeseszfikereskedésébes, \  1.,

Andrásai-st 42.

Jobb és megbízhatóbb 
ÜSS t e l i  m a g v a k

nem léteznek, m int a m inőket
2 7  é v  óta  sz á llít

B J U T H K R  ÖDÖN
C l. és k i r .  u d v a r i  m a g k e re s k e d é s ©

BUDAPESTEN.
Irodák és ) VII. kér., Rottcnbiller-utca 33. szám. 
ruktarak: ) (Közúti villaim-s ni- gállóhely.) 
Elárusító ) VI. kerület. Andrassy-ut 28. szám. 
helyiségek : ) (A m. kir. Operával szemben.)

224) oldal*** 1 erjedő képes árjegyzékét 
k í v á n a t r a  in g y e n  ée b é rm e n tv ©  küldi.

zongorára 2 kézre.
koronaőrükAuber. Portiéi n é m a ____ |.g

.  KőmivoH 6s lakatos 1.8_
Beethoven, Fidelio------ ... i.qq

Brmoat ... _  i.ao
Bellin!, N o r m a ..................... 2.40

„ A lv a j á r ó -----------1.8
.  Puritana _  _  1,8

Uoieldiu, Fehér n ő . . .____ _ í.a
Donizetti, Lucia— _  ... _  i.a

,  L u c r e z l a ____ 1.8
.  Ezred leánya _  1.8

Flotov, Mártija ... _ ... __ 8.60
.  S tr a d e l la ________3,60

llalévy, Zaidónő ..........   8.60
Ilandel, Messiás..................... 2.40
Haydn, Teremtés _  ... _  j.qq

.  A nég-y évszak ... 1.80
Horold, Zampa — _______ 2.40
Kroutcer, Granada! éji

szálláa ... — — _  ... _  1.80
Loitrix, Oeáesár és áce _  2.40 

■ Fegyverkovács _  2.40 
.  Vadorzó _______ 2.80

Mendolaohn, tüentivánéjl 
álom ------ — . . . ------------ 1.80

Meyerbeor, Ördög Róbert 8 60
.  Hugonották _  4.8i
.  P r ó f é t a __4.80
.  Afrikai nő _  3.60

Mozart, Don Juan — _____ 1.80
.  Figaró lakodalma 1.80
.  Titus------------------- 1 80
w Varázsfuvola _  .. 1.80

Nicolai, Windeori vig nők 1.80 
KobsíaI, Sevillai borbély._ 1.80 
Schumann, Faust ... _  ... 8.60 
Verdi. Rigoletto___________4.80

.  Tévedt nő _  ... _  4.80 
w T r o v a to r e ____ __  3.60

Két koronán felüli megrende­
lések utánvéttel is eszközöltet­
nek. Kisebb rendeléseknél sz 
összeg és 20 011. portókóitség 

előre küldend*' be. 
Kapható l.ampol Róbert (U’a. 
dianer F. la  Fiai) cs. és kir. 
udvari könyv- és zenemű-ke­
reskedésé ben Budapest, And. 

ráasy-ut 21. ez.

F O L I E S  C A P R I C E .
N a :

K i n  C h n m e r .
Bocskai tra k té ro s .

V égül:

Hotel N arrenhaus .
C Ic A n y z e n e  r e g g e l i  5  ó r á ig  a  p o m p á n

t é l i k e r t b e n ,  Mi
Fetánovits

„Metropole-$zálloda“
V I I .  k e r l l e t ,  K e r e p e a l . n l  i l . u t a .

M a n a g y  h a n g v e rse n y
P o n g r á c z  L a j o s

kolozsvári zenekara által.

Somossy-Mulató
( X a z y m e z S - i i t e a ) .

A lbrecht F eren c, igazgató.
Pévtániyttás 7-k.r. Keidet. 8-kor

A szerződött balett é s  operett-szem ély­
zetnek hatásos sikerei 

M a :  T ü n d é r lc f t  k iá l l I t ó s a a l ,  n j  d ís z le te k k e l  
p o n tb A n  1 0  ó r a k o r :

Kappeller Károly zeneszerző személyes vezetése mellett

Ferde világ.
(D le v erk eh rte  W clt.)

B a le tt-o p s re tte  L . K re nn  és O. U n d  autó i, ssnéjs K appol 
le r  K Á ro ly tó l.

J V t ip r y  b n l l e t - e i í . v v e l e g
rendest Gundlaoh L ó u l a.

F e l lé p te  a  1 8  a z rm é ly b t f l  á l lő  e r e d e t i  
a m e r i k a i

A u ro ra  Z u á v o k n a k
kitűnő k a to n a i m utatványaikban .

I 's y m ln t  a z  ö a . i e .  m d e r ő k .
Jegyek elővételben kaphatók Weisz A. nagy tőzsdé­
jében, Kóroly-körut 26., tőzsdo Andrássy-ut 26. és 
38. ez. alatt úgymint a Somossy Mulató pénztáránál.

"Állandó e s e s s ?
B Ú T O R

; • • • • •  K iá llítá s i
• Budapesten, IV., Kecskeméti-stca 6 . 1. em. |

Nemes és Lengyel |
kárpitot és butoriptrosokill. }

1 Pntnrvpvnk figyelmébe ajánljuk, hogy saját ér- ♦  
J  DlJlUl i u iUA dekükben tekintsék meg, m ie lő tti 
e» szükségletűket beszereznék. $
ó  Nagy választék mindennemű modern háló , ebédlő-. 0  
T  szalon stb.. berendezésekből. T
2 Elvállalunk t e r v  n t á n i  megrendeléseket. 2

Pontos kiszolgálás — Legszerényebb árak. J r

£ í > U i  u K v R j

úgy készpénzért, mint i

resz letfize lesrs
legegyszerűbbtől a 1 

?  legfinomabb kivitelig
Ji leg Ju tA n yo aab b an '
g K h r e n t r e u  és F n cns?

B  testvéreknél,
J jU  V D A H E S T , ;  
3  VI., Teréz-könu 8. 
Báudrássy-ut közelében i  
Stepes ariegyzók mgyenS

A h é t  s z ín h á z i  m ű s o r a .
Nemzeti színház M. Kir. Operaház Vígszínház

r  r
Népszínház Magyar Színház

d. a.
V a s á r n a p

es te

Az ember tra­
gédiája 

A bor
Hoffmann meséli

Ocskay
bngadéros

Ifjúság

A tolonc

Cirkusz-élet

Szulamit 
Az asszon y- 
regement

A. t e n t «  t o r t ó .
Mindenki rendszerint 
egyforma összetételű 
fontával ir. A tontábau 
alig van különbség, de 
á lért mégis milyen kü­
lönböző, amit egyik 
vagy másik ember’ ir. 
Egyik ember alig ke­
resi megírással a napi- 
diját, a niáaik ember 
irásátaranynval fizetik. 
Attól függ. ki irányítja 
a tollat. Igv van »z a 
szerencsével is. Sok 
függ tehát attól, hogy 
a Hr cht-bankháznál 
vesz£ziik-e a sors o- 
gyünkot. a hol e sors­
jegyek már annyi-tor 
nem holmi csekély nye­
reményt, hanem 600,000 
2 0 000 stb. koronás 

Ur . i  ■ ■ ■ főnyereményt nyertek.
\  ásároijon tehát osztá ysorsjegyet a Hecht-bankhái- 
nál, Budapoht Ferenciek-tero 6. Húzás május 22. ég 
23. Egész 6 forint, fél 3 forint, nogyed 1 forint 60 

k r , nyolcad 75 kr.

J C é p e s e *  e  

l e v e l e z ő ­

éi »  lapok
a legkedveltebb budapesti

s z ín é s z n ő k
brom-ezüst kivitelű arc* 

képével díszítve. 
Páratlan szép gyűjtemény.
Eddig megjelent 4 sorozat. Egy 
eorv/at 12 drbot tartalmaz, ára 
berrnentoa ajánlott küldésed
1 fr t 8 0  kr. (3  K . 6 0  Ű H

Az összeg beküldése után küldi 
a

„Budapesti Napló"
k ia dó h iva ta la  

J ó z s e f - k ö r a t  18 . sz.
Aki mind a négv sorozatot *gy- 
ezerre hozatja, az 4d helye** 

62 képet kap.

A).
Ábranjiné W. Margit 
Maliit Lujza 
Feleklné M. Flóra 
(iaz-l Mariska 
(.nmba-'ZÖgi Mnririt 
Jászai Mari 
KUry kiara 
Ligeti Jullaka 
Nznyer Ilonka 
Vaaquez M. grófnő 
Vízvári Mariska 
Székely Irén.

T T S C T s r a n
Tol’b?"*” * 30 r ****n,l*,Je f , , ,
m e ll I x ln ln lm a lt .  n A tliA t,  u jr t k lr t J A . i,  n h e ii m a lis -  
m n H , tn<B>tnK KMA»t « leggyorsabb módon gvógvitsuk  

Ts-sék a W l ln s l n< vöt kérni.
P a r i s ,  3 1  K u e  <le H e i n e ,  P a r i s .  

K apható  B nd>p> it«n  T ö rök  Józsefnél.

!! Most jelent meg!!
Ul-lk olcsó kiadásában

Dr. K iss  A r n o l l
veszprémi főrabbi

„M IRJAM 1
című Imádságos könyve, zsidó
■BK3MS nőg számára. —- 
Ára csinos vászon kőlósbéA 
iő k o r o n a  4 0  B U 4 *

Kapható:
KÖVES BÉLA Wnvrtl*11

Veszprémben
ée minden hazai köovvks- 
reskedőn G

Kerepeal.nl


10S. szám. Budapoet, szombat BUDAPESTI NAPLÓ 1901. Aprilia 30.

M agy. k ir .

sztálysorsjegyek
P O N T O S  K I S Z O I . G Á l . Á S  ! 

Megrendelések le g cé lsze rű b b e n  p o sta u ta lv á n y o n  eszközöltetnek.

az I . o sz tá ly h o z
i/, sorsjegy ára 12.—  kor. I */« sorsjegy ára 

*/a sorsjegy ára 6 .—  „ | */s sorsjegy ára 1.50

kaphatók ,

3 .—  kor.

BUDAPEST, IV„ Váci-utca 37, sz.
( hi«f-OÍTi< p 48, lírixton-Koad, London SW.

V a l ó d i

Elégedetlenség le h e te tle n !
Meg n e m  f e l e l ő é r t  a  p é n z  k i f o g á s  

n é l k ü l  v i s s z a a d a t i k .
E o lö l tő  9 f r t, k a m m g a r  n-ö 11 ö n  y 
H í r t ,  h a v e l o c k  e g é s z  g a l l é r r a l  
9 f r t .  M in d  t i s z t a  g y a p j ú b ó l ,  
j t o t h b o r g e r  J a k a b  c s á s z .  é s  k i r .  
u d v a r i  r  u h a -s z á 11 i t  ó B u d a p e s t ,  

V á c i - u t c a  6. s z á m .

zagoriai mellszőrp.
Kellemesen veendő szer felnőtteknek 
és gyerm ekeknek. Görcsös, fulladozó 
és akadozó köhögés, tüdöhurut, el- 
nv.'dkAsodAs és minden niellbetegnóg 
ellen. Köpotet előmozdítja. Egy üveg 
3  k o r .  3 0  fill. előleges beküldésivel 

kapható

A. balzsam-gyára
Pregrada, Rohitsch-Sauerbmnn mellett.
Tessék vigyázni az. üveget záró kupa­
kon belenyom ott régre : T h ler ry  A .

ő r a n g y a l g j ’ó ^ y sze rtá r a . 
Kapható Budapesten : T örök  J ó z se f .  
Dr. C g g e r  L eó  • J . gyógyszertá­

rai bán.

Thieriry
i, Roh

A  3'7o-os M a g y a r  J e lz á lo g - s o r s je g y  e K  a z  c  r é s z b e n i  m in is z t e r i  
r e n d e le te k ,  é r t e lm é b e n  a z  összeg  m . k i r .  á S la m p é n z íá r a k n á l  

b iz t o s i t é k k é p e n  s z o lg á ln a k .

h ú z á s a  m á r  Á p r i l i s  h ó  V 5 - é n .
É v e n  k i n t  -1 h a s i s .

F őn yerem én y: 2 0 0 . 0 0 0 ,  1 0 0 . 0 0 0  korona.
Legkisebb nyeremény 220  korona, és egy nyereményjegy 2 0  korona értékben 

Eicn sorsjegyeket készpénzért 210 koronával számítjuk, vagy
3 0  h a v i  r é s z le t f iz e t é s r e  A .................... „  — ... 7 k o r o n a  ííO  f i l l é r .

E L S Ő  R  A N 3 Ü ^ X "

e - Q ipöraktára 0 / o *-c s 5 * h  
ÖÜDRPEST^ V S Z A B O J T Á I W K  

I V - ^ s u i h  U j o »  B
f , 2  s z .  y V ü i j T * i * m * X LP ^ n M  

n i M o T O L X  7  gyerm ek-J

-— ------ —------  --- . - ■ ■ . . . . .  ---- -—-- ---- . ■

A l a p l t t a t o t t  1 8 8 7 . A l a p i t t a i o t t  1 8 8 7 .

Állandó nagy bntor-kiállitás.
Kizárólag cflak magyar mü-ij artorn.ékvk, melyeknek! valódiságáért kezeskedünk, úgyszintén salát G 
•ószitmécvü kárpitozott bútorainkat a n. ó. bú to rvásárt kösönség b. figyelmébo ajánljuk. Dús vú-l 
laszték található szilárd ós modern stilii h á ló -, eb éd lő -, fé rf i-szo b a  ős sza lo n -b e re n d e z é so k b ö l. J 
valamint bármuly egyes bútordarabokból, a ’e g e g y  rerttbbtöl a legfinomabb kivitolig, ni/ndor. v rsenv tl 
főiül múló olcsó árak -n. Kérjük az igen t. kötő iséjet saját é riok  ben < zen kedvező alkalom f" használ; 11 
és szükséges bntordaia ,»it nálunk beszerezni. Április hó vóg' ig oladán alá korülntk az eddig m in t a -1 
d-rabokul szolgáló szalon ós ur»-z ha g a r n itú r á k  2v" ö-a l o lc s ó b b  á r a k o n , valamint tm b háló-és ebédlő-1 
berondtsós, t. vovőink b. figyelmet ezen kedvező alkalomra kü őr ösén felhívjuk. Hazafias tiszteiéitől F

kizárólag csak VIII.. Rcrcpesi-ut 9a.
P a n n o i i i a - N s A l l ú  m e l l e t t .P A T Y I  T E S T V É R E K .

Á n g y  b u to r - a lb u m  1 k o r o n a  h r k a ir té tr  m e lle t t  le r H je f ty e k b r n  b é r m r n tv r

M E I N L  G Y U L AZfAV/ x
BEHOZATAL

MEINL GYULA
B U D A P E S T

MEINL GYULA
PÖRKÖLT KÁVÉJA

A
L E G J O B B

iv.,kossuth-lajos-utcza1sz

Bőr, viaszkosvászon és Linóleum
----- k ü l ö n l e g e s s é g e k

GYÁRI RAKTÁRA

L i n ó l e u m á é i

*
L IN Ó L E U M

az eoészsésugjPej legjobbu&k elismert 
legolcsóbb és legtartósabb padló fedés, 

pormentes, nesz fogó, ruganyos, hasadéi 
mentes és tartósabb, mint bármely más padlózat.

A magy. kir. államvas­
utak budapest-többpárti 

üzletvezetősége. 
Pályázati hirdetmény 

acé;őntésü gőrebek szál­
lítása iránt

A m. kir. államvasutak 
budapest-jobbpaiti üzlet- 
vezetőaóge 1901, 19C2. ós 
1003. évben felmerülő 
szükségletének fede.ésóre 
210 drb felső és 2lü drb 
alsó acélóntésü gázgőreb 
szállításra ezennel nyil­
vános pályázatot hirdet.

Az ajánlati minta az 
tisletvezetőség anyagbe- 
szeizési osztályától t i .  d.) 
Budapest, Külső Kerepesi­
ül 2. házcsoportjában föld­
szint kapható.

Ugysneton ajánlati min - 
Iában fel vannak sorolva 
az egyéb pályázati és szál­
lítási feltételűk.

Ab ajánlat 1 koronás 
bélyeggel ellátva, lepecsé­
telve s a borítókon .a  án- 
H t n i I67/M1. számhoz* 
fc irattal megjelölve, leg­
később 1901. évi április 
30-án, déli 12 óráig neve­
zett üzlotvezetőség a n y a g -  
beszerzési osztályához be­
terjesztendő.

Budapesten, 1901. áp­
rilis tí-án.

Az üzlelvezetősé7. 
L’tár.nyomat nem dijazt.)

Bútort részletre
kaphatnak kedvezd fizetési föltételek mellett állami és 
városi hivatalnokok, tisztek, a papság, úgyszintén ke­
reskedők és más hitelképes egyének. Dús raktár leg­
finomabb szalon-, ebédlő-, báló- stb. berendezésekben, 
ugysz'ntén egyes bútordarabokban. Bővebb felvilágo­

sítással szolgál

S Z A R Ó  G Y I L A
r ó n z le t f O n ö k

a b u to r -á r u h á z b a n ,
Budapest, Kerepesi-nt 12. ssám, I. emelet.

KASZÁLÁSHOZ 1! U

A  c igán y  jósnö.
| A  k  á r t y a h a * K a  «■  a  k á r -

ty n v e tó s  m űvészete . Negye­
dik bővített kiadás. Ara 1 kor.

| K upb.iióliam pel R ó b er t (W o-  
úl&nor F . é e  F ia i)  könvvke-

i ••Iscdésóbcn (Uudapent,
1 Andrá**y-ut 21.) a pénz elftie-

|te« bsktUdóae vagy utánvét 
u e U e U .

F ű kaszá ló k , a c é l szén agy iijtö k
eredeti „J o h u s to n “  gyártmány ós

H c l l n i g N n o r l i i  -w
Nzénaft.vüjfők

olcsón, szavatolt és utol nem ért minőségben, ked­
vező feltételek mellett

BÍCHER és JIELICHAPNÁt,
B udapest, > agy m ező-utca  flfc. 

Árjearyeékek Ingyen 4a b é r u e n t v e .
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ssó egysseri beiktatása 
oooparoiile betűkből 4 flll. V a s ta ­

g a b b  b é t á k b ó l  8  f i l l é r .

Levélbeli tudakozódásra
A p r ó  H i r d e t é s e k e t

köspontl irodánkban  és ere­
deti Dvugtu mellett még e 
kővetkező fiókokban lehet föl-

B r e u e r  n f t . é r e K
doh ánytőzsdéje, 

Teréz-körui 54. szám alatt.
E n y e lm a n n  M é r

gy ors-aj tónyomda,
IV . kér., Kálvin-tér 2. szám. 

F r a n k é  P á l
könyvkereskedése,

IV. , Gróf Cziróky-félo palota. 
(Kossuth Lajoe-utca, Kígyó-tér,

Koronaherceg-utca sarkén.) 
J a m  b r l k o v i t a  

dohány tő zadáje,
erepeai-utőú. (Tokárékp. épüL) 
E e k s ie iu  B e r n i t

hirdet-sl Iroda,
V. kér., Fürdő-utca 4. saéw. 

F is c h e r  J .  D .
hirdetési Iroda,

TV., Zsiborue-utca 7. a iá a .

G s ld b e r g e r  A .  V .
hirdeted iroda,

IV. , kér., Váoi-utca 9. ásása.
Haasenstein és Vopler

hirdetést iroda,
V. ker.,Dorottya-utca 0. szám . 
L e o p o l d  G y u l a

hirdetési irodája,
VII., Brzsébet-körut 84.

M  o s s c K n d o l f  
hirdetési iroda,

VII. kér., Károly-körut 9. n .  
M e z e i  A n t a l  

hirdetési irodéja
V. , Giselia-tér (Haas-palots).
S ch w a rcz  J ó z a e f

hirdetési iroda,
V. kér., Marokkói-utoa 4. ab 

T e n e z e r  G y u la

S t k r a y  S a n ta
hirdetési irodája 

Budapos , Váci-kórul ?•.
k e r iz h e r c r  R o z á l ia

dohány tőzsdéje,
VIII. kér.. Muzeum-kÖrut 18. ss.
í r j .  S a s é i  O tt*

könyvkereskedő, 
Muxeum-korut 2. sz. (Nemzeti 

6z u i t i j  bérháza.)
K e n e t n e k  A. S.

ujFág-árudája, 
Petőfl-tér 3. szám. 

R o h o n c z i  I lo n a  
dobánylőzrfdéje. 

Andrássy-ut 48. szám. 
S z á n t ó  M á r  

dobaoytőxsdéjx,
IV., Keoakeméti-utca 14. szám. 

S a p r o n y l  T .  
dohánynagyáms,

VEI. ksr., Kereoesi-ot 1. szám. 
T a l « l  L a J . t  

könyvkereskedése, 
n . kér., Fö-utca 2. szám aluli 

Z i p s e r  és  f in n ig  
i enetni; k ereskedése, 

Andrassy-ut 4. szám ala tt  
B e n d a  J ó z a e la é ,  

Anarássy-ut 50.

D e n t . r h  M i k . á n á ,
Andráaey-ut Is .

W e l t z e a f e l ó  J a k a b ,
Király-utoa 1.

G o ld g r n b e r  M á r
sönj-v Kereskedő 

Buda II., Fő-utea >7. szám. 
Minden apró hirdetés, melyet 
I t t  este  14 a r á ig  I s l id s a k ,  
mar maacep t u r g j c l e a l k  a  

(Budapesti N apidba*.

C s ü tö r t ö k .
Folyton rúd gondolok, hogy 

"* ‘ ? Félki!énekorvagy Édesem 
okvetlen várlak. Sándor. 6759

B e l la .
Film héten délbo okvetlen el­
jövök tudott helyre. Betegsé­
gem gátolt eddig. Zsoldos. 6769

M i n  í »  G i z i !
Visszatértem, mert has szivem­
re irt r.em kspok éa eeak Itt 
van reményem, hogy meggyó- 
gyitlák. Szívem kinyitottam  
rtnök előtt igy olvashatnak be­
lőle, bárcsak én ie est tehetném. 
Ha var. egy kis érzésük, úgy 
találni fognak módot, hogy a 
szenvedő ifjút visszaadják az 
életnek. Ha olvasni fogják e 
s'rokat, úgy irtanak .Elveszett 
boldogság* címen e laphoz. 8692

In t e l l ig e n s
fiatalember, biztos állásban ée 
szép j •védelemmel, ezúton ke­
res < -inos izr. leányt feleségül. 
Cs akis komoly, teljes névvel és 

i r ei ellátott 
levelek Budapest főposta ree- 
lante „ I . V " jel alatt kéretnek.
T.toktsrtis biztosítva. Közvetí­
tek dijaztatnak. 3604

S z é p  a s a z o n y u lt l
F.gv unatkozó gavallér, egyelő- 
kelő megjelenésű, finom lelkű 
uríhfllgy .--íeretségére vágyik. 
Levelek „Unatkozó" elmen e 
laphoz k» ok. 3621

KERESLET.
B orügynököt,

kére-"k balatonvldéki boraim 
eladásához. Kik privát házaknál 
jól hevannak vezetve, nagy 
f ' ’ ■■ i-n er.-ttel bírnak és e szak- 
m'iban már Alkalmazva voltak, 

í -  i ’Alék és kezdetleges 
( l  • •! felvétetnek. Cím 

a Ai.idóhbatelban. Értekezni
lehet déli 12-tői 1-ig.

P é n z e m b e r e k !
Ki volna hajlandó, gazdag szü­
lőkkel bíró fiatalembernek pénzt 
kölcsönözni. Feltételok és cím 
mogj.dőlésével Írjon az Akadó- 
m la-utcai postára „Gazdag* 
poste rés tan le a jelezze. 8762

H á z a t
kb. 10.000-12.000 frt értőkben, 
bank- vagy mapánteherrel, mű­
helyre alkalmas helyiséggel e l­
látva. a főváros VI—ÍX. kér. 
beltelkeln, megvételre keresek. 
Ajánlatokat eladótól közvotlon 
„B. P.* alatt a kiadóba kérek.

8630

K e r e s k e d e lm i
szaktanfolyamot végzett klsasz- 
szony, ki egy helybeli nagyobb 
cégnél évekig volt alkalmazás­
ban, az összes Irodai teendők­
ben jártas, gyorsírást, gépírást 
tud, állást keres május vagy 
junius elsejére, esetleg azonnali 
belépésre. Cím : R. M. Dohány­
utca 90. 1. 2.

K it ű n ő
iskolai bizonyítványokkal ren­
delkező egyén kéri az ember­
barátokat, juttassanak neki ne­
velői, tanítói vagy bármely 
írásbeli munkát, hogy becsüle­
tes munkálkodás által szomorú 
anyagi helyzetén aogitve le ­
gyen. Kilünő referenciák. Kál- 
lay Sándor Budapest, TŰI. 
Borosa-utca 122, fldszt 13. 8628

A  S T ib h r r y e n
egy szobát teljes ellátással 
keres a nyári hónapokra fiatal 
arihölgy előkelő családnál. 
Ajánlatokat „L. T." Jeligével 
a kiadóhivatalba. 8611

A lk a lm a z á s t  k e r e s
Intelligens fiatal hölgy pénzlár- 
nok- vagy elárusitónőnek, ke­
vés óvadékkal is rendelkezik. 
Lujza-utca 14. U. em. 24. 8813

KÍNÁLAT.
G a z d a s s z o n y n a k

vagy sza k á csn ő n e k  a já n lk o ­
z ik  egy csíno*, fiatal nő, ki 
már Ily minőségben hosszabb 
idő óta von alkalmazva. Szives 
m egkereséseké .Em m a* jel­
igével o lap kiadóhivatalába 
kér. 3691

N y e lv m e s te r ,
ki több év óta tanítja az 
an g o l- , francia-, n é m e t és 
m agyar n y e lv e t , nyaralóba 
menő családhoz, vagy magá­
noshoz kíván csatlakozni. Szi­
ves megkeresésok e lap kiadó­
jába „Llngulsta" jeligére ké­
retnek, ahol a cim is megtud­
ható. 3592

B a s s e a r n e k
vagy egyéb vlzgyógymüveletek 
elvégzésére ajAuileozik egy eb­
ben a szaansn jártas és gyakor­
lattal bíró férfiú. Kitűnő bizo­
nyítványokkal és ajánlásokkal 

rendelkezik. Cimo : Welas 
Adolf, Erzaébev-körut 21. fél 
emelet 3. 8607

K it ű n ő
bizonyítványokkal rendelkező, 
erélyes ta n á rje lö lt, correpeti- 
tori állást keres. Tanít polgárit, 
reált és gymooalumot. Magán- 
vizsgára biztos sikerrel elő­
készít. C ím : „G. S., József- 
körut 2. Dohánytözsde. 8597

K ia d ó  ftzeb a .
Elegánsan bútorozott, tiszta, 
féregmentes, különbejárattal, 
teljes ellátással vsgy anélkül 
egy két ur vagy hölgy részére, 
május 1-re kiadó. Király-utca 
38. 1. em. 5.

B á t o r
legjobb minőségben helyiség 
változtatás miatt, mérsékelt ár­
ban részletre és készpénzért el- 
adatik IVeinberger Fülöpnél 
VI. k., Nagymező-utca 25. sz.

8718

R a l i a - v a r r ó n #
kitünően jártas, olcsón elvállal 
munkát, melyet a saját lakásán 
készít el. Renoválásokat is  vé­
gez kitűnő Ízléssel. Cím : őzt. 
Lederer Lipótné, Wesselányi- 
utca 56. I. em.

V e n d ó c lü  [»
fbeszállé) a fővárostól 10 perc, 
budapesti országúton, nagy 
forgalommal, nagy istállók 
hova naponta 80—100 drb ló 
boköttetlk, megfelelő nagy 
kocsisain, két vendégszoba, 
egy szállásiéba, külön egyleti 
helyiség hol vanárnaponjcént 
üléseznek. Tekepálya, jégve­
rem és tőzsdeengedélyei el­
utazás miatt olcsón eladó. 
Jelenlegi tulajdonosa már 6 
éve bírja. F risob  M ér ügy­
nökségi Irodája, Rökk Szilárd* 
otca 6. 8614

H á z a k ,  t e l k e k
eladók <  fővárosban és terüle­
tén. Cxim : I. kér. Kör-u. 7. 
Kerekes 8616

K ia d ó  szo b a.
A Kerepesi-uton a Népszínház 
szomszédságában egy cslnoe, 
tiszta éa világos, teljesen féreg­
mentes szoba külön bejárattal 
a lépcsőházitól, kiadó. Kerepesl­
at 84. III. 30.

B n t o r .
Háló és ebédLlö (barokk) "ré­
szen aj. U gvanottegy uj kerék­
pár és kitűnő hegedű eladó. 
VII. Damjanlcb-u. 23. I. em. 5.

8742

APRÓ HIRDETÉSEK ▲ hirdetésekre dijmentesen cd fel- 
▼ilÁgosiUst a kiadóhivatal: József- 

körút 18. szám.

*  r t l u z n  nflkrtceo kéiveiet kell mellfrelni. Tudakoiódásoknál ,  hirdeté. .tárnát a k.adóhnatollal miudie karúim kell

O lc s ó n  e la d ó
egy ezabóUzletl-berendezés. 8757

M o to r  t r i c i k l i
olcsón eladó. Hóra Nándor VH. 
Barcaay-u. 8. 8624

llizóm arh a-m ázsa
4 drb 1500 kilogramm hordkó- 
pességtl, százados rendszerű, 
erős vaskorláttal, jutányosán 
eladó. Dénes Manó, mórlegmU- 
szeréaz VII. Dohány-utca 78. 
Bndapeet. 8744

G y e r m e k á g y .
Egy jó karban levő va.’gyer- 
mekágy (subláddali helyszűke 
miatt jutányosán eladó. Strasser 
Budapest, I. kér. Márvány-u. 18.

B o t o r .
Faragott hálószoba, lcredenc, 
díván, asztal, szék, olcsón el­
adók. Dohány-utca 54. 1- em. 
ajtó 1. 8760

K ö z é p is k o la i
tantárgyakból ehetne tt legjobb 
módszer szerint tanít kitűnő 
phllologus és mathomatikus. 
Előkészít egyéves ö n k é n te s ­
ség i sz o lg á la tra  jogos ító  
v izsg á ra , polgári Iskolai vizs­
gák letevésére, kereskedelm i, 
re á lis k o la i és gym nazium l 
é re ttsé g ire . Dőltein Henrik 
Budapest, VI. Csengery-ntca 
52. I. em. 8. 8620

C s in o s a n  b ú to r o z o t t
szoba intelligens családnál, 
különbejárattal azonnal kiadó. 
VIII. Pál-u. 6. fezint 6. 3627

S z e k é r  h id m á z s a
8 darab 8000 kilogramm hord- 
képességü, tolóeuly rendszerű, 
jutányosán eladó, ráad ásu l a 
kivánt helyen felszerelem. Dé. 
nos Manó mérlegműszerész VII. 
Dohány-utca 78. Budapest. 8743

«  ív e s  v a s -, fű s z e r -
és vegyeskerookedó-segéd azon­
nali belépésre ajánlkozik. Cim 
.Hajnal* postrestant Tállya.

8746

B a la t o n *  A lm á d i
fürdőn, felszerelt nyaraló 2 hold 
földdel, 3200 forintért eladó. 
Cím a kiadóban 8858

S z a fó c s ü z lc tc n ic t ,
dohánytőzsdével és italok áru­
sításával Összekötve, egészsé­
ges, régi és igen jövedelmező 
Üzlet, betegségem miatt kény­
szerülve vagyok eladni. Bőveb­
bet Koleszár Géza tulajdonúé­
nál Budafokon, Beniczky-utca
10. 8765

Vendéglőmet'
melyet mint egy igen jómene- 
telüt. tiszta lelkiismoreuel bár­
kinek is megvételre ajánlani 
merek, minden elfogadható áron 
sürgősen eladom. Bővebbet: 
Bcthlen-utca 18. azámu veud.ég. 
Ifiénél. 8764

C u k o r k a *
és esomegeüzletemet, főváros 
legrégibb üzlete, melyet bátor­
sággal merek jómvuotelünek 
jek-zni, kényszerülve vagyok 
minden elfogadható árért sür­
gősen eladni. Bővebbet József 
kőrút 75. szám, tulajdonosnál

6763

B ú t o r o k .
Elegáns, valamint egyszerű 
háló, ebédlő, iroda és szalon­
berendezések, p erz sa ezo n y e-  

először iszekrécy, lámpák, 
valamint különféle bútordara­
bok minden áron eladók. Gyár- 
utea 2. 1. em. 8767

G y o rs  i s  a la p o s  
le o k e k e t ad b iz tos  módszer 
sz e rin t f ia ta l angol hólg-y 
L e v e le k  „B e s t M e thod" ja . 
I lg e v e l e laphoz kere tnek.

P é n z k ö lc s ö n t
kezes nélkül le, kizárólag fő ­
vá ro s i á lla iu h lv a ta ln o k o k  
ka to n a tisz te k , honora tlo rok
részére lűö-tól 10"<J koronáig, 
ién zt nyomban folyósíthatom. 
Értekezés egész nap ügyurtkt 
Irodámban, Guttmann Kér d é s i­
ü l 16. n . em. 3624

C s r l í d r lk e l y r z ö
in té z e t 150 forint eUtuóvodék 
mellett átadandó, mely havonta 
300 frtot jövedelmez. Friach 
Mór, ügynökségi Irodája Buda­
pest, Röckszilárd-utca 5. 8753

C u k o r k a
ée gyüm ölcsá ru  üzlet eladó, 
napi forgalom 12—15 írtig olcsó 
házbér 850 írtért azonnal eladó. 
Frisob Mór, ügynökségi iro­
dája, Rfick-bzilárd-utca 5. 8754

H e n te s  ü z le t ,
csinosan berendezvo Jégszek­
rény, mérleg stb. haláleset 
miatt sürgősen eladó. Friach 
Mór, Röckszilárd-uUiza 5. 8765

S e g íts é g é r t
esedezik egy özvegy, négy gyer­
meke van. Űázbérhátralék miatt 
lakást nem tud fölvenni és a 
bútorát is lefoglalták már. Cí­
me : Baroea-utca 108, pinceiek As 
2. ajtó. 8625

J ó s n d
lakik József körút 17. félemelet 
6. Található d. e. 9-től es te6-lg.

E g y  s zé p
bútorozott utcai szoba, fürdő­
szoba használat tál esetleg egész 
ellátással is azonnal kiadó. Bő­
vebbet VI., bzoi-üy-utca S3. 
földszint 8. 8602

l i m i t e n  » .FátrU* itváalau to a rv a á . vUl»Ut itn vtp yU fiM tg  Mőri»r»6g«ntn,and>P̂ t ,' í r  p iigimt I T

P r iv á t kutató
Budapest, Váci-körut 39. II. 15- 
Kényes megbízásokat, mogíl- 
gyeléseket, nyomozásokat el­
vállal. Található 0-től 2-ig. Le­
velek a fenti cimro kéretnek,

F g y  s zé p  la k á s  
a G e llé rthe gy  könoleben, v i l ­
la , n y á r i lakásn a k  is liaez 
ná lh a tó , k itű n ő  e i  egésze© 
gén levegő , k e rtte l,  1 szoba 
3 a b lakos  (a lkó vva l), nagy 
konyha, é léskam ra  ablakival 
ju tá n y o s  á ron  azonnal k i ­
adó. C ím  I-eo  k e r „  Tabán, 
B á u o -u tca  5. szám . f

B é r h á z
bárom em eletes, terhelt (adó 
mentes) minden elfogadható 
áron eladó. Közvetítés díjtalan 
Herold és Pável ügynöksége 
által József-körut 7-

Szép
fűszer-állvány kis és nagy 
fiókkal, nikkel kihúzó ée por- 
czellán címkékkel 250 forintért 
eladó. Halász, ltombach-u. 13.

8598

K i  ü z le te t  
V in n i  vagy e la d n i óbajt, 
forduljon bizalommal F rleoh  
Mór, adás- és v é te li-ü g y - 
n ó k só g h o z , Köck Szilárd u. 5. 
ki ezt < sekély díjazás mellett 
eszközli. 8644

S z é p e n
ée kényelmesen bútorozott 
Bzoba — tiszta és féregmontoe 
— különbejárattal mérsékel ár­
ban, május 1-re egy vagy két 
urnák kiadó. Főherceg oándor 
utca 80,B. I. 13.

Z o n g o r a
fekete, kereezthuros. kevéssé 
használt,, díszes kiállítású 250 
írtért eladó. Fodor, Dohány-ut­
ca 00. sz. 111. em. ajtó 12. Meg­
tekinthető csak reggel 8—9-ig.

Z o n g o r a ,
rövid, kereszthuros, kevéssé 
használt, sürgősen eladó. VII., 
Kerepesi-ut 64. I. emelet, ajtó
11. Megtekinthető délelőtt 11—12 
óráig, délután 2—5 óráig.

.A n g o l- f r a n c ia
nyelvmester, ki évek óta a leg- 
azebbjeredménynyel tanít a jobb 
körökben, még 2 órai szabad 

idővel rendelkezik. Jelige
„Győrt és alapos*.

B n t o r ,
oloeón ela d ó . Elutazás miatt 
szoba bátor eladó. Lujza-utca 
14. D. em. 24. 8612

C s in o s a n
bútorozott, különbejáratu utcai 
szoba, fürdőszoba használattal 
f. hó 15-re igen olcsón kiadó, 
bzentkirályi-utcs 22. II. 20.

V a ló d i  F c h o -P h o n o -
graph. teljes felszereléssel 

együtt 20 frt, gyönyörű meg­
zenésítő^ hengerek, drbja írt 
1.50, üres hengerek drbja 80 kr. 
S tem terg  Ármin és Testvére 
cs. és kir. udv. hangszergyá- 
rosok l’bonograph-osztályában, 
Károly-körut 2. (Kossuth Lajos- 
utca sorok.) Zenepalota.

M egje len tek .
Zöldi M aróinak a honvéd fő- 
hodnagvból lett prímásnak ké t
erede ti, ry f in y ö ru  nótá ja

Stemberg Ármin és testvére cs. 
és kir. udv. hangszergyár ki­
adásában. Ara 1 korona; 1 ko­
rona 15 fillér beküldése elle 
né ben bérmentve küldik a kia­
dók. 1

K i t ű n ő  s za b ó n ö
Ajánlkozik házakhoz mérsékelt 
díjazásért, 8zenikírályi-utca 22. 
II. 26.

A k i  h e g e d ű t,
cimbalmot, harmonikát, mecha­
nikai hangszereket, vagy zon­
gorát akar venni, kérjen ár­
jegyzéket Stem berg Ármin és 
testvére cs. és kir. udv. hang 
szergyárosoklól Kcrepeei-ut 36 
mely cég minden cikkről külön 
illusztrált árjegyzéket küld tel­
jesen díjtalanul.

B n t o r .
Beraktározott bútorok még csak 
e hó végéig lesznek bámulatos 
olcsón eladva. Faragott hálószo­
ba, k rclenc, azöuyegdivány, 

szalongarnitura, Íróasztal, 
könyvszekrény, varrógép és 
többféle egyes bútorok. Gyár- 
utca 25. az. a kárpltoemestérnél.

8727

O lm ó  t e lk e k .  
K ls -T e te n y  ée B udátokon
egészséges pormentes h«lyeu, 
gyönyörű kilátással a Dunára 
és Budapest vidékére, a Kama­
raerdővel határos, kitűnő ivó­
vízzel, a fővárossal villamos, 
déli vasút és gőzhajózási közle­
kedéssel összekötvo K ls -T e te - 
n yen  30  te le k  4'0 négyszög­
ölönként, Budafokon 50 telek 
200—250 négyszögölönként par­
cellázva, i g e n ikedvezó  flxe- 
t é i l  fe lté te le k  m e lle tt eladó. 
A telkeket több mint 400 már 
felépített villa környezi, vízve­
zeték a telepig van vezetve, to­
vábbá a budafoki telkek köze­
lében tervezett országos keres­
kedelmi kikötő fog épülni. A 
te lk e k  Ara n é g y s z ö g ö le n ­
ké n t 3 f r t  50  k r. A te lke k  
Ara e lső  40 fo r in to s  r é s z ­
le t  flzeteeo utAn h a v i f it f r t  
r é sz le te k b e n  tö r le rz th eto . 
Bővebb értesítés, prospertus és 

t.’i V beb AÍnif Reuzcl-.er 
G yörgy lát szórós/né B uda  
pest, I V  , Duna-u tca  6. zz.

a kontinensen a legerősebb

jód-brom-forrásfílrdö.
Éghajlata ezAraz.ruoleg; ayógy- 
eredmények meglepők. Fürdö- 
évod május 1-től szeptember 
végé r  240 kényelmeden löl- 
zzeielt lakszoba; szanatórium, 
gyógytA r; zongora-, olvesó- 

biiliárd-terem ; lawn-tennis ; 
térzene. Katonatisztek, állam­
hivatalnokok május 1-től junius
15-éig és augusztus 1'5-tfii szep­
tember végéig gyógy- és für- 
dődij tekintetében 56®/o kedvez­
ményben részesülnek.Hivatalos 
fürdőorvos: Dr. Tausz Béla. 
Kimerítő prospektusokkal szol­
gál kívánatra a fűrdőigazgató- 
ság, Csíz per Rima-Széca. Az 
évad alatt posta és távírda 
helyben. — Kényelmes vasúti 
összeköttetés. Négy órányira 

Budapesttől.

B ú to ro k .
Remek szőnyegdiván, egy háló­
szoba, ebédlő, keveset használ­
tak, mindeu árért eladók. Vas­
utca 7. ajtó 14. 8769

Csillárok
légszesz és villanyra, légszesz 
és villany berendezések előnyös 

fizetési feltételek mellett.
G y á r i  á r a k

VU.Kszinczy-utca 53. szín.
Az 1806. millenniumi kiállitAeon 
két elism. oklevél, kitüntetve.

POLOSKÁK,
svábbogarak, 

csótánybogarak.
molyok, han­
gyák, bolhák, 

legyek , s tb -k é t  
biztosan és gyö­
keresen kiirtja 
sak az énminden

r o v a r t  i r t ó  p o r o m  
dobozokban I írtjával, kisebb 
6 6  ée 3 0  krajcárjával. T öke. 
letesen m éregm entes, gyors és 

biztosan ható
osót&ny- és svibbogár-

Irtószer,
dobozokban
ára I forint 
és kisebb

66 kr.

I  L 'L  G  V  R  I  JV
az egyetlen fo- 
lyabék, m ely  
foltok hátrAha- 
gvása nélkül a 
oo oskát kőt­
é lé v e l együtt 
áthatólag ég 
•okéieusen kl- 

tja. Fulgurio 
mudenütl és 
minden káro­
sítás nélkül; 

még a legfinomabb kárpiton 
(tapétán) vagy a mögött is si- 
k»reg»«n alkalmazható. Fulgurm 
való dián csak Ifi kroa ü v e g e k ­
ben ég l frtoe literes palac­
kokban. Mindkettő eoscttel el­

látva.
Cs. ég kir. szab. a mega ne­

mében egyeben hatású

patkány és egér-irtószer.
Kein nini:

.'akis rá­
gó állatok­
nak halá­

lom. 1 bá 
dogdoboz

ára l frt. 6 doboz 6  frt. Valódi 
minőségben kapható: 

D P T Q fi  I I  »é«.v4a»étl termé-nLlO O  O. Byek gysraban 
Budapesten K irá ly -u tc a  41MT I-eö em e le t. H M  
A m i— mlndse téiedes e lkrru- 
lése végeit — klltteüeea flgje-

leír be veendő 111
Fiókraktárak B udapesten  

Kálal Sándor, VII., király-utca 
és Károly-körut sarkán, Böhm 
Károly, V., Nagykorona-ntca 12 
Krayee E. ás Tárta. V. VAcl-ut 
14. sz., Frankol-féle vaeudvar- 
bati és VII Kerepesi-ui 50. ez., 
a Népszínház átellenéhcn, Ta­
kács Lajos IV., Kossuth Lajos-

utca 19. szám.

BÚTOR
jó, szolid kivitelben,

• I 6 n , 0 s
részletfizetésre.

Náthán Ignác
k & rp itos- és a s z ta lo s -  
bútor ejfyedüli féraktéra

VII. kér.

Erzstlet-örul 23.
Áriegytéket v dékre insyeo 

es bementve

Z s á k o t  3  í r t ,
K íy á r l lo d rn -s a c c o

*  f r t ,
H a v t- lo k . 6  f r t ,

Ro liberger Jakab
Budapest, IV. Kristóf tér 2 . 1

Cimbalom-
iskolámat, a melyből mindenki 
tan i tó  n é lkü l m ogtanulhat, 
4 k o ro ná é rt adem. Képes 
nagy cimbalom-árjegyzéket pe­

dig ingyen.
V a r g a  f á i  

cimbalom gyártó B udapeet. 
V i l i .  K á k k  B z llA rd -u tca  3

J ö jjö n  a  b o lto m b a ,
vagy kérje 200 ábrás ár­
jegyzékemet és meggyőző­
dik, hogy »zebb, jobb és
o lcsóbb c ip ő t

sehol nem kap a. p.
1 pír M  borjubór tlizós 3.20 
1 , „ sírta .  3.40
1 „ níl tnjís vajy W s 3.— 
Gyermek cipó tuos v. lomíos 1 Irt

c i p é s z
B U D APEST,

Kereptsí-ullOD.DÚCZI
Kassay Adolf.

L egu jab  leve lező , ön flgyvéd  
es  h á z i t i tk á r .  A k özön séges
életben előforduló mindenféle 
levelek, meghívások, ajánlatok, 
szerződések stb. mintáival. Ára 
fűzve 2 kor., kötve 2 kor. 40 
üli. Az összeg előzetes bekül­
dése esetén bérmentve küldetik 
meg. Megrendelhető: Lampel 
Róbert (WodlAncr F. és Fiai) 
cs. és kir, udvari könyvkeres­
kedésében, Budapest, Andrásay- 

ut 21. szám.

C J ! r j t

Elektra tüzszerszám.
Kiváló 

használati 
cikk urak­
nak. Prak­
tikus és ér­
dekes min­
denkinek.

évekig 
hasznúlho- 
ható, szól­
jál a tót so­

ha sem 
nondjafel, 

egy gomb
megnyomása által világos láng­
gal ég, mely láng szükség sze­
rint hosszabb ideig la használ­
ható. Elegáns kivitelben nik­
kelből csak 5' > cm. hosszú, te­
hát zsebben kényelmesen elfér, 
drbja csa k  3 kor. 2 kor. 40Q1L 
előre való beküldése után nér- 
mentve, utánvéttel 60 fillérrel 
Ubb. Szétküldés J. Bchü lle r, 
B e c s  XI., Kurzbauergasso 4

H asznált
férflruhA kat leg ­
magasabb árban  
vesz W elsz I.ipút,
IV., K r istő f-tér  2 .  
K ívánatra a vevő  
a h e ly sz ín én  m eg­
je le n ik .

fontos találmány férflgven- 
g"ség ellen. Orvosilag ajánl­
va. Prospektusok borítékban 
60 fillér beküldése mellett.

J . A arenfelfi
Bécs I., Welhbarggaase 0.

Várkonyi Dezső 
Szegény legények . 
A  r é g i b e ty á r  rom an ­
tik á b ó l való néhány el­
beszélés ez, amelyet a 
régi újságírók gárdájának

ezen tehetséges tagja 
gyönyörű bamisitatlanul 
magyar nyelven annyi 
közvetlenséggel irt meg, 
hogy igen élvezetes ol­
vasmányul szolgál. Ara 2 
korona, bérmentos kül­
déssel — a péns előzetes 
beküldése esetén 2 kor. 
20 fillér. Kapható Köves 
Béla könyvkiadóhivatalá­
ban, Veszprémben.

la k á st keres » 
v a g y  kiadó 

lakása o a
van. a o

A k i
szem élyzetet« 

keres vagy
h ely  nélkül

van. s «

A k i
valam it venni 

v a g y  eladni 
akar e •»  

stb. stb.

a legjobb eredményt ér­
heti el a

„Budapesti Napló"

lé se i
u t j á n .

Főülrdetés-felvétel 
a .Budapesti Napló* ki* 

adóhivatalában

Vili. József-körut 18, 
Legolcsóbb árak! 

Legjobb eredmény!


